

Downloaded from



MARU
GUJARAT

www.marugujarat.in

GUJARATI QUESTION ANSWER

1 ગુજરાત ટુરિઝમ ડિપાર્ટમેન્ટ દર વર્ષે 'સમર ફેસ્ટિવલ' કયાં યોજે છે ? Ans:
સાપુતારા

2 ગુજરાતના કયા શહેરમાં શાહઆલમ સાહેબનો પ્રસિદ્ધ ઉર્સ ભરાય છે? Ans:
અમદાવાદ

3 ઉદવાડામાં આવેલી કઈ અગિયારી જોવાલાયક છે ? Ans: પવિત્ર ઈરાનશો ફાયર
ટેમ્પલ

4 પોરબંદરમાં આવેલ મહાત્મા ગાંધી કીર્તિ મંદિર કોણે બંધાવ્યું? Ans: નાનજી
કાલિદાસ મહેતા

5 સંયુક્ત રાષ્ટ્રસંઘના અંડર સેક્રેટરી તરીકે કયા ગુજરાતી પોતાની અમૂલ્ય સેવા આપી ચૂક્યા છે? Ans: ચિન્મય ધારેખાન

6 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો વિશ્વની સૌથી મોટી ફ્લેમિંગો વસાહત માટે જાણીતો છે?

Ans: કચ્છ

7 મહેન્દ્ર મેઘાણી સંપાદિત કઈ ગુજરાતી ગ્રંથ શ્રેણી બેસ્ટસેલર બની હતી? Ans: અરધી સદીની વાચનયાત્રા-ભાગ ૧થી ૪

8 કચ્છના રણપ્રદેશનો પરિવેશ કોની વાર્તાઓમાં વિશેષ જોવા મળે છે? Ans: જયંત ખત્રી

9 ગુજરાતમાં મરાઠાઓની કાયમી સત્તા કયા શહેરમાં રહી હતી? Ans: વડોદરા

10 સાબરકાંઠા જિલ્લાની મુખ્ય નદી કઈ છે ? Ans: હાથમતી

11 ખરાદીકામના ઉદ્યોગ માટે ગુજરાતનું કયું નગર સુવિખ્યાત છે ? Ans: સંખેડા

12 'અન્નિકુંડમાં ઉગેલું ગુલાબ' કોનું જીવનચરિત્ર છે? Ans: મહાદેવભાઈ દેસાઈ

13 'જીવનમાં ભૂખ ભૂંડી છે ને તેથી ય ભૂંડી તો ભીખ છે' - પન્નાલાલ પટેલની કઈ મહાન નવલકથાનો આ વિચાર છે? Ans: માનવીની ભવાઈ

14 ગુજરાતના કયા ક્રાંતિકારી 'ગુજરાત સર્વોચ્ચ ન્યાયાલય' ના ઉચ્ચ ન્યાયાધીશ હતાં? Ans: અબ્બાસ તૈયબજી

15 શિકાગો ઇન્ટરનેશનલ ચિલ્ડ્રન્સ ફિલ્મ ફેસ્ટીવલ - ૨૦૦૯-૨૦૧૦માં કઈ ગુજરાતી ફિલ્મને ઇનામ મળ્યું ? Ans: હાઈન - અરૂન

16 સુધારકયુગના સાહિત્યનું મુખ્ય લક્ષણ કયું છે? Ans: સંસાર સુધારો અને સામાજિક પરિવર્તન

17 ગુજરાતની પ્રથમ મહિલા અવકાશયાત્રીનું નામ જણાવો. Ans: સુનિતા વિલિયમ્સ

18 આઈન્સ્ટાઈનના સાપેક્ષવાદના સિદ્ધાંત પર સંશોધન કાર્ય કરનાર ગુજરાતી ગણિતજ્ઞ ડૉ. પી.સી. વૈદ્યનું સંશોધન કાર્ય કયા નામે પ્રચલિત છે? Ans: વૈદ્ય મેટ્રીક્સ

19 ગરીબી દૂર કરવા માટે 'અંત્યોદય યોજના' દાખલ કરનાર કયા ગુજરાતી હતા?

Ans: બાબુભાઈ જશભાઈ પટેલ

20 ગોંડલમાં કયો રાજવી મહેલ આવેલો છે? Ans: નૌલખા મહેલ

21 'જનમટીપ' કોની પ્રસિદ્ધ કૃતિ છે? Ans: ઈશ્વર પેટલીકર

22 ગુજરાતમાં રથયાત્રાનો સૌથી મોટો ઉત્સવ કયાં ઉજવાય છે ? Ans: અમદાવાદ

23 ફરીદ મહમદ ગુલામનબી મન્સુરીનું ઉપનામ જણાવો. Ans: આદિલ

24 ગુજરાતી ભાષાનું પ્રથમ બાળપાક્ષિક કયું હતું? Ans: ગાંડીવ

25 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ એક્સપ્રેસ હાઇવે નં.૧ કયા શહેર વચ્ચે ખુલ્લો મૂકવામાં આવ્યો? Ans: અમદાવાદ - વડોદરા

26 ગુજરાત વર્નાક્યુલર સોસાયટી દ્વારા દોઢ સદીથી પ્રકાશિત થતા સામયિકનું નામ જણાવો. Ans: બુદ્ધિપ્રકાશ

27 ગુજરાતની કઈ ત્રણ નદીઓ અંતસ્થ: ગણાય છે? Ans: સરસ્વતી, બનાસ અને રૂપેણ

28 પ્રેમાનંદની કઈ કૃતિ દર ચૈત્ર માસમાં ગવાતી હતી? Ans: ઓખાહરણ

29 સવારથી લઈને રાત સુધી આકાશમાં ઊંચે ઉડીને ગાતા ભરત અથવા જલઅગન પક્ષી કયા અંગ્રેજી નામથી ઓળખાય છે? Ans: સ્કાય લાર્ક

30 રણજીતરામ વાવાલાઈ મહેતાને નામે કઈ સંસ્થા દ્વારા રણજીતરામ સુવર્ણચંદ્રક આપવામાં આવે છે? Ans: ગુજરાત સાહિત્યસભા

31 મહાગુજરાત આંદોલન કોની આગેવાની હેઠળ થયું હતું? Ans: ઈન્દુલાલ યાજ્ઞિક

32 સ્ત્રીઓને સ્વાવલંબી બનાવવા માટે સ્થપાયેલી જ્યોતિસંઘ સંસ્થાના પ્રણેતા કોણ હતાં? Ans: ચારુમતી ચોક્કા

33 પૂજ્ય મોટાચે લોકોને કયા મંત્રની સાધના કરવા કહ્યું? Ans: હરિ ઐં

34 મજૂર મહાજન સંઘની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: મહાત્મા ગાંધી

35 ગેસ આધારિત ઈલેક્ટ્રિસિટી પેદા કરવામાં ગુજરાત દેશભરમાં કેટલામું સ્થાન ધરાવે છે? Ans: પ્રથમ

36 લંડનમાં સૌપ્રથમ ગુજરાતી મહિલા મેયર કોણ હતાં? Ans: લતા પટેલ

37 હડપ્પીય સંસ્કૃતિનો ઉદય ગુજરાતમાં કયારે થયો હતો? Ans: ઇ.સ. પૂર્વે ૨૪૦૦

38 વિશ્વભરમાં વખણાતી કેસર કેરી ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં સૌથી વધુ પાકે છે ?

Ans: જૂનાગઢ

39 ચોરવાડથી વેરાવળ સુધીની અખિલ હિન્દુ ઓપન-સી તરણસ્પર્ધા કોની સ્મૃતિમાં યોજાય છે? Ans: વીર સાવરકર

40 શ્રીરંગ અવધૂત મહારાજનું સ્મારક કયાં આવેલું છે? Ans: નારેશ્વર

41 ગુજરાતનું એકમાત્ર મરીન નેશનલ પાર્ક અભિયારણ્ય કયાં આવેલું છે? Ans: જામનગર

42 જૂનાગઢમાં ઉપરકોટમાં કઈ વાવ જોવાલાયક છે ? Ans: અડી કડીની વાવ

43 ઉકાઈ બંધ કયાં આવેલો છે ? Ans: સુરત

44 'સંદેશ રાસક' કૃતિના રચયિતાનું નામ જણાવો. Ans: કવિ અબ્દુર રહેમાન

45 મધ્યકાલીન યુગમાં શામળનું વતન વેંગણપુર હાલમાં અમદાવાદનો કયો વિસ્તાર છે ? Ans: ગોમતીપુર

46 ફકત પોતે બનાવેલા માળાઓમાં જ આરામ ફરમાવી શકતું પક્ષી કયું છે? Ans: કાનકડિયા

47 મહમ્મદ બેગડાએ જામા મસ્જિદ કયાં બંધાવી હતી? Ans: પાવાગઢ અને ચાંપાનેર

48 સાપુતારા શબ્દનો શો અર્થ થાય છે? Ans: સાપોનું નિવાસસ્થાન

49 કવિ દયારામના જન્મસ્થળ ચાંણોદનું મૂળનામ શું હતું ? Ans: ચંડીપુર

50 એલ.ડી.એન્જિનિયરિંગ કોલેજનું આખું નામ શું છે? Ans: લાલભાઈ દલપતભાઈ કોલેજ ઓફ એન્જિનિયરિંગ

51 ગુજરાતી સાહિત્ય ક્ષેત્રે નોંધપાત્ર પ્રદાન બદલ કયો સુવર્ણચંદ્રક એનાયત કરવામાં આવે છે? Ans: રણજિતરામ સુવર્ણચંદ્રક

52 માળવા પરના વિજય પછી સિદ્ધરાજ જયસિંહને કયા નામથી ઓળખવામાં આવ્યો? Ans: અવંતિનાથ

53 સરદાર સરોવર યોજનાનો શિલાન્યાસ કયારે અને કોણે કર્યો હતો? Ans: ૧૯૬૧, પંડિત જવાહરલાલ નહેરુ

54 દક્ષિણ ગુજરાતમાં આદિવાસીઓને સામાજિક અને શિક્ષણ ક્ષેત્રે આગળ લાવવામાં કયા ગાંધીવાદી કાર્યકરનો બહુમૂલ્ય ફાળો છે? Ans: જુગતરામ દવે

55 ગુજરાત પ્રવાસન નિગમની સ્થાપના કયારે થઈ ? Ans: ઇ.સ. ૧૯૭૫

56 ગુજરાતનું સૌથી મોટું તેલ ક્ષેત્ર કયાં છે ? Ans: અંકલેશ્વર

57 હિંદની પ્રજાને સ્વાતંત્ર્ય ચળવળમાં સક્રિય કરવા માટે ગાંધીજીએ ભારતમાં સૌપ્રથમ કયું ગુજરાતી અખબાર શરૂ કર્યું? Ans: નવજીવન

58 પુરાણોમાં કઈ નદીને 'રુદ્રકન્યા' કહી છે ? Ans: નર્મદા

59 સરદાર આવાસ યોજના કયારથી અમલમાં છે? Ans: ૧૯૭૨થી

60 ભારતમાં સૌપ્રથમ સ્ટીમર ખરીદનાર ગુજરાતી કોણ હતું? Ans: નરોત્તમ મોરારજી

61 ગુજરાતમાં વસેલી હબસી પ્રજા કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: સીદી

62 ગુજરાતનું વિશ્વવિખ્યાત પરંપરાગત નૃત્ય કયું છે? Ans: ગરબા

63 ભકત કવિ નરસિંહ મહેતાએ 'સુદામાચરિત્ર'ના પદો કયા સંસ્કૃત ગ્રંથને આધારે રચ્યાં છે? Ans: શ્રીમદ્ ભાગવત

64 વર્ધામાં ગાંધીજીએ કયો આશ્રમ સ્થાપ્યો હતો? Ans: સેવાગ્રામ આશ્રમ

65 હિંદુ-મુસ્લિમ એકતાનાં પ્રતીક સમી બાબા લુલુઈની મસ્જિદ અમદાવાદમાં કયાં આવેલી છે ? Ans: જમાલપુર

66 શ્રીરંગ અવધૂત મહારાજનો સુપ્રસિદ્ધ ગ્રંથ કયો છે? Ans: શ્રી ગુરુલીલામૃત

67 કાંકરિયા તળાવના મધ્યે આવેલી નગીનાવાડી બનાવવાનું પ્રયોજન શું હતું?
Ans: સુલતાનોનું ગ્રીષ્મકાલિન નિવાસસ્થાન

68 સૌ પ્રથમ વખત ઈંગ્લિશ ચેનલ કયા ગુજરાતી તરવૈયાએ પાર કરી હતી? Ans: સુફિયાન શેખ

69 અમદાવાદમાં આવેલી 'AGETA' કલબનું પૂરું નામ શું છે ? Ans: અમદાવાદ ગવર્નમેન્ટ એમ્પ્લોયડ ટેનિસ એસોસિએશન

70 કવિ 'કાન્ત' નું મૂળ નામ શું છે? Ans: મણિશંકર રત્નજી ભટ્ટ

71 ગુજરાતી સાહિત્યમાં કોની પદ રચનાઓ 'કાફી' તરીકે પ્રસિદ્ધ થઈ છે ? Ans: કવિ ધીરો

72 ગાંધીજીનો જન્મ કયાં અને કયારે થયો હતો? Ans: ૨ ઓક્ટોબર ૧૮૬૯,
પોરબંદર

73 વ્યાવસાયિક ધોરણે મોતીનું ઉત્પાદન કરવા માટે કયા સ્થળે છીપ ઊછેર કેન્દ્ર
કાર્યરત છે? Ans: સિક્કા

74 કચ્છનું નાનું રણ આગળ વધતું અટકે તે માટે કયા બંધની રચના કરવામાં આવી
છે ? Ans: સુરજબારી

75 શિક્ષણ ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર આપવામાં આવે
છે? Ans: શ્રી મગનભાઈ દેસાઈ પુરસ્કાર

76 સાબરમતી નદી કયાંથી નીકળે છે ? Ans: રાજસ્થાનના ઢેબર સરોવરમાંથી

77 ગુજરાતમાં બ્રહ્માજીનું પુરાણ પ્રસિદ્ધ મંદિર કયાં આવેલું છે ? Ans: ખેડબ્રહ્મા

78 ગુજરાતી લોકસાહિત્યના વિસ્તાર માટે કઈ કોમનો સિંહફાળો છે ? Ans: ભાટચારણ

79 ગુજરાતમાં કયા સ્થળેથી વાસ્તુકલાના નિયમો પ્રમાણે લાકડાનું કોતરકામ મળી આવ્યું છે ? Ans: સોમનાથ

80 ભાવનગર જિલ્લાના કયા સ્થળેથી પ્રાગ ઈતિહાસ સમયના હાથી અને એકશુંગી જેવા પ્રાણીઓનાં અશ્મીઓ મળી આવ્યાં છે ? Ans: પીરમ બેટ

81 'જયભિખ્ખુ પુરસ્કાર' ગુજરાત સરકાર તરફથી શેના માટે એનાયત કરવામાં આવે છે? Ans: માનવકલ્યાણના ક્ષેત્રે ઉમદા પ્રવૃત્તિ કરવા બદલ

82 ગાંધીજીએ ગુજરાતની કઈ લડતને 'ધર્મયુદ્ધ' નામ આપ્યું? Ans: અમદાવાદ મિલ સત્યાગ્રહ

83 ગુજરાતમાં ચિત્રવિચિત્ર મેળો કયાં ભરાય છે ? Ans: ગુણભાખરી

84 નળસરોવર પર આવેલા સૌથી મોટા ટાપુનું નામ શું છે ? Ans: પાનવડ

85 ગુજરાતનું સૌપ્રથમ બાલસંગ્રહાલય કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: અમરેલી

86 પ્રેમલક્ષણા લકિતનું ઊંચું શિખર કયા કવિએ સર કર્યું છે? Ans: નરસિંહ મહેતા

87 ગુજરાતના કયા કવિને રાષ્ટ્રીય શાયરનું બિરુદ મળ્યું છે ? Ans: ઝવેરચંદ મેઘાણી

88 ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદનું મુખપત્ર કયું છે? Ans: પરબ

89 રૂપાયતન હસ્તકલા ઊદ્યોગ કયાં વિકસેલો છે? Ans: જૂનાગઢ

90 નાણામંત્રી તરીકે કેન્દ્ર સરકારમાં સૌથી વધુ (૮ વખત) બજેટ રજૂ કરનાર ગુજરાતી નેતા કોણ હતા? Ans: મોરારજી દેસાઈ

91 'શાળાપત્ર' સામયિકના તંત્રી કોણ હતા? Ans: નવલરામ

92 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો સાક્ષરતામાં મોખરે છે ? Ans: અમદાવાદ

93 ગુજરાતની વડી અદાલતના પ્રથમ મુખ્ય ન્યાયમૂર્તિ કોણ હતા? Ans: સુંદરલાલ ત્રિકમલાલ દેસાઈ

94 ગુજરાત રાજ્યનો વિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧,૯૬,૦૨૪ ચો.કિ.મી.

95 ગુજરાતમાં કયા સ્થળે સાત નદીઓનો સંગમ થાય છે ? Ans: વૌઠા

96 બી.એમ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેન્ટલ હેલ્થની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ

97 ગુજરાતના પક્ષીઓ વિશેની વિસ્તૃત જાણકારી આપતું પુસ્તક 'પક્ષીજગત' કોણે લખ્યું છે? Ans: પ્રદ્યુમન કંચનરાય દેસાઈ

98 'મંગલ મંદિર ખોલો...' - ગીતકાવ્ય કોણે લખ્યું છે ? Ans: નરસિંહરાવ દિવેટિયા

99 ગુજરાતનું સૌપ્રથમ બાળસંગ્રહાલય કયું છે? Ans: ગિરધરભાઈ બાળસંગ્રહાલય-અમરેલી

100 લંડનમાં 'ઈન્ડિયન સોશિયોલોજિસ્ટ' અખબાર કોણે શરૂ કર્યું હતું? Ans: શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા

101 પાલીતાણામાં જૈન દેરાસર ઉપરાંત કયા મુસ્લિમ પીરની દરગાહ આવેલ છે? Ans: અંગરશા પીર

102 ગુજરાતમાં કયો પ્રદેશ લીલી નાધેર નામે જાણીતો છે ? Ans: ચોરવાડ-વેરાવળ

103 ગુજરાત રાજ્યના ઉદઘાટક કોણ હતા? Ans: રવિશંકર મહારાજ

104 ગુજરાતના ગૌરવસમા જમશેદજી તાતા અને દાદાભાઈ નવરોજીનું જન્મસ્થળ કયું છે? Ans: નવસારી

105 ઇન્દોડા પાર્ક (પ્રાણી સંગ્રહાલય) કયાં આવેલું છે ? Ans: ગાંધીનગર

106 આઝાદીની લડાઈમાં અમદાવાદના વસંત સાથે કોણ શહીદ થયા હતા? Ans: રજબ અલી

107 ભારતભરની એકમાત્ર આયુર્વેદ યુનિવર્સિટી કયા શહેરમાં આવેલી છે ? Ans: જામનગર

108 ગુજરાતમાં રેલવેનો કયો ઝોન લાગુ પડે છે ? Ans: વેસ્ટર્ન ઝોન

109 ગુજરાતનું કયું શહેર માંચેસ્ટર તરીકે પ્રખ્યાત હતું? Ans: અમદાવાદ

110 ભારતમાં બે જુદી - જુદી નદીના નીર એકત્રિત કરવાનું કાર્ય સૌ પ્રથમ કયા રાજ્યે કર્યું ? Ans: ગુજરાત

111 સૌપ્રથમ ગુજરાતી પંચાંગ કયારે પ્રકાશિત થયું? Ans: સંવત ૧૮૭૧

112 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો વિશ્વની સૌથી મોટી ફ્લેમિંગો વસાહત માટે જાણીતો છે?

Ans: કચ્છ

113 ગુજરાતી સાહિત્યની સૌપ્રથમ નવલિકાનું નામ શું હતું? Ans: ગોવાલણી

114 ગુજરાતમાં ઉછેરવામાં આવતી જાતવાન જાફરાબાદી જાત કયા પશુની છે ?

Ans: ભેંસ

115 ગુજરાતની કઈ વાહનવ્યવહાર સેવાને વર્લ્ડબેંકે વખાણી છે? Ans:

બી.આર.ટી.એસ

116 વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ભારતના રાજ્યોમાં ગુજરાતનું સ્થાન કેટલામું છે ? Ans:

સાતમું

117 ગુજરાતનું કયું સ્થળ ૧૦૦૦થી વધુ મંદિરોનો સમૂહ ધરાવે છે? Ans: પાલિતાણા

118 ગાંધીજીનાં માતા પિતાના નામ જણાવો. Ans: માતા પૂતળીબાઈ અને પિતા કરમચંદ ગાંધી

119 પાવાગઢ પર્વત પર આવેલું કયું તળાવ લાવારસ ફાટવાના કારણે રચાયું હતું?

Ans: દુધિયું તળાવ

120 ફેંચ લોકોએ ગુજરાતમાં કઈ સાલમાં વ્યાપારી થાણું સ્થાપ્યું હતું? Ans: ઇ.સ.

૧૬૬૮

121 ગુજરાતમાં હાફ્સ કેરીનું સૌથી વધારે ઉત્પાદન કયા જિલ્લામાં થાય છે ? Ans:

વલસાડ

122 'જિગરનો ચાર જુદો તો બધો સંસાર જુદો છે' - આ ગઝલ કોની છે? Ans:

બાલાશંકર કંથારિયા

123 પ્રસિદ્ધ તીર્થધામ સોમનાથ કઈ નદીના કિનારે આવેલું છે ? Ans: હિરણ્ય

124 ગુજરાતીમાં 'અસ્મિતા' શબ્દનો સૌપ્રથમ પ્રયોગ કોણે કર્યો હતો? Ans:

કનૈયાલાલ મુનશી

125 ગુજરાત ભૂમિમાર્ગથી અન્ય કેટલાં રાજ્યો સાથે જોડાયેલું છે ? Ans: ત્રણ

126 ગુજરાતમાં કચ્છ સિવાયના વિસ્તારોમાં જોવા મળતું કોયલકુળનું પક્ષી બપૈયો બીજા કયા નામથી ઓળખાય છે? Ans: પપીહા

127 ગુજરાતની સૌથી મોટી સિંચાઈ યોજના કઈ છે? Ans: સરદાર સરોવર નર્મદા યોજના

128 ગુજરાતનું પ્રથમ તેલક્ષેત્ર કયાં આવેલું છે ? Ans: લુણેજ

129 સમગ્ર એશિયામાં રૂરલ મેનેજમેન્ટ ક્ષેત્રે પ્રોફેશનલ્સ તૈયાર કરતી સંસ્થા કઈ છે? Ans: ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ રૂરલ મેનેજમેન્ટ-આણંદ (IRMA)

130 સૌ પ્રથમ વખત ઇંગ્લિશ ચેનલ કયા ગુજરાતી તરવૈયાએ પાર કરી હતી? Ans: સુફિયાન શેખ

131 વિશ્વભરમાં વખણાતી કેસર કેરી ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં સૌથી વધુ પાકે છે ?

Ans: જૂનાગઢ

132 રવિશંકર મહારાજનું જન્મસ્થળ કયું છે? Ans: સરવસણી (જિ. ખેડા)

133 ગુજરાતમાં રાજાલાલ પક્ષીની કેટલી જાત જોવા મળે છે? Ans: ચાર

134 અહિં આપેલી હિંદી કાવ્યરચનામાંથી કઈ કૃતિ અખાની નથી? Ans: નરસિંહ માહરો

135 'તારે માથે નગારા વાગે મોતના રે' - પદના રચયિતા કોણ છે ? Ans: દેવાનંદ સ્વામી

136 "જ્યાં સુધી ગુજરાતી ભાષાને ગૌરવ નહીં મળે ત્યાં સુધી પાઘડી નહીં પહેડું". - આવી પ્રતિજ્ઞા કોણે લીધી હતી? Ans: મહા કવિ પ્રેમાનંદ

137 સામવેદની કઈ શાખા આજે ગુજરાતમાં સચવાયેલી છે? Ans: કૌથુમિય

138 ફકત પોતે બનાવેલા માળાઓમાં જ આરામ ફરમાવી શકતું પક્ષી કયું છે? Ans: કાનકડિયા

139 પ્રાચીન ગુજરાતની ઐતિહાસિક રાજધાની કઈ હતી? Ans: આનંદપુર (હાલનું વડનગર)

140 ગુજરાતમાં આવેલા કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશનાં નામ આપો. Ans: દિવ, દમણ, દાદરા અને નગર હવેલી

141 'વર્લ્ડ હેરીટેજ'માં સ્થાન મેળવવા ગુજરાત સરકાર કઈ સાઇટને વિકસાવી રહી છે ? Ans: ધોળાવીરા

142 શ્રીરંગ અવધૂત મહારાજનો જન્મ કયાં થયો હતો? Ans: ગોધરા

143 સરસ્વતી, હિરણ્યા અને કપિલા નદીનો ત્રિવેણી સંગમ કયા સ્થળે થાય છે ? Ans: સોમનાથ

144 અમદાવાદનો ભદ્રનો કિલ્લો કયા વર્ષમાં બંધાયો હતો ? Ans: ઇ.સ. ૧૪૧૧

145 ગુજરાતમાં આદિવાસી સમાજની સૌથી વધારે વસ્તી કયા જિલ્લામાં છે? Ans: સિંગ

146 અખો કઈ પરંપરાના સર્જક તરીકે જાણીતો છે? Ans: જ્ઞાનમાર્ગી કાવ્યધારા

147 કયું સ્થાપત્ય 'અમદાવાદનું રત્ન' તરીકે ઓળખાય છે? Ans: રાણી સિપ્રીની મસ્જિદ

148 સોલંકી રાજા કર્ણદેવના સમયમાં કાશ્મીરથી કયા કવિ ગુજરાતમાં આવ્યા હતા?

Ans: કવિ બિલ્હણ

149 ગાંધીજીએ ગુજરાતની કઈ લડતને 'ધર્મયુદ્ધ' નામ આપ્યું? Ans: અમદાવાદ મિલ સત્યાગ્રહ

150 કોની આગેવાની હેઠળ વડોદરા શહેરમાં કલાભવનની સ્થાપના થઈ હતી? Ans: ત્રિભુવનદાસ ગજજર

151 ગુજરાત તેમજ સમગ્ર ભારતમાં જાણીતું કયું પક્ષી પ્રજનનકાળ દરમિયાન પોતાના માળાની હેરતભરી રચનાને આધારે માદાને આકર્ષે છે? Ans: સુગરી

152 મધ્યકાલીન કવિ નાકર કયાંનો વતની હતો ? Ans: વડોદરા

153 ગુજરાતી ભાષાની કઈ શૈલી માત્ર ન્હાનાલાલ કવિ પૂરતી જ મર્યાદિત રહી? Ans: ડોલન શૈલી

154 અમદાવાદનો આશ્રમરોડ કયા બે આશ્રમોને જોડે છે? Ans: સાબરમતી આશ્રમ અને કોચરબ આશ્રમ

155 ગુજરાતનું સૌથી મોટું ખેતઉત્પાદન બજાર કયું? Ans: ઊંઝા

156 વર્ષ ૨૦૦૦માં સ્થપાયેલી 'કર્ણાવતી અતીતની ઝાંખી' કયાં આવેલી છે? Ans:

સંસ્કાર કેન્દ્ર-અમદાવાદ

157 આખ્યાનના પિતા તરીકે ઓળખાતા કવિ ભાલણે કઈ ભાષાનો ઊંડો અભ્યાસ કર્યો હતો ? Ans: સંસ્કૃત

158 ગુજરાતમાં આવેલો કયો સ્પેશિયલ ઈકોનોમિક ઝોન (સેઝ) વિશ્વભરના શ્રેષ્ઠ દસ સ્પેશિયલ ઈકોનોમિક ઝોનમાં સ્થાન પામે છે? Ans: દહેજ સેઝ

159 મહાગુજરાતની અલગ રચનાની આગેવાની કોણે લીધી હતી? Ans: ઈન્દુલાલ યાજ્ઞિક

160 આચાર્ય આનંદશંકર ધ્રુવ કયું સામયિક ચલાવતા ? Ans: વસંત

161 ઐતિહાસીક અને સ્થાપત્યના બેનમૂન નમૂનારૂપ 'પ્રાગમહેલ' અને 'આયના મહેલ' કચ્છના કયા શહેરમાં આવેલા છે? Ans: ભૂજ

162 ગુજરાતી ભાષામાં છાપકામ શરૂ થતાં સૌપ્રથમ કયું પુસ્તક છપાયું? Ans: વિદ્યાસંગ્રહ

163 મહાત્મા ગાંધીના પરિવારની કઈ વ્યક્તિએ સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલનું જીવનચરિત્ર લખ્યું છે? Ans: રાજમોહન ગાંધી

164 ગુજરાતના કયા ગામમાં મૂળ આફ્રિકન વંશના લોકો પોતાની આગવી સંસ્કૃતિ જાળવીને રહે છે ? Ans: સિરવણ

165 ગુજરાતની કઈ નદી પર કલાત્મક છત્રીઓ ધરાવતો સો વર્ષ જૂનો પૂલ આવેલો છે ? Ans: વિશ્વામિત્રી

166 કવિ રાજે મુસ્લિમ હોવા છતાં કોનો અનન્ય ભક્ત હતો ? Ans: શ્રીકૃષ્ણ

167 સરદાર સરોવર બંધનું શિલ્પરોપણ કોણે કર્યું હતું ? Ans: પંડિત જવાહરલાલ નહેરુ

168 કચ્છી ભાષા એ કઈ ભાષાની ઉપભાષા છે? Ans: સિંધી

169 પાવાગઢમાંથી નીકળતી એક મહત્વની નદીનું નામ કયા ઋષિના નામ પરથી પડ્યું છે? Ans: વિશ્વામિત્ર

170 'ભોમિયા વિના મારે ભમવા'તા ડુંગરાં...' ગીતના રચયિતા કોણ છે ? Ans: ઉમાશંકર જોશી

171 'દ્વિરેફ' ઊપનામથી ઓળખાતા ગુજરાતી સાહિત્યકારનું નામ જણાવો. Ans: રામનારાયણ વિ. પાઠક

172 ગુજરાતનો કયો પ્રદેશ સમુદ્ર કિનારાની જમીન તરીકે ઓળખાય છે ? Ans: કચ્છ

173 ૧૮૯૩માં શિક્ષાગોમાં ભરાયેલી ઐતિહાસિક વિશ્વધર્મ પરિષદની સલાહકાર સમિતિમાં કોની નિમણૂક કરવામાં આવી હતી? Ans: મણિલાલ દ્વિવેદી

174 ગુજરાતનો સૌથી મોટો પશુઓનો મેળો કયાં ભરાય છે ? Ans: વૌઠા

175 અર્જુન એવોર્ડ પ્રાપ્ત કરનાર ગુજરાતી મહિલા બેડમિન્ટન ખેલાડી કોણ છે? Ans:

અપર્ણા પોપટ

176 સાબરમતી નદી ઉપર કઈ સિંચાઈ યોજના આવેલી છે ? Ans: ધરોઈ

177 જેના કિનારે ૧૦૦૮ શિવલિંગની સ્થાપના કરવામાં આવી હતી તેવા અતિપ્રાચીન સહસ્રલિંગ સરોવરના અવશેષો ગુજરાતના કયા શહેરમાં જોવા મળે છે?

Ans: પાટણ

178 ગુજરાતી ભાષા-સાહિત્યના સંદર્ભમાં ઈ.સ.૧૪૦૦ થી ૧૮૦૦નો સમયગાળો કયા યુગ તરીકે ઓળખાય છે ? Ans: મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યનો યુગ

179 ગોંડલમાં કયો રાજવી મહેલ આવેલો છે? Ans: નૌલખા મહેલ

180 ગુજરાતી ભાષામાં 'ટૂંકી વાર્તા' સ્વરૂપ આપનાર સૌપ્રથમ સાહિત્યકાર કોણ હતા?

Ans: ધૂમકેતુ

181 ગુજરાતમાં પ્રથમ બિન-કોંગ્રેસી મુખ્યમંત્રી કોણ હતા? Ans: બાબુભાઈ જશુભાઈ

પટેલ

182 ગુજરાતી સાહિત્યમાં સોનેટ કાવ્ય રચના વિકસાવવામાં કોનો વિશેષ ફાળો છે?

Ans: બળવંતરાય ક. ઠાકોર

183 આચાર્ય આનંદશંકર ધ્રુવનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: અમદાવાદ

184 દુનિયાની સૌથી મોટી રિફાઇનરી કઈ છે ? Ans: રિલાયન્સ

185 પ્રેમાનંદની 'મામેરું' કૃતિ કોના જીવન સાથે જોડાયેલી છે ? Ans: નરસિંહ મહેતાની દીકરી કુંવરબાઈ

186 ગુજરાતનાં એકમાત્ર આંતરરાષ્ટ્રીય વિમાન મથકનું નામ શું છે ? Ans: સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ ઈન્ટરનેશનલ એરપોર્ટ

187 ખારાઘોડા શાના ઉત્પાદન માટે જાણીતું છે ? Ans: મીઠા

188 ગુજરાતના સૌથી ઊંચા શિખર ગોરખનાથની ઊંચાઈ કેટલી છે? Ans: ૩૬૬૬ ફૂટ

189 સાપુતારા પર્વતમાળા કેટલી ઊંચાઈ પર આવેલી છે ? Ans: ૧૦૦૦ મીટર

190 ગુજરાત સલ્તનતના કયા બાદશાહે 'મુસલમાનોના સિદ્ધરાજ' અને 'અકબર જેવો' ગણવામાં આવે છે ? Ans: મહંમદ બેગડો

191 કવિ કાન્તે અમેરિકાના કયા પ્રમુખનું જીવનચરિત્ર રચ્યું છે? Ans: અબ્રાહમ લિંકન

192 ગુજરાતી ભાષાના જ્ઞાની કવિ અખાચે મુખ્યત્વે શું લખ્યું છે ? Ans: છપ્પા

193 ગુજરાતમાં મગફળીનું સૌથી વધુ ઉત્પાદન કયા વિસ્તારમાં થાય છે ? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

194 ગુજરાતી સાહિત્યમાં બાળકાવ્યો લખવાની શરૂઆત કોણે કરી હતી? Ans: કવિ દલપતરામ

195 કંડલાથી પઠાણકોટ જતો રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ કયો છે ? Ans: રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ નં. ૧૫

196 ગુજરાતનો કયો પર્વત 'ભિજજ્યન્ત પર્વત' તરીકે ઓળખાતો હતો? Ans: ગિરનાર

197 'સોક્રેટિસ' કયા પ્રસિદ્ધ ગુજરાતી લેખકની નવલકથા છે? Ans: મનુભાઈ પંચોળી (દર્શક)

198 ગુજરાતભરમાં બાળકોમાં પ્રિય એવી કાંકરિયાની બાલવાટિકાના સર્જક કોણ હતા ? Ans: રુબિન ડેવિડ

199 ગુજરાતની સૌપ્રથમ કૃષિ યુનિવર્સિટીની સ્થાપના કયાં અને કયારે થઈ ? Ans: ઠાંતીવાડા-ઈ.સ. ૧૯૭૩

200 ગુજરાતી ગૃહિણીઓમાં અપાર લોકચાહના મેળવનાર 'ધરધરની જ્યોત' કોલમના લેખિકા કોણ હતાં? Ans: વિનોદીની નીલકંઠ

201 ભૂકંપના કારણે કચ્છમાં થઈને વહેતી સિંધુ નદીનો પ્રવાહ કયા વર્ષથી બદલાઈ ગયો? Ans: વર્ષ ૧૮૧૯

202 'હોઠ નિશાળિયો' કોનું ઉપનામ છે? Ans: બકુલ ત્રિપાઠી

203 સામાન્ય અબાબીલ ગુજરાતમાં કયાંથી શિયાળો ગાળવા આવે છે? Ans: યુરોપ અને ઉત્તર એશિયાથી

204 'ટૂંકી વાર્તા એટલે તણખો' આ વિધાન કોનું છે? Ans: ગૌરીશંકર ત્રિપાઠી

205 કવિ નર્મદને 'આજીવન યોદ્ધો' કહેનાર કોણ છે? Ans: વિશ્વનાથ ભટ્ટ

206 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં 'આખ્યાન શિરોમણિ' કોણ ગણાય છે ? Ans: પ્રેમાનંદ

207 ભૌગોલિક દૃષ્ટિએ કચ્છ અને સૌરાષ્ટ્ર કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans:

દ્વીપકલ્પીય ગુજરાત

208 સિદ્ધપુરનાં કયા સરોવર પાસે માતૃશ્રાદ્ધ કરવામાં આવે છે? Ans: બિંદુ સરોવર

209 ગુજરાત બહાર પૂજ્યશ્રી મોટાએ કયાં આશ્રમ સ્થાપ્યો હતો? Ans: કાવેરીને કાંઠે કુંભકોણમાં

210 ગુજરાતી ભાષાનાં જાણીતાં વિજ્ઞાન પાક્ષિક અને તેના પ્રકાશકનું નામ જણાવો.
Ans: સફારી - નગેન્દ્ર વિજય

211 ગુજરાતના કયા શહેરમાં શાહઆલમ સાહેબનો પ્રસિદ્ધ ઉર્સ ભરાય છે? Ans: અમદાવાદ

212 ગુજરાતના કયા કવિને રાષ્ટ્રીય શાયરનું બિરુદ મળ્યું છે ? Ans: ઝવેરચંદ મેઘાણી

213 'કાન્હડે પ્રબંધ'નો મુખ્ય રસ કયો છે? Ans: વીર રસ

214 કયા જિલ્લામાં જેસોર રીંછનું અભયારણ્ય આવેલું છે ? Ans: બનાસકાંઠા

215 ઢાઉઢી વોરાઓનું ઉત્તર ગુજરાતમાં આવેલું તીર્થસ્થળ કયું છે ? Ans: ઢેલમાલ

216 પંચાયતોના સર્વાંગી વિકાસ માટે ગુજરાત સરકાર ઢ્વારા કછ યોજના કાર્યરત છે?

Ans: તીર્થગ્રામ યોજના

217 સ્થાપત્યનો ઉત્તમ નમૂનો એવો અમઢાવાઢનો ભઢ્રનો કિલ્લો બાંધવામાં કેટલા વર્ષ લાગ્યા હતા? Ans: 9 વર્ષ

218 ગુજરાતી સાહિત્યમાં ‘ભવાઈસંગ્રહ’ નામનો ગ્રંથ કોણે સંપાઢિત કર્યો છે ? Ans: મહિપતરામ નીલકંઢ

219 કાંકરાપાર બંધ કછ નઢી પર આવેલો છે ? Ans: તાપી

220 ગુજરાતનું કયું શહેર જૈન કળાના તૈલચિત્રોનું મુખ્ય કેન્ઢ્ર ગણવામાં આવે છે?

Ans: પાટણ

221 'જયાં જયાં વસે એક ગુજરાતી, ત્યાં ત્યાં સદાકાળ ગુજરાત' - આ પ્રસિદ્ધ કાવ્ય કોણે રચ્યું છે? Ans: અરદેશર ખબરદાર

222 ગુજરાતમાં લાલ રંગનો ડોલેમાઇટ આરસ કયાં મળે છે ? Ans: છુછાપુરા

223 ગુજરાત રાજ્ય દ્વારા એનાયત કરવામાં આવતો સર્વોચ્ચ પુરસ્કાર કયો છે? Ans: ગુજરાત ગૌરવ પુરસ્કાર

224 ગુજરાતની સૌપ્રથમ લો યુનિવર્સિટી કયાં આવેલી છે? Ans: ગાંધીનગર

225 ગુજરાતમાં કન્યાઓ માટેની સૌપ્રથમ પોલિટેકનિકની શરૂઆત કયાં થઇ હતી? Ans: અમદાવાદ - ૧૯૬૪

226 સોલંકી વંશના પ્રથમ શાસકનું નામ જણાવો. Ans: મૂળરાજ સોલંકી

227 'મૂછાળી મા' નામે ઓળખાતા ગુજરાતી બાલસાહિત્યકારનું નામ આપો. Ans:
ગિજુભાઈ બધેકા

228 કયું સ્થાપત્ય 'અમદાવાદનું રત્ન' તરીકે ઓળખાય છે? Ans: રાણી સિપ્રીની
મસ્જિદ

229 'પાન લીલું જોયું ને તમે યાદ આવ્યા' - જેવા જાણીતા ગીતનાં રચયિતા કોણ છે
? Ans: હરિન્દ્ર દવે

230 પશ્ચિમ ગુજરાતના સૌથી વધુ જૂના ખડકો કયા સમયના છે ? Ans: પ્રિ-કેમ્બ્રિયન

231 સાબરમતી નદીની કાંઠે કયા મહાન ભારતીય ઋષિએ અસ્થિ ત્યાગ કર્યો હતો?
Ans: દધિચી

232 ગુજરાતની કઈ જાણીતી હોટલમાં પિત્તળના વાસણોનું સંગ્રહસ્થાન બનાવવામાં
આવ્યું છે? Ans: વિશાલા હોટલ-અમદાવાદ

233 પ્રથમ ગુજરાતી શાળા કયાં અને કયારે શરૂ થઈ? Ans: સુરત - ઈ.સ. ૧૮૩૬

234 અડાલજની વાવની લંબાઈ કેટલી છે ? Ans: ૮૪ મીટર

235 ખંડકાવ્યનું સર્જન સૌપ્રથમ કોણે કર્યું હોવાનું મનાય છે? Ans: કવિ કાન્ત

236 આત્મ ઓઢે અને અગન પછેડીના દિગ્દર્શક કોણે હતા ? Ans: કાંતિ મડીયા

237 ગુજરાતમાં બાજરીનું સૌથી વધુ વાવેતર અને ઉત્પાદન કયા જિલ્લામાં થાય છે ? Ans: બનાસકાંઠા

238 કઈ સાલમાં ભયાનક પૂર આવવાને કારણે લોથલનો વિનાશ થયો હોવાનું મનાય છે? Ans: ઈ.સ. પૂર્વે ૧૯૦૦ આસપાસ

239 દક્ષિણ ગુજરાતમાં આદિવાસીઓને સામાજિક અને શિક્ષણ ક્ષેત્રે આગળ લાવવામાં કયા ગાંધીવાદી કાર્યકરનો બહુમૂલ્ય ફાળો છે? Ans: જુગતરામ દવે

240 હડપ્પીય સંસ્કૃતિએ દુનિયાને આપેલી બે વિશેષ ભેટ જણાવો. Ans: નગર આયોજન અને ગટર વ્યવસ્થા

241 અડાલજનું પ્રાચીન નામ શું છે? Ans: ગઢ પાટણ

242 કચ્છનું કયું સ્થળ બ્લોક પ્રિન્ટિંગ માટે જાણીતું છે? Ans: ધામણકા

243 મા ખોડિયારના નામ પરથી કઈ નદી ઉપર બંધ બાંધવામાં આવ્યો છે ? Ans: શેત્રુંજી

244 ગુજરાતમાં જામનગર નજીક સૈનિક શાળા કયાં આવેલી છે? Ans: બાલાછડી

245 ભરવાડ સ્ત્રી-પુરુષો ઢોલના તાલે ઠેકડા મારી સામસામા રમે છે તે નૃત્ય કયું? Ans: ઠુસી

246 ગુજરાતમાં આવનારી પ્રથમ યુરોપિયન સત્તા કઈ હતી? Ans: પોર્ટુગીઝ

247 ગુજરાત ટેકનોલોજી યુનિવર્સિટી કયાં આવેલી છે? Ans: ગાંધીનગર

248 સામવેદની કઈ શાખા આજે ગુજરાતમાં સચવાયેલી છે? Ans: કૌથુમિય

249 કયા સંતે બાંધેલી ઝૂંપડી સતાધારના નામથી પ્રખ્યાત બની? Ans: સંતશ્રી આપા ગીગા બાપુ

250 પન્નાલાલ પટેલની કઈ પ્રસિદ્ધ નવલકથાને ભારતીય જ્ઞાનપીઠ પુરસ્કાર પ્રાપ્ત થયો છે? Ans: માનવીની ભવાઈ

251 સરદાર સરોવર યોજનાનો શિલાન્યાસ કયારે અને કોણે કર્યો હતો? Ans: ૧૯૬૧, પંડિત જવાહરલાલ નહેરુ

252 ગુજરાત ભારતમાં કઈ દિશાએ આવેલું છે? Ans: પશ્ચિમ

253 પ્રથમ ગુજરાતી ન્યાયમૂર્તિ કોણે હતાં? Ans: નાનાભાઈ હરિદાસ

254 ગુજરાતની પ્રથમ શારીરિક શિક્ષણની સંસ્થા કઈ છે? Ans: ઊટ્ટભાઈ પુરાણી વ્યાયામ મહાવિદ્યાલય

255 વૌઠાનો સુપ્રસિદ્ધ મેળો સાત નદીના સંગમસ્થાન પર યોજાય છે. ખારી, મેઘો, શેઢી, માઝમ, વાત્રક, હાથમતી ઉપરાંતની સાતમી નદી કઈ? Ans: સાબરમતી

256 નર્મદ રચિત સુપ્રસિદ્ધ કવિતા ‘જય જય ગરવી ગુજરાત...’ સૌપ્રથમ ગુજરાતી ભાષાના કયા શબ્દકોષમાં પ્રકાશિત થઈ હતી? Ans: નર્મકોશ

257 ગુજરાતની ભૌગોલિક સીમાઓનો વિસ્તાર કયા કુળનાં શાસનમાં સૌથી વધારે થયો? Ans: સોલંકી વંશ

258 સરદાર આવાસ યોજના કયારથી અમલમાં છે? Ans: ૧૯૭૨થી

259 જામનગરનો અજાયબ કિલ્લો કોણે અને કયારે બાંધ્યો? Ans: ઇ.સ. ૧૭૮૪ થી ૧૭૮૯ - દિવાન મેરામણ ખવાસ

260 કનૈયાલાલ મુનશી રચિત કાક અને મંજરી પાત્રો કઈ કૃતિમાં આવે છે? Ans:
ગુજરાતનો નાથ

261 ગુજરાતના કયા લોકનૃત્યનું નામ સંસ્કૃત શબ્દ 'ગર્ભદીપ' પરથી ઉતરી આવ્યું
છે? Ans: ગરબા

262 સૌરાષ્ટ્રની સૌથી મોટી નદી કઈ છે ? Ans: ભાદર

263 શામળનું નોંધપાત્ર પ્રદાન કયા સાહિત્યપ્રકારમાં છે? Ans: પદ્યવાર્તા

264 સરદાર સરોવરનું પાણી ગુજરાતના કેટલા ગામો તથા શહેરોને મળે છે ? Ans:
૮૨૧૫ ગામો તથા ૧૩૫ શહેરો

265 ગુજરાતમાં કેટલા પક્ષી અભ્યારણ્યો આવેલાં છે? Ans: પાંચ

266 ડભોઈનો કિલ્લો કેટલો લાંબો અને કેટલો પહોળો છે ? Ans: એક હજાર વાર
લાંબો અને આઠસો વાર પહોળો

267 ગુજરાતી સાહિત્યનો પ્રથમ વિવેચનગ્રંથ કયો ગણાય છે? Ans: નવલગ્રંથાવલિ

268 નર્મદની કવિતાનો એક વિશિષ્ટ વિષય કયો હતો? Ans: વતનપ્રેમ

269 'ઉદ્ધવગીતા' અને 'સતીગીતા' કૃતિઓ કોની છે ? Ans: મુકતાનંદ સ્વામી

270 ગંગાસતીની પુત્રવધૂનું નામ શું હતું ? Ans: પાનબાઈ

271 ગાંધીજી કોને પોતાનો પાંચમો પુત્ર ગણતા? Ans: જમનાલાલ બજાજ

272 શિકાગો ઇન્ટરનેશનલ ચિલ્ડ્રન્સ ફિલ્મ ફેસ્ટીવલ - ૨૦૦૯-૨૦૧૦માં કઈ ગુજરાતી ફિલ્મને ઇનામ મળ્યું ? Ans: હારૂન - અરૂન

273 સંસ્કૃત અલંકાર શાસ્ત્રનો સુપ્રસિદ્ધ ગ્રંથ 'કાવ્ય-મીમાંસા' કયાં સચવાયેલો છે?

Ans: શ્રી હેમચંદ્રાચાર્ય જ્ઞાન ભંડાર, પાટણ

274 કઈ યોજના દ્વારા ગુજરાતમાં મહત્તમ ગ્રામવિકાસ થયો છે ? Ans: ગોકુલગ્રામ યોજના

275 પ્રસિદ્ધ સાહિત્યકાર મણિલાલ નભુભાઈ દ્વિવેદીનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: નડિયાદ

276 મહાત્મા ગાંધીની આત્મકથાનું નામ શું છે? Ans: સત્યના પ્રયોગો

277 'નળાખ્યાન'ની રચનામાં મુખ્ય રસ કયો છે? Ans: શૃંગારરસ

278 મજૂર મહાજન સંઘની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: મહાત્મા ગાંધી

279 મોઢેરાનું સૂર્યમંદિર કયા રાજાના શાસનકાળ દરમ્યાન બાંધવામાં આવ્યું હતું ?
Ans: રાજા લીમદેવ પહેલો

280 હાઇકુનું અક્ષરબંધારણ શું હોય છે? Ans: ૫ ૭ ૫

281 ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં સાગ પુષ્કળ પ્રમાણમાં થાય છે ? Ans: ડાંગ

282 હિંદુ-મુસ્લિમ એકતાના જ્યોતિર્ધર સંત કબીરના નામથી ઓળખાતો કબીરવડ કયા જિલ્લામાં આવેલો છે? Ans: ભરૂચ

283 નારાયણ સરોવરની પાસે કયું જૈન તીર્થ આવેલું છે? Ans: શંખેશ્વર

284 જગપ્રસિદ્ધ રિલાયન્સ ઈન્ડસ્ટ્રીઝના આદ્યસ્થાપક કોણ હતા? Ans: ધીરુભાઈ અંબાણી

285 આબુમાં આદિનાથનું આરસમંદિર કોણે બંધાવ્યું હતું? Ans: વિમલ મંત્રી

286 નર્મદા નદીનું બીજું નામ શું છે ? Ans: રેવા

287 કઈ ગુજરાતી મહિલા કર્ણાટકના રાજ્યપાલ બન્યા હતા? Ans: કુમુદબેન જોષી

288 સુરત પાસે કયો દરિયાકિનારો પ્રખ્યાત છે ? Ans: ડુમ્મસ

289 સૌ પ્રથમ 'ગુજરાતી ભાષા' એવો શબ્દ પ્રયોગ કયા કવિએ કર્યો છે? Ans:
પ્રેમાનંદ

290 ગુજરાતની ધોરીનસ તરીકે ઓળખાતો રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ કયો છે? Ans: રાષ્ટ્રીય
રાજમાર્ગ નં. ૮

291 કવિ કાન્તનું મૂળ નામ શું હતું? Ans: મણીશંકર રત્નજી ભટ્ટ

292 'ભાષાને શું વળગે ભૂર' - એવું કોણે કહ્યું છે ? Ans: જ્ઞાની કવિ અખો

293 ગુજરાતી લોકસાહિત્યના વિસ્તાર માટે કઈ કોમનો સિંહફાળો છે ? Ans:
ભાટચારણ

294 માઢેરાનું સૂર્યમંદિર કોણે બનાવડાવ્યું? Ans: ભીમદેવ પહેલો

295 પ્રકૃતિ શિક્ષણ માટે જાણીતું હિંગોળગઢ અભિયારણ્ય કયાં આવેલું છે ? Ans: જસદણ

296 કવિ ભાલણનું મૂળ નામ શું હતું? Ans: પુરષોત્તમ ત્રિવેદી

297 સાહિત્યકાર બળવંતરાય ક. ઠાકોરનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: ભરૂચ

298 નર્મદે કઈ સાહિત્યિક સંસ્થાની સ્થાપના કરી હતી? Ans: બુદ્ધિવર્ધકસલા

299 ‘જનનીની જોડ સખી નહ જડે રે લોલ’ના રચયિતા કોણ છે? Ans: દામોદર બોટાદકર

300 ગુજરાતની કઈ ચેસ ખેલાડી સૌ પ્રથમ વુમન ઇન્ટરનેશનલ માસ્ટર્સની પ્રતિયોગિતા જીતી હતી ? Ans: ધ્યાની દવે

301 કનૈયાલાલ મુનશી રચિત કાક અને મંજરી પાત્રો કઈ કૃતિમાં આવે છે? Ans: ગુજરાતનો નાથ

302 ભારતમાં સૌથી વધુ મગફળી ઉત્પાદન કરતો જિલ્લો કયો છે? Ans: જૂનાગઢ

303 ગ્રેફાઈટના ઉત્પાદનમાં ગુજરાત રાજ્ય ભારતમાં કયા ક્રમે છે ? Ans: ત્રીજા

304 ગુજરાતી સાહિત્યની સૌપ્રથમ નવલિકાનું નામ શું હતું ? Ans: ગોવાલણી

305 ગુજરાતમાં ઉછેરવામાં આવતી જાતવાન જાફરાબાદી જાત કયા પશુની છે ?
Ans: ભેંસ

306 કચ્છ જિલ્લાનું વડુમથક કયું છે ? Ans: ભુજ

307 કચ્છનો કયો મેળો કોમી એકતાનું પ્રતીક માનવામાં આવે છે ? Ans: હાજીપીરનો મેળો

308 આશાવલના આશા ભીલને હરાવી કર્ણાવતી શહેરની સ્થાપના કોણે કરી? Ans:
કર્ણદેવ

309 પ્રવાસનની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનું સૌપ્રથમ આયોજનપૂર્વક વિકસાવવામાં આવેલું
ગિરિમથક કયું છે ? Ans: સાપુતારા

310 ગુજરાતમાં કેટલા પ્રકારના ઝેરી સાપ જોવા મળે છે? Ans: પાંચ

311 કયા સ્થપતિએ ભુજના પ્રાગ મહેલની ડિઝાઇન તૈયાર કરી હતી? Ans: મેકલેન્ડ

312 કવિ ભોજા ભગતની પદરચના કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: ચાબખા

313 ગુજરાતના કયા મહાનુભાવ સૌપ્રથમ વખત રાજ્યપાલ બન્યા હતા? કયા
રાજ્યમાં? Ans: ચંદુલાલ ત્રિવેદી-ઓરિસ્સા

314 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં 'આખ્યાન શિરોમણિ' કોણ ગણાય છે ? Ans:
પ્રેમાનંદ

315 ગુજરાતના પ્રથમ રેડિયો સ્ટેશનની શરૂઆત ક્યારે, ક્યાંથી થઈ? Ans: ઇ.સ.
૧૯૩૪માં-વડોદરા

316 સવારથી લઈને રાત સુધી આકાશમાં ઊંચે ઉડીને ગાતા ભરત અથવા
જલઅગન પક્ષી કયા અંગ્રેજી નામથી ઓળખાય છે? Ans: સ્કાય લાર્ક

317 જાણીતા નાટ્યકાર જયશંકર સુંદરીનું મૂળ નામ જણાવો. Ans: જયશંકર ભોજક

318 ચોટીલા ડુંગર ઉપર કયું પ્રસિદ્ધ મંદિર આવેલું છે ? Ans: ચામુંડા માતા

319 કઈ ખનીજના ઉત્પાદનમાં ગુજરાત એશિયાભરમાં પ્રથમ સ્થાન ધરાવે છે ?

Ans: ફ્લોરસ્પાર

320 બી.એમ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ મેન્ટલ હેલ્થની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: ડૉ.

વિક્રમ સારાભાઈ

321 હળિપુત્ર એમ્બ્રોઈડરી માટે કચ્છનું કયું સ્થળ પ્રસિદ્ધ છે? Ans: હોડકા

322 ઉમાશંકર જોશીના એકાંકી સંગ્રહનું નામ આપો. Ans: સાપના ભારા અને હવેલી

323 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ફાઇન આર્ટસ કોલેજ કયા શહેરમાં સ્થપાઈ હતી? Ans: વડોદરા

324 કયા પ્રાણીના સંરક્ષણાર્થે વેળાવદર અભ્યારણ્યની સ્થાપના કરાઈ હતી ? Ans: કાળિયાર

325 દક્ષિણમૂર્તિ યુનિવર્સિટીના પ્રથમ ડાટરેક્ટર કોણ હતા? Ans: નાનાભાઈ ભટ્ટ

326 હિરણ્યા, કોસંબી અને ભીમાક્ષી નદીઓના ત્રિવેણી સંગમ પર કયું શહેર વસેલું છે ? Ans: ખેડબ્રહ્મા

327 સોમનાથનો જિર્ણોદ્ધાર કયા કાળ દરમિયાન થયો હતો? Ans: સોલંકીકાળ

328 કાકાસાહેબ કાલેલકરે લખેલ 'જીવનનો આનંદ' અને 'રખડવાનો આનંદ' ગ્રંથનો સાહિત્યપ્રકાર જણાવો. Ans: લલિત નિબંધ

329 સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાયના સ્થાપક કોણ હતા ? Ans: સહજાનંદ સ્વામી

330 વાલિયા લૂંટારામાંથી વાલ્મીકી ઋષિ બન્યા તેમ કચ્છમાં કયા લૂંટારાએ પછીથી સંત તરીકે ખ્યાતિ મેળવી હતી? Ans: જેસલ જાડેજા

331 'ખોબો ભરીને અમે એટલું હસ્યા કે ફૂલો ભરીને અમે રોઈ પડ્યા' ગીતના લેખક કોણ છે? Ans: જગદીશ જોશી

332 ગુજરાતમાં 'ગેસ કંકર પ્લાન્ટ' કયાં આવેલો છે ? Ans: હજીરા

333 પ્રાકૃતમાંથી ફેરફાર પામી આવેલી ભાષા કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: અપભ્રંશ

334 કર્કવૃત્ત ગુજરાતમાં કયાંથી પસાર થાય છે? Ans: ઉત્તર ભાગમાંથી

335 'રાઈનો પર્વત' ના લેખક કોણ છે? Ans: રમણલાલ નીલકંઠ

336 ગુજરાતનો ટેક્સટાઈલ ઉદ્યોગ શેના ઉત્પાદન માટે વિશ્વસ્તરે ત્રીજું સ્થાન ધરાવે છે? Ans: ડેનિમના ઉત્પાદન માટે

337 મુણાલસેને બનાવેલી કઈ ફિલ્મનું ચિત્રાંકન ગુજરાતમાં થયું હતું ? Ans: ભુવન શોમ

338 નરસિંહરાવ દિવેટિયાની 'સ્મરણસંહિતા' કરૂણપ્રશસ્તિ કોને ઉદ્દેશીને રચાઈ છે? Ans: સ્વર્ગસ્થ પુત્ર નલિનકાન્તને

339 ગુજરાતના કયા રમતવીરનું નામ વોટરપોલોની રમતમાં જાણીતું છે? Ans: કમલેશ નાણાવટી

340 સરદાર સરોવર યોજના પૂર્ણ થતા કેટલા મેગાવોટ વિદ્યુત ઉત્પન્ન થવાની સંભાવના છે? Ans: ૧૪૫૦ મેગાવોટ

341 'જનનીની જોડ સખી નહી જડે રે લોલ' - ગીતરચના કોની છે? Ans: કવિ બોટાદકર

342 ગુજરાતી ભાષાના જ્ઞાની કવિ અખાયે મુખ્યત્વે શું લખ્યું છે ? Ans: છપ્પા

343 શૈક્ષણિક અને સામાજિક પછાતવર્ગ માટે ગુજરાત સરકાર દ્વારા કઈ શાળાઓ ચલાવવામાં આવે છે? Ans: નવોદય શાળાઓ

344 ગુજરાતનું કયું સ્થળ સંત કબીર સાથે સંકળાયેલું છે? Ans: કબીરવડ

345 નર્મદા નદીનું બીજું નામ શું છે ? Ans: રેવા

346 "જ્યાં સુધી ગુજરાતી ભાષાને ગૌરવ નહીં મળે ત્યાં સુધી પાઠકી નહીં પહેરું". - આવી પ્રતિજ્ઞા કોણે લીધી હતી? Ans: મહા કવિ પ્રેમાનંદ

347 ગુજરાતમાં બાજરીનું સૌથી વધુ વાવેતર અને ઉત્પાદન કયા જિલ્લામાં થાય છે

? Ans: બનાસકાંઠા

348 ગુજરાતના ઘરઘરમાં જાણીતાં થનાર જનકલ્યાણ માસિકની શરૂઆત કોણે કરી હતી? Ans: સંત પુનિત મહારાજ

349 રાણી સિપ્રીની મસ્જિદને કોણે 'અમદાવાદનું રત્ન' કહી છે? Ans: જેમ્સ ફર્ગ્યુસન

350 ગુજરાત યુનિવર્સિટીના પ્રથમ કુલપતિ કોણ હતા? Ans: હરસિદ્ધભાઈ દિવેદિયા

351 ગુજરાતી ભાષાની કઈ શૈલી માત્ર ન્હાનાલાલ કવિ પૂરતી જ મર્યાદિત રહી? Ans: ડોલન શૈલી

352 શ્રીકૃષ્ણ અવસાન પામ્યા તે ભાલકાતીર્થ કયા જિલ્લામાં આવેલ છે ? Ans: જૂનાગઢ

353 નોબેલ પારિતોષિક વિજેતા રવીન્દ્રનાથ ટાગોરની પ્રસિદ્ધ કૃતિ ગીતાંજલીનો અનુવાદ કોણે કર્યો છે? Ans: કવિ કાન્ત

354 ઇ.સ. ૧૯૧૯માં કયા એક્ટ વિરુદ્ધ ગુજરાતમાં હડતાળ પડી? Ans: રોલેટ એક્ટ

355 ગુજરાતની સૌથી મોટી નદી કઈ છે ? Ans: નર્મદા

356 'નળાખ્યાન'ની રચનામાં મુખ્ય રસ કયો છે? Ans: શૃંગારરસ

357 કાંકરિયા તળાવના મધ્યે આવેલી નગીનાવાડી બનાવવાનું પ્રયોજન શું હતું?
Ans: સુલતાનોનું ગ્રીષ્મકાલિન નિવાસસ્થાન

358 સોમનાથ મંદિરની ટોચે ચઢાવવામાં આવેલા કળશનું વજન કેટલું છે? Ans: ૧૦ ટન

359 રંગભૂમિ ઉપર યુગલગીતોની શરૂઆત કોણે કરી? Ans: ડાહ્યાભાઈ ધોળશાજી

360 એલ.ડી.એન્જિનિયરિંગ કોલેજનું આખું નામ શું છે? Ans: લાલભાઈ દલપતભાઈ કોલેજ ઓફ એન્જિનિયરિંગ

361 જામનગર જિલ્લામાં પક્ષીઓનું કયું અભયારણ્ય આવેલું છે? Ans: મહા ગંગા અભયારણ્ય

362 ભારતીય ભૂમિસેનાના પ્રથમ ગુજરાતી ફિલ્ડમાર્શલ કોણ હતા ? Ans: જનરલ માણેકશા

363 કયા કવિ ગરબીઓના કવિ તરીકે પ્રસિદ્ધિ પામ્યા છે ? Ans: કવિ દયારામ

364 ગુજરાતના સૌથી ઊંચા શિખર ગોરખનાથની ઊંચાઈ કેટલી છે? Ans: ૩૬૬૬ ફૂટ

365 ગુજરાતની કઈ વાહનવ્યવહાર સેવાને વર્લ્ડબેંકે વખાણી છે? Ans: બી.આર.ટી.એસ

366 ગુજરાતમાં કયા સ્થળે સાત નદીઓનો સંગમ થાય છે ? Ans: વૌઠા

367 'અન્નિકુંડમાં ઉગેલું ગુલાબ' કોનું જીવનચરિત્ર છે? Ans: મહાદેવભાઈ દેસાઈ

368 ગુજરાતની કઈ ત્રણ નદીઓ અંતસ્થ: ગણાય છે? Ans: સરસ્વતી, બનાસ અને રૂપેણ

369 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ ગટર લાઇન કયાં અને કયારે અસ્તિત્વમાં આવી હતી?

Ans: અમદાવાદ-ઇ.સ. ૧૮૯૦

370 સ્ત્રીઓ માટેનું સૌપ્રથમ મેગેઝીન 'સ્ત્રીબોધ' કઈ સાલથી પ્રકાશિત થવાનું શરૂ થયું હતું? Ans: ઇ.સ. ૧૮૫૭

371 મધ્યકાલીન કવિ નાકર કયાંનો વતની હતો ? Ans: વડોદરા

372 ભૂકંપની આગોતરી જાણકારી આપનાર પ્રયોગશાળા ગુજરાતમાં કયાં છે? Ans: ભુજ

373 ગુજરાતની કઈ સંસ્થા વન્યજીવોના અભ્યાસ તેમજ સંરક્ષણ માટેની કામગીરી કરે છે? Ans: ગુજરાત વાઈલ્ડ લાઈફ સોસાયટી

374 'सिंहसन बत्रीसी' कोनी कृति छे? Ans: रमणलाल सोनी

375 अमदावाड राईडल ऐसोसिएशनना स्थापक कोण हतीं? Ans: उडयन यीनुभाई बेरोनेट

376 रमत - गमत क्षेत्रे गुजरात सरकार तरइथी कयो महत्वपूर्ण पुरस्कार आपवामां आवे छे? Ans: श्री अंबुभाड पुराणी पुरस्कार

377 गुजराती साहित्यमां 'भाणलड' के 'गागरिया लड' तरीके कोण ओणभाय छे ?
Ans: प्रेमानंद

378 ऐतिहासीक अने स्थापत्यना बेनमून नमूनारूप 'प्रागमहेल' अने 'आयना महल' कखना कया शहेरमां आवेला छे? Ans: लूज

379 दक्षिण गुजरातनी जमीन केवा प्रकारनी छे ? Ans: काणी अने झांपवाणी

380 ગીર અભ્યારણમાં જો સિંહ ન હોત તો પણ તે વનવિસ્તાર અન્ય કઈ વન્યસૃષ્ટિની વૈવિધ્યતા માટે પ્રખ્યાત હોત? Ans: પક્ષીસૃષ્ટિ

381 વનરાજ ચાવડાનો મંત્રી કોણ હતો? Ans: ચાંપો વાણિયો

382 અર્વાચીન ગુજરાતી કવિતામાં અંગ્રેજી શૈલીના પ્રથમ આત્મલક્ષી ઉર્મિકાવ્યો કોણે રચ્યાં છે? કાવ્યસંગ્રહનું નામ જણાવો. Ans: કવિ નરસિંહરાવ દિવેદિયા - કુસુમમાળા

383 ઉશનસ્ કયા કવિનું ઊપનામ છે ? Ans: નટવરલાલ પંડ્યા

384 ગુજરાતના રાજ્ય પ્રાણીનું નામ જણાવો. Ans: સિંહ

385 'તને મેં ઝંખી છે, યુગોથી ધીમેલા પ્રખર સહરાની તરસથી ..' ના લેખક કોણ છે? Ans: સુન્દરમ્

386 બર્લિનમાં યોજાયેલ વિશ્વચેમ્પિયનશીપમાં ૨૦ કી.મી. વોક માટે કવોલિફાય કરનાર પ્રથમ ભારતીય રમતવીર કોણ છે ? Ans: બાબુભાઈ પનોચા

387 અમદાવાદનો ભદ્રનો કિલ્લો કયા વર્ષમાં બંધાયો હતો ? Ans: ઇ.સ. ૧૪૧૧

388 ગુજરાતમાં અમદાવાદ ખાતે પહેલી લો કોલેજ સ્થાપનાર કોણ હતા? Ans: સર લલ્લુભાઈ આશારામ શાહ

389 ગુજરાતની પ્રથમ લો કોલેજ કોણે-કોણે શરૂ કરી હતી? Ans: સરદાર પટેલ, કસ્તુરભાઈ લાલભાઈ, પુરુષોત્તમ માવળંકર

390 વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનો સૌથી મોટો તાલુકો કયો છે? Ans: ઉના

391 ગુજરાતનું સૌથી મોટું ખેતઉત્પાદન બજાર કયું? Ans: ઊંઝા

392 ગુજરાતી સાહિત્યની પ્રથમ પરિષદ કયાં અને કયારે યોજાઈ હતી? Ans: અમદાવાદ-૧૯૦૫

393 શેરબજારના નેપોલિયન તરીકે કયા સુરતી ઓળખાતા હતા? Ans: પ્રેમચંદ

રાયચંદ

394 ભારતના અણુ કાર્યક્રમના પિતા કોણ છે? Ans: ડૉ. હોમી ભાભા

395 ગુજરાતનો રેલમાર્ગ ભારતીય રેલવેના કયા ઝોનમાં ગણાય છે ? Ans: પશ્ચિમ

396 'સંભવામિ યુગે યુગે'ના લેખક કોણ છે? Ans: હરીન્દ્ર દવે

397 'બા' ના હુલામણા નામથી કોણ વિશ્વ પ્રસિદ્ધ છે? Ans: કસ્તુરબા ગાંધી

398 ડાંગમાં દર વર્ષે યોજાતો આદિવાસીઓનો ઉત્સવ કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: ડાંગ દરબાર

399 ગુજરાતી સાહિત્યમાં લોકપ્રિય બનેલી 'સિંહાસન બત્રીસી'ની વાર્તાઓ કોણે લખી છે ? Ans: કવિ શામળ

400 ગીરના માલધારીઓનું પરંપરાગત રહેણાંક કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: ઝોંક

401 ભારતનું એકમાત્ર કોઈન મ્યુઝિયમ કયાં આવેલું છે ? Ans: વડોદરા

402 'જળ કમળ છાંડી જાને બાળ, સ્વામી અમારો જાગશે...' - આ કયા કવિની રચના છે? Ans: ભક્ત કવિ નરસિંહ મહેતા

403 પ્રકૃતિ શિક્ષણ આપતું ભારતનું એક માત્ર અભ્યારણ્ય કયું છે? Ans: હિંગોળગઢ પ્રકૃતિ શિક્ષણ અભ્યારણ્ય

404 શૈક્ષણિક અને સામાજિક પછાતવર્ગ માટે ગુજરાત સરકાર દ્વારા કઈ શાળાઓ ચલાવવામાં આવે છે? Ans: નવોદય શાળાઓ

405 મણિલાલ દ્વિવેદીની 'ગુલાબસિંહ' કઈ અંગ્રેજી નવલકથાનો ભાવાનુવાદ છે? Ans: લોર્ડ લિટનની - 'ઝેનોની'

406 હસનપીરની દરગાહ કયાં આવેલી છે ? Ans: દેલમાલ

407 પવિત્ર યાત્રાધામ ડાકોરના મંદિર પાસે કયું તળાવ આવેલું છે? Ans: ગોમતી તળાવ

408 ડાંગરની કુસકીમાંથી તેલ મેળવવાનો ઉદ્યોગ કયાં સ્થપાયો છે ? Ans: બારેજડી

409 ગુજરાતમાં સૌથી ઊંચુ શિખર કયું છે? Ans: ગોરખનાથનું શિખર-ગિરનાર

410 જામનગર જિલ્લામાં પક્ષીઓનું કયું અભયારણ્ય આવેલું છે? Ans: મહા ગંગા અભયારણ્ય

411 ભારતનું સૌથી મોટું પ્રાણીસંગ્રહાલય કયું છે? Ans: કમલા નહેરૂ ઝુઓલોજીકલ પાર્ક, કાંકરીયા, અમદાવાદ

412 સંત પુનિત મહારાજની ગ્રંથશ્રેણીનું નામ શું છે? Ans: જ્ઞાનગંગોત્રી

413 ગુજરાતમાં એક હજાર બારીઓવાળો મહેલ કયાં આવેલો છે? Ans: રાજપીપળા

414 સ્ત્રીઓને સ્વાવલંબી બનાવવા માટે સ્થપાયેલી જ્યોતિસંઘ સંસ્થાના પ્રણેતા કોણ હતાં? Ans: યારૂમતી ચોદ્ધા

415 ગુજરાતના કયા અણુવિજ્ઞાનીએ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે નામના મેળવી હતી? Ans: ડૉ. હોમી ભાભા

416 ગાંધીજીએ દાંડીકૂચ કયા અન્યાયી કાયદાના ભંગ કરવાના આશયથી કરી હતી? Ans: મીઠા

417 'કલ્પસૂત્ર'નું સંપાદન કોણે કર્યું? Ans: ધનેશ્વરસૂરિ

418 'ગુજરાતની અસ્મિતા' શબ્દનો સૌપ્રથમ પ્રયોગ કરનાર ગુજરાતી લેખકનું નામ જણાવો. Ans: કનૈયાલાલ મુનશી

419 ડિઝાઇન માટેની કઈ વિશ્વ પ્રસિદ્ધ સંસ્થા ગુજરાતમાં આવેલી છે? કયાં? Ans: નેશનલ ઇન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ ડિઝાઇન- અમદાવાદ

420 બિલિયર્ડ્સની રમતમાં ગુજરાતને વિશ્વસ્તરે નામના અપાવનાર ખેલાડીનું નામ જણાવો. Ans: ગીત શેઠી

421 વનડે ક્રિકેટમાં ભારતે તેનો ૪૧૪ રનનો સર્વાધિક જુમલો કયા શહેરના સ્ટેડિયમ પર નોંધાવ્યો હતો? Ans: રાજકોટ

422 'જમો થાળ જીવન જાઉં વારી...' ભાવવાહી રચના કોણે કરી છે ? Ans: ભૂમાનંદ સ્વામી

423 ગુજરાતના એકમાત્ર હેરીટેજ રૂટ નું નામ શું છે ? Ans: દાંડી હેરીટેજ રૂટ

424 ગુજરાતમાં કયું લોકનૃત્ય કરતી વખતે લાકડીને ધરતી પર પછાડવામાં આવે છે? Ans: ટીપ્પણી

425 પોરબંદરમાં કયા રાજવંશે સૌથી વધુ સમયગાળા માટે શાસન કર્યું હતું? Ans: જેઠવા રાજવંશ

426 પ્રેમાનંદની કઈ કૃતિ દર ચૈત્ર માસમાં ગવાતી હતી? Ans: ઓખાહરણ

427 અર્વાચીન ગુજરાતી કવિતામાં અંગ્રેજી શૈલીના પ્રથમ આત્મલક્ષી ઉર્મિકાવ્યો કોણે રચ્યાં છે? કાવ્યસંગ્રહનું નામ જણાવો. Ans: કવિ નરસિંહરાવ દિવેદિયા - કુસુમમાળા

428 ગુજરાતમાં કયા રાજવીએ વિનામૂલ્યે પ્રાથમિક શિક્ષણ ફરજિયાત કર્યું ? Ans: સયાજીરાવ ગાયકવાડ

429 ગુજરાતનું કયું સ્થળ સંત કબીર સાથે સંકળાયેલું છે? Ans: કબીરવડ

430 અપર્ણા પોપટ કઈ રમત સાથે સંકળાયેલા મહિલા ખેલાડી છે ? Ans: બેડમિન્ટન

431 ગુજરાતના કયા કવિને 'આખ્યાન કવિ શિરોમણી'નું ઉપનામ મળ્યું? Ans: મહાકવિ પ્રેમાનંદ

432 પાલીતાણામાં જૈન દેરાસર ઉપરાંત કયા મુસ્લિમ પીરની દરગાહ આવેલ છે? Ans: અંગરશા પીર

433 ગુજરાતનું સૌથી મોટું ખાતરનું કારખાનું કયું છે? Ans: ગુજરાત નર્મદાવેલી ફર્ટીલાઇઝર કંપની

434 ગુજરાતી કવિતા ક્ષેત્રે મૂળ ઈટાલીના સોનેટનો સૌપ્રથમ પ્રયોગ કરનાર કોણ મનાય છે ? Ans: બળવંતરાય ક. ઠાકોર

435 ગાંધીજીએ કયા સ્વાતંત્ર્ય સેનાની મહિલાને શસ્ત્ર રાખવાની છૂટ આપી હતી ?
Ans: પૂર્ણિમાબહેન પકવાસા

436 સ્થાપત્યકળા માટે જાણીતી ચાંપાનેરની જામી મસ્જિદ કઈ સદીમાં બાંધવામાં આવી હતી? Ans: ૧૫મી સદી

437 અમદાવાદ શહેરનો ભદ્રનો કિલ્લો કયારે બંધાયો ? Ans: ઇ.સ.૧૪૧૧

438 ૧૮૯૩માં શિકાગોમાં ભરાયેલી ઐતિહાસિક વિશ્વધર્મ પરિષદની સલાહકાર સમિતિમાં કોની નિમણૂક કરવામાં આવી હતી? Ans: મણિલાલ દ્વિવેદી

439 તરણા ઓથે ડુંગર રે, ડુંગર કોઈ દેખે નહીં? - જેવી સુંદર રચનાના રચયિતાનું નામ જણાવો. Ans: કવિ ધીરો

440 આખ્યાનના પિતા તરીકે ઓળખાતા કવિ ભાલણે કઈ ભાષાનો ઊંડો અભ્યાસ કર્યો હતો ? Ans: સંસ્કૃત

441 કચ્છના રણ વિસ્તારો કઈ ભૌગોલિક પ્રક્રિયાથી બન્યાં છે? Ans: ખંડીય છાજલી ઊંચકાવાથી

442 ગુજરાતનો સૌપ્રથમ પ્રિન્ટિંગ પ્રેસ કયા શહેરમાં શરૂ થયો હતો? Ans: સુરત

443 શ્રી રંગઅવધૂતનો આશ્રમ કયાં આવેલો છે ? Ans: નારેશ્વર

444 ગુજરાતની પ્રથમ ઔદ્યોગિક વસાહત કયાં સ્થપાઈ હતી? Ans: રાજકોટ

445 ગુજરાતી સાહિત્યમાં મણિલાલ દ્વિવેદી માટે કયો શબ્દપ્રયોગ વપરાય છે? Ans: અભેદ માર્ગનાં પ્રવાસી

446 ન્યુકિલયર ઇલેક્ટ્રિસિટી પેદા કરવામાં ગુજરાતનું સ્થાન ભારતમાં કેટલામું છે?

Ans: દ્વિતીય

447 ગુજરાતમાં ક્રાંતિકારી પ્રવૃત્તિના આઠ પ્રણેતા કોણ ગણવામાં આવે છે? Ans:

મહર્ષિ અરવિંદ

448 ગુજરાતના કયા સ્થળે ૧૨૦૦ વર્ષથી પવિત્ર અગ્નિ પ્રજ્વલિત છે? Ans:

ઉદવાડા

449 દક્ષિણ ગુજરાતનો કયો બીય અન્ય રાજ્યોના સહેલાણીઓ માટે પણ આકર્ષણ

બની રહ્યો છે? Ans: તીથલ

450 નળસરોવર કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: અમદાવાદ

451 એશિયાટિક લાયન દિવસ દરમિયાન આશરે કેટલા કિલો ખોરાક ખાઈ શકે છે?

Ans: ૩૦ કિલો

452 ગુજરાતમાં આવેલા કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશનાં નામ આપો. Ans: દિવ, દમણ, દાદરા અને નગર હવેલી

453 ગુજરાતના કયા આદિવાસી લોકગાયિકાને પદ્મશ્રીથી સન્માનિત કરાયા છે? Ans: દિવાળીબેન ભીલ

454 'નળાખ્યાન'ની રચનામાં મુખ્ય રસ કયો છે? Ans: શૃંગારરસ

455 વડોદરા જિલ્લામાં આવેલું કયું તળાવ પર્યટન સ્થળ તરીકે પણ વિકાસ પામ્યું છે? Ans: આજવા તળાવ

456 સ્વતંત્ર ભારતના પ્રથમ લશ્કરી વડા કયા ગુજરાતી હતા? Ans: જનરલ રાજેન્દ્રસિંહજી

457 દિવાળીઘોડા અથવા તો ખંજન પક્ષીઓ ગુજરાતમાં કયા મહિનામાં શિયાળો ગાળવા આવી પહોંચે છે? Ans: આસો માસ

458 તાપી નદી ઉપર કઈ સિંચાઈ યોજના આવેલી છે ? Ans: કાકરાપાર

459 'જયુબિલી ઓફ ક્રિકેટ' નામનું પુસ્તક કયા ક્રિકેટર પર લખાયું છે? Ans: જામ રણજીતસિંહ

460 હેમચંદ્રાચાર્યના કયા ગ્રંથમાં અપભ્રંશદ્દહા જોવા મળે છે ? Ans: સિક્કહેમ શબ્દાનુશાસન

461 નવલરામ કયું સામાયિક ચલાવતા હતા? Ans: ગુજરાતી શાળાપત્ર

462 'વસંતવિલાસ ફાગુ'નો મુખ્ય રસ કયો છે? Ans: અસ્પષ્ટ

463 રમણલાલ નીલકંઠનાં પિતાજીનું નામ શું હતું ? Ans: મહીપતરામ નીલકંઠ

464 સ્વતંત્ર ભારતની પ્રથમ પાર્લામેન્ટના અધ્યક્ષ કોણ હતા? Ans: ગણેશ વાસુદેવ માવળંકર

465 પાટણમાં ડબલ ઈક્કત પદ્ધતિથી બનાવવામાં આવતી સાડીઓ માટે કયું ફાયબર ઉપયોગમાં લેવાય છે? Ans: સિલ્ક ફાયબર

466 ગુજરાતમાં બાજરીનું સૌથી વધુ વાવેતર અને ઉત્પાદન કયા જિલ્લામાં થાય છે ? Ans: બનાસકાંઠા

467 પશ્ચિમ ગુજરાતના સૌથી વધુ જૂના ખડકો કયા સમયના છે ? Ans: પ્રિ-કેમ્બ્રિયન

468 અડાલજનું પ્રાચીન નામ શું છે? Ans: ગઢ પાટણ

469 ગુજરાતનું સૌથી મોટું ખનીજ ક્ષેત્ર કયાં આવેલું છે? Ans: અંકલેધર

470 આદિ શંકરાચાર્યના કયા શિષ્યએ દ્વારકામાં શારદાપીઠની સ્થાપના કરી હતી? Ans: હસ્તમલકાચાર્ય

471 ૨૦૦૧ની જનગણના મુજબ ગુજરાતમાં સૌથી વધુ વસ્તીગીચતા કયા જિલ્લામાં જોવા મળી હતી? Ans: સુરત

472 કવિ ન્હાનાલાલનું તખલ્લુસ શું છે? Ans: પ્રેમભક્તિ

473 ગુજરાતમાં મગફળીનું સૌથી વધુ ઉત્પાદન કયા વિસ્તારમાં થાય છે ? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

474 વાંકાનેરમાં કયો રાજવી મહેલ આવેલો છે? Ans: રણજિતવિલા

475 કંઠીનું મેદાન કયાં આવેલું છે ? Ans: કચ્છ

476 કયા સ્થપતિએ ભુજના પ્રાગ મહેલની ડિઝાઇન તૈયાર કરી હતી? Ans: મેકલેન્ડ

477 સોલંકી વંશનો સૌથી વધુ પરાક્રમી, હિંમતવાન અને મુત્સદી રાજવી કોણ હતો? Ans: સિદ્ધરાજ જયસિંહ

478 ભારતના પૂર્વરાષ્ટ્રપતિ અને ટેકનોક્રેટ ડૉ. એ.પી.જે.અબ્દુલ કલામને અવકાશ વિજ્ઞાન ક્ષેત્રે પ્રેરણા પૂરી પાડનારા ગુજરાતી વૈજ્ઞાનિક કોણ હતા? Ans: ડૉ. વિક્રમ

સારાભાઈ

479 રમત - ગમત ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર આપવામાં આવે છે? Ans: શ્રી અંબુભાઈ પુરાણી પુરસ્કાર

480 સ્વ. કવિ રાજેન્દ્ર શાહને ૨૦૦૧માં કાવ્યક્ષેત્રે પ્રદાન બદલ કયો શ્રેષ્ઠ પુરસ્કાર પ્રાપ્ત થયો છે ? Ans: ભારતીય જ્ઞાનપીઠ

481 ભકિતને સ્વતંત્રરસ તરીકે સ્વીકારવાની હિમાયત કોણે કરી? Ans: બાલાશંકર કંથારિયા

482 અવકાશ સંશોધન ક્ષેત્રે કાર્યરત સ્પેસ એપ્લિકેશન સેન્ટર(SAC) ગુજરાતના કયા શહેરમાં આવેલું છે ? Ans: અમદાવાદ

483 'એકલવ્ય આર્યરી એકેડેમી'ની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: દિનેશ ભીલ

484 ગુજરાતી સાહિત્ય અકાદમી દ્વારા કયું સામયિક પ્રકાશિત થાય છે? Ans: શબ્દ સૃષ્ટિ

485 બાપા સીતારામ આશ્રમ કયાં આવેલો છે ? Ans: બગદાણા

486 અમદાવાદમાં આવેલી જામા મસ્જિદ કોણે બંધાવી હતી ? Ans: બાદશાહ અહમદશાહ

487 ગુજરાતમાં રેલવે ટ્રેઇનિંગ કોલેજ કયા શહેરમાં આવેલી છે? Ans: વડોદરા

488 અમદાવાદમાં રાયપૂર પાસે કયા વાઇસરોય પર બૉબ ફકવામાં આવ્યો હતો?
Ans: લોર્ડ મીન્ટો

489 ટેલિવિઝનનો ગુજરાતમાં પ્રારંભ કયારે થયો? Ans: ૧૫ ઓગષ્ટ, ૧૯૭૫

490 પ્રસિદ્ધ મલાવ તળાવ ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ? Ans: ધોળકા

491 પ્રવાસનની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનું સૌપ્રથમ આયોજનપૂર્વક વિકસાવવામાં આવેલું

ગિરિમથક કયું છે ? Ans: સાપુતારા

492 અમદાવાદમાં પતંગ મ્યુઝીયમ કયાં આવેલું છે? Ans: ટાગોર હોલ, પાલડી

493 હિંદ છોડો ચળવળના પ્રથમ ગુજરાતી શહીદ કોણ હતા? Ans: ઉમાકાન્ત કડિયા

494 'રસ્તે ભટકતો શાયર' પુસ્તકના લેખક કોણ છે? Ans: શેખાદમ આબુવાલા

495 ભારતમાં દરરોજ થતી એકમાત્ર પદયાત્રા કઈ છે ? Ans: અમદાવાદ હેરિટેજ વોક

496 ગુજરાતી મહાનવલ 'સરસ્વતી ચંદ્ર'ના લેખક કોણ છે? Ans: ગોવર્ધનરામ ત્રિપાઠી

497 અટિરાના પ્રથમ સંચાલક કોણ હતા ? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ

498 મહારાજા સિધ્ધરાજે કોતરાવેલો દુર્લભ શિલાલેખ કયાં આવેલો છે ? Ans: ભદ્રેશ્વર

499 ગુજરાતમાં જોવા મળતા કયા પ્રકારના મૃગનું બીજું નામ કૃષ્ણ મૃગ છે ? Ans:
કાળીચાર

500 'સરસ્વતીચંદ્ર'માં આદર્શ રાજ્ય માટે કઈ યોજના સૂચવવામાં આવી છે? Ans:
કલ્યાણગ્રામ

501 દાંડી કૂચની શરૂઆત કયારે થઈ હતી? Ans: ૧૨ માર્ચ - ૧૯૩૦

502 ગુજરાતમાં ડાયનોસોરનાં ઇંડાં કયાંથી મળી આવ્યા છે? Ans: રૈયાલી

503 મરકી ના રોગની દવા શોધનાર પ્રખર રસાયણશાસ્ત્રી કોણ હતા? Ans:
ત્રિભોવનદાસ ગજજર-સુરત

504 રાસ સહસ્રપદી કૃતિના રચયિતા કોણ છે? Ans: નરસિંહ મહેતા

505 રાજકોટ કઈ નદીના કિનારે વસેલું છે ? Ans: આજી

506 લંડનના આલ્બર્ટ હોલમાં અવિનાશ વ્યાસનું કયું ગીત સાંભળીને ગુજરાતી સાથે અંગ્રેજો પણ નાચી ઉઠ્યા હતા? Ans: 'તારી વાંકી રે પાઘલડીનું...'

507 ભારતમાં દરરોજ થતી એકમાત્ર પદયાત્રા કઈ છે ? Ans: અમદાવાદ હેરિટેજ વોક

508 સમાજસુધારક મહીપતરામ નીલકંઠે કઈ નવલકથા લખી હતી ? Ans: સાસુ વહુની લડાઈ

509 ગુજરાતના કયા રાજવીની સુપુત્રી શમ્ભીકપૂર સાથે પરણ્યા છે? Ans: ભાવનગરના કૃષ્ણકુમારસિંહજીના સુપુત્રી

510 ગુજરાતમાં જોવા મળતા કયા પ્રકારના મૃગનું બીજું નામ કૃષ્ણ મૃગ છે ? Ans: કાળીયાર

511 કંડલાથી પઠાણકોટ જતો રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ કયો છે ? Ans: રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ નં. ૧૫

512 અમદાવાદમાં સૌપ્રથમ કન્યાશાળા કોણે સ્થાપી? Ans: હરકુંવર શેઠાણી (૧૮૫૦)

513 કયા ગુજરાતી મહિલા વિશ્વપ્રવાસી તરીકે જાણીતા છે? Ans: પ્રીતી સેનગુપ્તા

514 હેમચંદ્રાચાર્યે સ્થાપેલું જ્ઞાનમંદિર ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ? Ans: પાટણ

515 આઝાદીની ચળવળ દરમિયાન ગુજરાતમાં થયેલો પ્રથમ સત્યાગ્રહ કયો? Ans: ખેડા સત્યાગ્રહ

516 મુસ્લિમોનું પવિત્ર યાત્રાધામ હાજીપીર કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: કચ્છ

517 કયા મુખ્યમંત્રીના શાસન દરમિયાન પછાતવર્ગોને મદદ કરવા 'કુટુંબપોથી'ની પદ્ધતિ દાખલ કરવામાં આવી? Ans: માધવસિંહ સોલંકી

518 જાણીતા ગઝલકાર શૂન્ય પાલનપુરીનું મૂળ નામ શું છે? Ans: અલીખાન બલોચ

519 ગુજરાતના પ્રથમ ભૌતિક વિજ્ઞાની કોણ હતા ? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ

520 ગુજરાતનો સૌપ્રથમ પ્રિન્ટિંગ પ્રેસ કયા શહેરમાં શરૂ થયો હતો? Ans: સુરત

521 ગુજરાતના કયા મહાન રાજવીને દત્તક લેવામાં આવ્યાં હતા? Ans: સયાજીરાવ ગાયકવાડ

522 વિવિધ રંગ ધરાવતા હોવાને કારણે દિવાળીઘોડા પક્ષીઓને કચ્છમાં શું નામ આપવામાં આવ્યું છે? Ans: ખત્રિયાણી

523 સસ્તું સાહિત્યના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: ભિક્ષુ અખંડાનંદ

524 કચ્છ જિલ્લાનું મુખ્ય મથક કયું છે ? Ans: ભુજ

525 ગુજરાતમાં આવેલા કયા સરોવરનો વિષ્ણુપુરાણમાં ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે?

Ans: નારાયણ સરોવર

526 ગાંધીજીએ આનંદશંકર ધ્રુવની કઈ કૃતિને 'વૃદ્ધપોથી' કહી છે? Ans: હિન્દુ ધર્મની બાળપોથી

527 SAG નું પૂરું નામ શું છે ? Ans: સ્પોર્ટ્સ ઓથોરીટી ઓફ ગુજરાત

528 દાંતા અને પાલનપુર વચ્ચે કઈ ટેકરીઓ આવેલી છે ? Ans: જેસોર

529 ગુજરાતમાં પારસીઓને આશ્રય આપનાર રાજાનું નામ જણાવો. Ans: જાદી રાણા

530 શ્રી અરવિંદ યુવાકાળમાં ગુજરાતનાં કયા શહેરમાં રહ્યા હતાં? Ans: વડોદરા

531 વડોદરા શહેરમાંથી કઈ નદી વહે છે? Ans: વિશ્વામિત્રી

532 સૌરાષ્ટ્રનું લોકકથાસાહિત્ય સૌથી વિશેષ કોના સર્જનમાં ઝળકે છે? Ans:
ઝવેરચંદ મેઘાણી

533 દલપતરામના 'વેનચરિત્ર'માં સ્ત્રીજીવનની કઈ સમસ્યાની વાત છે? Ans:
બાળવિધવાની સમસ્યા

534 અહમદશાહે ગુજરાતની રાજધાની પાટણથી કયાં ખસેડવાનો નિર્ણય કર્યો હતો?
Ans: આશાવલ (હાલનું અમદાવાદ)

535 ગુજરાતનું મત્સ્યઉદ્યોગનું સૌથી મોટું કેન્દ્ર કયું છે ? Ans: વેરાવળ

536 ગુજરાતનો ખેલાડી રાજ્ય કક્ષાએ સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરે ત્યારે તેને કયો એવોર્ડ
આપવામાં આવે છે? Ans: જયદીપસિંહજી એવોર્ડ

537 ગુજરાતી ભાષાના પ્રાચીન હસ્તલિખિત પુસ્તકોના સંગ્રહ માટે કઈ સંસ્થા કાર્યરત
હતી? Ans: ફાર્બસ ગુજરાતી સભા

538 નર્મદના કયા કાવ્યમાં એનું આત્મચરિત્ર નિરૂપાતું જોવા મળે છે ? Ans: વીરસિંહ

539 અસાઈતના વંશજો વર્તમાનમાં કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: તરગાળા

540 અમદાવાદ કેન્દ્રથી વિવિધભારતીનો પ્રારંભ કયારે થયો ? Ans: ઇ.સ. ૧૯૬૫

541 'રંગતરંગ' ભાગ ૧-૬માં કોના હાસ્યનિબંધો સંગ્રહાયેલા છે? Ans: જયોતીન્દ્ર દવે

542 ગુજરાતમાં મગફળીનું સૌથી વધુ ઉત્પાદન કયા વિસ્તારમાં થાય છે ? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

543 પ્રથમ ગુજરાતી વડાપ્રધાન કોણ હતા ? Ans: મોરારજી દેસાઈ

544 ગુજરાતમાં આવેલી કઈ યુનિવર્સિટી સમસ્ત એશિયા ખંડમાં દ્વિતીય ક્રમાંકે આવે છે? Ans: એમ. એસ. યુનિવર્સિટી

545 ગુજરાતના કયા પ્રસિદ્ધ ગઝલકાર અને આલ્બર્ટ આઈન્સ્ટાઈન મળ્યા હતા? Ans: શેખાદમ આબુવાલા અને આલ્બર્ટ આઈન્સ્ટાઈન

546 આદિવાસીઓનો ત્રિનેત્રેશ્વર મેળો શાના માટે પ્રખ્યાત છે? Ans: સ્વયંવર

547 ઇ.સ. ૧૯૬૫ ના પાકિસ્તાન યુદ્ધમાં ગુજરાતના કયા મુખ્યમંત્રી વિમાન અકસ્માતમાં માર્યા ગયા હતા? Ans: બળવંતરાય મહેતા

548 ગુજરાતનું સૌથી મોટું પ્લેનેટોરિમ કયાં આવેલું છે ? Ans: વડોદરા

549 કચ્છની કઈ નદી કચ્છના નાના રણમાં જ સમાઈ જાય છે ? Ans: મચ્છુ

550 નવલરામ કયું સામાયિક ચલાવતા હતા? Ans: ગુજરાતી શાળાપત્ર

551 ગુજરાત સલ્તનતના કયા બાદશાહે 'મુસલમાનોના સિદ્ધરાજ' અને 'અકબર જેવો' ગણવામાં આવે છે ? Ans: મહંમદ બેગડો

552 લોકોટ ધરાવતું ગુજરાતનું એકમાત્ર બંદર કયું છે ? Ans: ભાવનગર

553 વૌઠાનો સુપ્રસિદ્ધ મેળો સાત નદીના સંગમસ્થાન પર યોજાય છે. ખારી, મેશ્વો, શેઢી, માઝમ, વાત્રક, હાથમતી ઉપરાંતની સાતમી નદી કઈ? Ans: સાબરમતી

554 મહાદેવભાઈ દેસાઈની સમાધિ કયાં આવેલી છે અને કયા નામે ઓળખાય છે?

Ans: પૂના ખાતે, 'ઓમ સમાધિ'

555 ૧૯૦૭માં બંધાયેલા વાંકાનેરના સુપ્રસિદ્ધ મહેલનું નામ શું છે? Ans: રણજિત વિલાસ પેલેસ

556 અખા ઉપરાંત કયા કવિએ ઉત્તમ છપ્પા લખ્યાં છે? Ans: કવિ શામળ

557 ગુજરાતમાં જિલ્લાઓની પુર્નરચના કયા મુખ્યમંત્રીના શાસનકાળ દરમિયાન થઈ હતી? Ans: શંકરસિંહ વાઘેલા

558 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ પ્લેનેટોરિયમ કયાં સ્થપાયું હતું? Ans: સુરત

559 ગુજરાત રાજ્યના રચનાકાળે જાણીતા કવિ સુંદરમે રચેલી કવિતાનું નામ જણાવો. Ans: ગૂર્જરી ભૂ

560 ભારતની સૌ પ્રથમ મોર્ડન ડાયસ્ટફ કંપની કોણે સ્થાપી ? Ans: કસ્તુરભાઈ લાલભાઈ

561 ગુજરાતના જાણીતા ઉદ્યોગપતિ ધીરુભાઈ અંબાણી કયાંના મૂળ નિવાસી હતા? Ans: ચોરવાડ

562 પરદેશમાં સૌપ્રથમ ભારતીય રાષ્ટ્રધ્વજ ફરકાવનાર ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: મેડમ ભિખાઈજી કામા

563 નાસિકની ગુફામાં વસિષ્ઠના પુત્ર પુલુમાવીના શિલાલેખમાં સુરદ્ર નામ પરથી ગુજરાતના કયા પ્રદેશનો ઉલ્લેખ થયો હોવાનું ગણાય છે ? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

564 ગોવર્ધનરામે પોતાની પુત્રીનું ચરિત્ર કયા પુસ્તકમાં આલેખ્યું છે? Ans: લીલાવતી જીવનકલા

565 નર્મદા નદીનું પાણી અન્ય કઈ નદીને મળે છે ? Ans: સાબરમતી નદી અને સરસ્વતી

566 જૂનાગઢ જિલ્લાના ગિરના જંગલોમાં રહેલો કેલ્સાઈટનો જથ્થો કયા નામથી ઓળખાય છે? Ans: પનાલા ડિપોઝિટ

567 હસનપીરની દરગાહ કયાં આવેલી છે ? Ans: દેલમાલ

568 ગુજરાતી ભાષામાં આશરે કેટલા શબ્દો છે ? Ans: આશરે પોણા ત્રણ લાખ

569 'જયાં જયાં નજર મારી ઠરે, યાદી ભરી ત્યાં આપની' - પંક્તિ કયા કવિની છે? Ans: કવિ કલાપી

570 ગુજરાતના દરિયાઈ વિસ્તારમાં દરિયાઈ કાચબાની કેટલી જાતિઓ જોવા મળે છે? Ans: ત્રણ

571 ગુજરાતમાં અક્ષરધામ મંદિર કયાં આવેલું છે ? Ans: ગાંધીનગર

572 ગુજરાતનું પહેલું પુસ્તકાલય કયું છે ? Ans: હીમાભાઈ ઇન્સ્ટીટ્યુટ

573 'યા હોમ કરીને પડો, ફતેહ છે આગે' - આ પંક્તિ કયા કવિની છે? Ans: કવિ નર્મદ

574 અનાથ બાળકોને આશ્રય મળી રહે તે માટેની શુભ શરૂઆત કોણે કરી? Ans: મહીપતરામ રૂપરામ

575 દેના બેંકની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: દેવકરણ નાનજી

576 ખેતીવાડીનાં ઓજારો માટે ગુજરાતનું સૌથી જાણીતું સ્થળ કયું છે? Ans: રાજકોટ

577 નેશનલ હેન્ડબોલ ચેમ્પિયનશીપ -૨૦૦૭માં પ્રથમ સ્થાને આવનાર ખેલન ક્ષારને કયા એવોર્ડથી નવાજવામાં આવ્યા હતા? Ans: સરદાર પટેલ એવોર્ડ (જુનિયર)

578 ડભોઇનો કિલ્લો કેટલો લાંબો અને કેટલો પહોળો છે ? Ans: એક હજાર વાર
લાંબો અને આઠસો વાર પહોળો

579 પોરબંદરમાં આર્ય કન્યા વિદ્યાલયના સ્થાપક ઉદ્યોગપતિ કોણ હતા? Ans:
નાનજી કાલિદાસ

580 'ભાષાને શું વળગે ભૂર' - એવું કોણે કહ્યું છે ? Ans: જ્ઞાની કવિ અખો

581 'હરિજન સેવક સંઘ'ની સ્થાપના કોણે કરી હતી ? Ans: ગાંધીજી

582 અમદાવાદ મ્યુનિસિપાલીટીનાં સર્વપ્રથમ ભારતીય પ્રમુખ કોણ હતાં?
Ans: રાવબહાદુર રણછોડલાલ છોટાલાલ

583 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ ટપાલસેવા ક્યાં અને ક્યારે શરૂ થઈ? Ans:
અમદાવાદ - ઈ.સ. ૧૮૩૮

584 જ્ઞાનપીઠ પારિતોષિક વિજેતા પન્નાલાલ પટેલનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: માંડલી

585 જેસલ - તોરલની સમાધિ કયાં આવેલી છે? Ans: અંજાર

586 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ભારતભરમાં સૌથી મોટો ગણાય છે? Ans: કચ્છ

587 'જીવને શ્વાસ તણી સગાઈ, ઘરમાં ઘડી ન રાખે ભાઈ' - આ પદના રચનાકાર કોણ છે ? Ans: કવિ ભોજા ભગત

588 'દર્શક' ઉપનામ કયા વિખ્યાત સાહિત્ય સર્જકનું છે? Ans: મનુભાઈ રાજારામ પંચોળી

589 કોના શાસનકાળ દરમ્યાન ગુજરાતનું પાટનગર અમદાવાદથી ચાંપાનેર ખસેડાયું? Ans: મહંમદ બેગડો

590 સંયુક્ત રાષ્ટ્રસંઘના અંડર સેક્રેટરી તરીકે કયા ગુજરાતી પોતાની અમૂલ્ય સેવા આપી ચૂકયા છે? Ans: ચિન્મય ધારેખાન

591 જામનગર જિલ્લામાં પક્ષીઓનું કયું અભયારણ્ય આવેલું છે? Ans: મહા ગંગા અભયારણ્ય

592 કચ્છમાં જોવા મળતા વિશિષ્ટ પ્રકારના ઝૂંપડા આકારના ઘરને શું કહેવાય છે? Ans: ભૂંગા

593 ભારત રત્નથી સન્માનિત અને બે વખત ભારતના કાર્યકારી વડાપ્રધાન બનનાર ગુજરાતી નેતા કોણ હતા ? Ans: ગુલઝારીલાલ નંદા

594 ભારતમાં સ્વાતંત્ર્ય ચળવળના કેન્દ્ર તરીકે ગાંધીજીએ સૌપ્રથમ કયા આશ્રમની શરૂઆત કરી? Ans: કોચરબ આશ્રમ

595 કાયબા - કાયબીનાં જાણીતા ભજનના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ ભોજા ભગત

596 ઝવેરચંદ મેઘાણીનું ઉપનામ શું હતું? Ans: સુકાની

597 નર્મદની કાવ્યભાવના પર કયા પશ્ચિમી સાહિત્યકારનો પ્રભાવ જોવા મળે છે? Ans: કવિ વડઝવર્થ

598 ગાંધી વિચારધારા મુજબ કાર્યરત વિશ્વવિદ્યાલયનું નામ આપો. Ans: ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ

599 કર્કવૃત્ત ગુજરાતના કેટલા જિલ્લામાંથી પસાર થાય છે ? Ans: ચાર

600 ગુજરાતમાંથી હડપ્પીય સભ્યતાનું સૌ પ્રથમ કયું નગર મળી આવ્યું હતું ? Ans: રંગપુર

601 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં 'આખ્યાન શિરોમણિ' કોણ ગણાય છે ? Ans: પ્રેમાનંદ

602 દલપતરામના એક જાણીતા નાટકોનું નામ આપો. Ans: મિથ્યાભિમાન

603 દુનિયાની સૌથી મોટી રિફાઇનરી ગુજરાતમાં કયાં આવેલી છે ? Ans: જામનગર

604 ગુજરાતી સાહિત્યની સૌપ્રથમ નવલકથા કઈ છે ? Ans: કરણ ઘેલો

605 'જમો થાળ જીવન જાઉં વારી...' ભાવવાહી રચના કોણે કરી છે ? Ans: ભૂમાનંદ સ્વામી

606 મહીપતરામ નીલકંઠે બ્રહ્મોસમાજના પગલે કઈ સંસ્થાની સ્થાપના કરી? Ans: પ્રાર્થના સમાજ

607 વિશ્વભરમાં વખણાતી કેસર કેરી ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં સૌથી વધુ પાકે છે ? Ans: જૂનાગઢ

608 ખો-ખોની રમતના પ્રસિદ્ધ ગુજરાતી મહિલા ખેલાડીનું નામ જણાવો.
Ans: ભાવના પરીખ

609 વસતીની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનું સૌથી મોટું શહેર કયું છે ? Ans:
અમદાવાદ

610 અમદાવાદ - મુંબઈ વચ્ચે રેલવે લાઇન કયારે બની હતી? Ans: ૧૮૬૦
- ૬૪

611 સૌ પ્રથમ મૂક ગુજરાતી ફિલ્મ કયારે બની? કઈ સાલમાં? Ans: કૃષ્ણ
સુદામા- 1920

612 ગાંધી જયંતી (૨ ઓક્ટોબર) દુનિયાભરમાં બીજા કયા નામે પણ ઉજવાય છે? Ans: આંતરરાષ્ટ્રીય અહિંસા દિન

613 કચ્છનો કયો પ્રદેશ હરિયાળા પ્રદેશ તરીકે જાણીતો છે ? Ans: મુંદ્રા

614 જ્ઞાનપીઠ પારિતોષિક વિજેતા પન્નાલાલ પટેલનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: માંડલી

615 ગુજરાત સરકાર દ્વારા પારિતોષિક પ્રાપ્ત 'વ્યક્તિ ઘડતર' પુસ્તકના લેખક કોણ છે? Ans: ડાહર વાલેસ

616 ગુજરાતમાં કયા રાજવીએ વિનામૂલ્યે પ્રાથમિક શિક્ષણ ફરજિયાત કર્યું ? Ans: સયાજીરાવ ગાયકવાડ

617 સોલંકી વંશનો સૌથી વધુ પરાક્રમી, હિંમતવાન અને મુસદ્દી રાજવી

કોણ હતો? Ans: સિદ્ધરાજ જયસિંહ

618 ગુજરાતના કયા જિલ્લાને સૌથી વધુ લાંબો સાગર કિનારો મળ્યો છે ?

Ans: જામનગર

619 C.E.E.નું પૂરું નામ જણાવો. Ans: સેન્ટર ફોર એન્વાયરમેન્ટ એજ્યુકેશન (અમદાવાદ)

620 ગાંધીજીએ ભાવનગરની કઈ કોલેજમાં અભ્યાસ કર્યો હતો? Ans: શામળદાસ કોલેજ

621 અમદાવાદ અને કંડલા કયા નંબરના રાષ્ટ્રીય ધોરીમાર્ગથી જોડાયેલાં છે ? Ans: રાષ્ટ્રીય ધોરીમાર્ગ નં. ૮-એ

622 ભારતના અણુ કાર્યક્રમના પિતા કોણ છે? Ans: ડૉ. હોમી ભાભા

623 પ્રેમાનંદ માટે 'A Prince of Plagiarists' - આલું વિધાન કોણે કર્યું છે ?

Ans: કનૈયાલાલ મુનશી

624 ભારતના સૌથી જૂના પ્રાણીસંગ્રહાલય સક્કરબાગ (જૂનાગઢ)ની સ્થાપના કઈ સાલમાં કરાઈ હતી? Ans: ઇ.સ. ૧૮૬૩

625 વનસ્પતિના સંવર્ધન અને સંશોધન માટે ગુજરાતમાં સૌથી મોટો બોટેનિકલ ગાર્ડન કયાં આવેલો છે? Ans: વઘઈ

626 સ્વામીનારાયણ સંપ્રદાયના ભકતોના હૃદયમાં કાયમી સ્થાન પામેલી 'શિક્ષાપત્રીની' રચના કોણે કરી હતી ? Ans: સહજાનંદ સ્વામી

627 ગુજરાતના કયા સ્વાતંત્રવીર 'દરબાર'ના ઉપનામથી જાણીતા છે? Ans: ગોપાળદાસ

628 'કવિતા આત્માની અ-મૃત કલા છે' - તેવું કયા વિવેચકે કહ્યું છે? Ans:
આનંદશંકર બાપુભાઈ ધ્રુવ

629 ગીરા ઘોઘ કયા જિલ્લામાં આવેલો છે? Ans: ડાંગ

630 વડોદરામાં આવેલા કિર્તીમંદિરનું નિર્માણ કઈ સાલમાં થયું હતું? Ans:
વર્ષ ૧૯૩૩

631 અમદાવાદમાં ગુજરાતની પ્રથમ પદ્મતિસરની ટંકશાળ કયાં શરૂ થઈ
હતી? Ans: કાલુપુર

632 અમદાવાદમાં રાયપૂર પાસે કયા વાઈસરોય પર બૉબ ફકવામાં આવ્યો
હતો? Ans: લોર્ડ મીન્ટો

633 ભારતમાં સૌથી વધુ મગફળી ઉત્પાદન કરતો જિલ્લો કયો છે? Ans:
જૂનાગઢ

634 કવિ બોટાદકરનું પૂરું નામ શું છે ? Ans: દામોદર ખુશાલદાસ બોટાદકર

635 'સિંહાસન બત્રીસી' કોની કૃતિ છે? Ans: રમણલાલ સોની

636 ઘેડ પંથક કયા જિલ્લામાં આવેલો છે ? Ans: જુનાગઢ

637 કયા પક્ષી વિશે એવી ખોટી માન્યતા છે કે તેઓ વરસાદનું જ પાણી પી શકે છે? Ans: બપૈયા અથવા પપીહા

638 કાકાસાહેબ કાલેલકરે લખેલ 'જીવનનો આનંદ' અને 'રખડવાનો આનંદ' ગ્રંથનો સાહિત્યપ્રકાર જણાવો. Ans: લલિત નિબંધ

639 શિક્ષણ ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર આપવામાં આવે છે? Ans: શ્રી મગનભાઈ દેસાઈ પુરસ્કાર

640 વર્લ્ડ ચિલ્ડ્રન ગ્રેસ ચેમ્પિયનશીપ જીતનાર સૌ પ્રથમ ગુજરાતી કોણ છે? Ans: રિક્કિ શાહ

641 હિંદ છોડો આંદોલન દરમિયાન ગુજરાત કોલેજમાં તિરંગો લહેરાવવા જતાં કોણે શહીદી વહોરી? Ans: વિનોદ કિનારીવાલા

642 'પેન્સિલ કલર અને મીણબત્તી' નાટકના લેખક કોણ છે? Ans: આદિલ મન્સુરી

643 ગુજરાતની કઈ નદી પર કલાત્મક છત્રીઓ ધરાવતો સો વર્ષ જૂનો પૂલ આવેલો છે ? Ans: વિશ્વામિત્રી

644 ગુજરાતનું કયું બંદર 'બંદર-એ-મુબારક' તરીકે ઓળખાતું હતું? Ans: સુરત

645 શ્રયંક મહાકાવ્ય તરીકે નવાજવામાં આવેલું 'શિશુપાલ વધ' કયા ગુજરાતી મહાકવિએ રચેલું છે? Ans: મહા કવિ માઘ

646 રવિશંકર મહારાજનું મુખ્ય સૂત્ર કયું હતું? Ans: ધસીને ધસીને ઊજળા થઈએ

647 કયા ઋષિએ ભરૂચ શહેર વસાવ્યું હતું તેમ માનવામાં આવે છે? Ans: મહર્ષિ ભૃગુ

648 ભકત કવિયત્રી મીરાં કઈ સાલમાં ગુજરાતની દ્વારિકા નગરીમાં આવીને વસ્યાં હતાં? Ans: ઈ.સ.૧૫૩૭

649 ડિઝાઇન માટેની કઈ વિશ્વ પ્રસિદ્ધ સંસ્થા ગુજરાતમાં આવેલી છે? કયાં? Ans: નેશનલ ઇન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ ડિઝાઇન- અમદાવાદ

650 હિંદ છોડો આંદોલન દરમિયાન ગુજરાત કોલેજમાં કોણ શહીદ થયું હતું?

Ans: વિનોદ કિનારીવાલા

651 કોની આગેવાની હેઠળ વડોદરા શહેરમાં કલાભવનની સ્થાપના થઈ હતી? Ans: ત્રિભુવનદાસ ગજજર

652 સંત સવૈયાનાથનું સ્થાનક કયાં આવેલું છે? Ans: ઝાંઝરકા

653 કચ્છની ઉત્તરવાહિની નદીઓ કયાં લુપ્ત થાય છે? Ans: કચ્છના રણમાં

654 અપાર્ણા પોપટ કઈ રમત સાથે સંકળાયેલા મહિલા ખેલાડી છે? Ans: બેડમિન્ટન

655 ઉગતા સૂર્યનો પ્રદેશ તરીકે ગુજરાતનો કયો જિલ્લો જાણીતો છે? Ans: દાહોદ

656 સરદાર પટેલનું સૌથી મોટું મ્યુઝિયમ ગુજરાતમાં કયાં બનાવવામાં આવ્યું છે ? Ans: અમદાવાદ (જૂનું રાજભવન)

657 ભારતનું એકમાત્ર કોઈન મ્યુઝિયમ કયાં આવેલું છે ? Ans: વડોદરા

658 પંચમહાલ ભીલ સેવામંડળની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: ઠક્કરબાપા

659 અમદાવાદ શહેર મધ્યે મુસ્લિમ સાહિત્યને સાચવતી કઈ લાયબ્રેરી આવેલી છે? Ans: પીર મુહમ્મદશાહ લાયબ્રેરી

660 કોચલકુળનું પક્ષી બપૈયો કયા પક્ષીના માળામાં પોતાના ઇંડા સેવવા મૂકી આવે છે? Ans: લેલાં

661 ગુજરાતનું કયું શહેર 'મસ્કાનું પ્રવેશદ્વાર' ગણાતું હતું? Ans: સુરત

662 'જયાં જયાં વસે એક ગુજરાતી, ત્યાં ત્યાં સદાકાળ ગુજરાત' - આ પ્રસિદ્ધ કાવ્ય કોણે રચ્યું છે? Ans: અરદેશર ખબરદાર

663 સ્વાતંત્ર્ય ચળવળ દરમિયાન ગુજરાતમાં થયેલો સૌપ્રથમ સત્યાગ્રહ કયો હતો ? Ans: ખેડા સત્યાગ્રહ

664 કવિ પદ્મનાભે કઈ કૃતિની રચના કરી છે ? Ans: કાન્હડે પ્રબંધ

665 ગુજરાતમાં કયું લોકનૃત્ય કરતી વખતે લાકડીને ધરતી પર પછાડવામાં આવે છે? Ans: ટીખ્પણી

666 ગુજરાતના પ્રથમ મહિલા મંત્રી કોણ હતા? Ans: ઇન્દુમતીબેન શેઠ

667 મહાત્મા ગાંધીજીને અંજલિ આપતું 'હરિનો હંસલો' કાવ્યનાં સર્જકનું નામ આપો. Ans: બાલમુકુંદ દવે

668 ગુજરાતમાં રથયાત્રાનો સૌથી મોટો ઉત્સવ કયાં ઉજવાય છે ? Ans:
અમદાવાદ

669 આશાવલ કોણે જીતી લેતા તેનું નામ કર્ણાવતી રાખવામાં આવ્યું? Ans:
કર્ણદેવ સોલંકી

670 ગુજરાતી ભાષાની પ્રથમ આત્મકથા કઈ છે? Ans: મારી હકીકત

671 ગેસ આધારિત ઇલેક્ટ્રિસિટી પેદા કરવામાં ગુજરાત દેશભરમાં કેટલામું
સ્થાન ધરાવે છે? Ans: પ્રથમ

672 ગુજરાત રાજ્યનો વિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧,૯૬,૦૨૪ ચો.કિ.મી.

673 ગુજરાતમાં સૌથી વધુ લઘુ ઉદ્યોગ એકમો કયા જિલ્લામાં આવેલા છે ?

Ans: અમદાવાદ

674 બનાસ નદીનું પ્રાચીન નામ શું છે ? Ans: પર્ણાશા

675 અમદાવાદમાં બંધાયેલા કયા લોખંડના પુલને હજી સુધી કાટ લાગ્યો નથી ? Ans: એલિસબ્રીજ

676 ગુજરાત રાજ્યનો કુલ વનવિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧૮,૯૯૯.૫૧ ચો. કિ.મી.

677 રંગ અવધૂત મહારાજનો જન્મ કયાં થયો હતો? Ans: ગોધરા

678 'કાગવાણી'ના રચયિતા કોણ હતા? Ans: દુલા ભાયા કાગ

679 મહેન્દ્ર મેઘાણી સંપાદિત કઈ ગુજરાતી ગ્રંથ શ્રેણી બેસ્ટસેલર બની

હતી? Ans: અરધી સદીની વાચનયાત્રા-ભાગ ૧થી ૪

680 ડચ લોકોએ ગુજરાતમાં કઈ સાલમાં વ્યાપારી થાણું સ્થાપ્યું હતું? Ans:
ઈ.સ. ૧૬૦૬

681 સાબરમતી નદી પર બંધાયેલો ધરોઈબંધ કયા તાલુકામાં આવેલો છે ?
Ans: સતલાસણા

682 સ્વતંત્રતા બાદ કયા નેતાએ દેશી રાજ્યોના વિલીનીકરણ માટે
મહત્વની ભૂમિકા ભજવી ? Ans: સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ

683 કટોકટી સમયે સેન્સરશીપ સામેની લડાઈમાં કયા ગુજરાતી સાપ્તાહિકે
મહત્વની ભૂમિકા ભજવેલ હતી? Ans: સાધના સાપ્તાહિક

684 ગ્રેફાઈટના ઉત્પાદનમાં ગુજરાત રાજ્ય ભારતમાં કયા ક્રમે છે ? Ans:
ત્રીજા

685 ગુજરાતના કયા મહાન રાજવીને દત્તક લેવામાં આવ્યાં હતા? Ans:
સયાજીરાવ ગાયકવાડ

686 હિંદુ અને મુસ્લિમ બંને ધર્મના ભાવિકોને સમાન રીતે આકર્ષતી
હસનપીરની પવિત્ર દરગાહ કયાં આવેલી છે? Ans: દેલમાલ

687 આઈન્સ્ટાઈનના સાપેક્ષવાદના સિદ્ધાંત પર સંશોધન કાર્ય કરનાર
ગુજરાતી ગણિતજ્ઞ ડૉ. પી.સી. વૈદ્યનું સંશોધન કાર્ય કયા નામે પ્રચલિત છે?
Ans: વૈદ્ય મેટ્રીક્સ

688 ગુજરાતનું રેલવે સુરક્ષાદળનું તાલીમ કેન્દ્ર કયાં આવેલું છે? Ans:
વલસાડ

689 કવિ કાન્તનું મૂળ નામ શું હતું? Ans: મણીશંકર રત્નજી ભટ્ટ

690 લંડનના આલ્બર્ટ હોલમાં અવિનાશ વ્યાસનું કયું ગીત સાંભળીને ગુજરાતી સાથે અંગ્રેજો પણ નાચી ઉઠ્યા હતા? Ans: 'તારી વાંકી રે પાઘલડીનું...'

691 કવિ નર્મદે પ્રથમ વ્યાખ્યાન કયા વિષય પર અને કયાં આપ્યું હતું? Ans: મંડળી મળવાથી થતા લાભ - મુંબઈ

692 ગુજરાતનો સૌ પ્રથમ મુસ્લિમ સૂબો કોણ હતો ? Ans: તાતારખાન

693 કયા પ્રાણીના સંરક્ષણાર્થે વેળાવદર અભ્યારણ્યની સ્થાપના કરાઈ હતી ? Ans: કાળિયાર

694 નડિયાદમાં હરિ ઓમ આશ્રમ શરૂ કરનાર સંત કયા હતા? Ans: સંત પૂજ્ય શ્રી મોટા

695 'સોરઠ તારાં વહેતાં પાણી' ના રચયિતાનું નામ આપો. Ans: ઝવેરચંદ

મેઘાણી

696 કાયબા - કાયબીનાં જાણીતા ભજનના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ ભોજા ભગત

697 ગુજરાતમાં અનાથ આશ્રમની પ્રવૃત્તિ શરૂ કરનાર સૌપ્રથમ સુધારક કોણ હતા? Ans: મહિપતરામ રૂપરામ

698 પવિત્ર યાત્રાધામ ડાકોરના મંદિર પાસે કયું તળાવ આવેલું છે? Ans: ગોમતી તળાવ

699 સયાજીરાવ મ્યુઝીયમ કયાં આવેલું છે ? Ans: વડોદરા

700 ગુણવંતરાય આચાર્યની દરિયાઈ સાહસની કઈ પ્રસિદ્ધ નવલકથા છે? Ans: દરિયાલાલ

701 ભૂજના ભૂજિયા કિલ્લામાં કયું પ્રાચીન મંદિર આવેલું છે? Ans: ભુજંગ મંદિર

702 સાબરમતી નદીની કાંઠે કયા મહાન ભારતીય ઋષિએ અસ્થિ ત્યાગ કર્યો હતો? Ans: દધિચી

703 ગુજરાતના કયા જિલ્લાને સૌથી વધુ લાંબો સાગર કિનારો મળ્યો છે ?
Ans: જામનગર

704 ન્યુકિલયર ઈલેક્ટ્રિસિટી પેદા કરવામાં ગુજરાતનું સ્થાન ભારતમાં કેટલામું છે? Ans: દ્વિતીય

705 સાબરકાંઠા જિલ્લાની મુખ્ય નદી કઈ છે ? Ans: હાથમતી

706 ગુજરાતની સૌથી મોટી યુનિવર્સિટી કઈ છે? Ans: ગુજરાત યુનિવર્સિટી,

અમદાવાદ

707 કાળો ડુંગર ગુજરાતમાં કયાં આવેલો છે? Ans: કચ્છ

708 પાશુપત ધર્મના સ્થાપકનું નામ જણાવો. Ans: લકુલેશજી

709 કયા ગુજરાતી લેખકે ખગોળશાસ્ત્ર વિષે ગુજરાતીમાં પુસ્તકો રચ્યાં?

Ans: જીતેન્દ્ર જટાશંકર રાવલ

710 જાતવાન કાઠિયાવાડી ઘોડાઓનું સંશોધન કેન્દ્ર કયાં છે ? Ans: જૂનાગઢ

711 ગુજરાત યુનિવર્સિટીના પ્રથમ કુલપતિ કોણ હતા? Ans: હરસિદ્ધભાઈ દિવેદિયા

712 ગુજરાતી સાહિત્યનાં પ્રસિદ્ધ નવલકથાકાર ગોવર્ધનરામ ત્રિપાઠીનો

જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: નડિયાદ

713 સુરત જિલ્લાની કઈ નદી પર હાઈડ્રોઇલેક્ટ્રીસિટી સ્ટેશનનું નિર્માણ કરવામાં આવ્યું છે? Ans: તાપી

714 પૃથ્વી છંદને પ્રવાહી બનાવવાનો પ્રયોગ કયા કવિએ કર્યો છે? Ans: બળવંતરાય ક. ઠાકોર

715 સ્નેહરશ્મિને કઈ પત્રિકા છાપવા બદલ નવ માસ જેલની સજા થયેલી ? Ans: સત્યાગ્રહ

716 ગુજરાતના કયા શહેરમાં કલાત્મક વાસણોનું સંગ્રહસ્થાન આવેલું છે? Ans: જામનગર

717 કયો રોજો ગુજરાતમાં સૌથી વિશાળ અને કલાત્મક રોજા તરીકેની ખ્યાતિ ધરાવે છે? Ans: સરખેજનો રોજો

718 ગુજરાતનો સૌથી નાનો જિલ્લો કયો છે? Ans: ગાંધીનગર

719 શેર ખાન બાબીએ જૂનાગઢમાં બાબીવંશની સ્થાપના કયારે કરી? Ans:
ઇ.સ. ૧૭૪૭

720 ગુજરાતમાં કેન્સરના નિદાન અને તાત્કાલિક સારવાર માટેના મોબાઈલ
હોસ્પિટલ પ્રોજેક્ટનું નામ શું છે? Ans: સંજીવની રથ

721 અમદાવાદ કયા સમયગાળા દરમિયાન ગુજરાતનું પાટનગર રહ્યું? Ans:
૧૯૬૦ થી ૧૯૭૦

722 ગુજરાતમાં 'ગેસ કૅકર પ્લાન્ટ' કયાં આવેલો છે ? Ans: હજીરા

723 ભવાઈ મંડળીના મુખ્ય વ્યક્તિ(મોવડી)ને કયા નામે ઓળખવામાં આવે

છે? Ans: નાથક

724 સરદાર સરોવર બંધનું શિલ્પરોપણ કોણે કર્યું હતું ? Ans: પંડિત જવાહરલાલ નહેરુ

725 'આ નભ ઝુકયું તે કાનજી...' ગીતના રચયિતા કોણ છે? Ans: પ્રિયકાન્ત મણિયાર

726 ગુજરાતમાં વેદમંદિરોના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: સ્વામી ગંગેશ્વરાનંદજી

727 ગુજરાતમાં સાક્ષરતા દર કેટલો છે? Ans: ૭૯.૮ ટકા

728 'ગુજરાતનો તપસ્વી' કાવ્ય કોણે લખ્યું છે? Ans: કવિ ન્હાનાલાલ

729 સ્વતંત્ર ગુજરાતના ઉદઘાટક રવિશંકર મહારાજનું જીવનચરિત્ર કોણે

લખ્યું છે? Ans: બબલભાઈ મહેતા

730 કઈ સાલમાં અંગ્રેજો દ્વારા ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ ૧૦ ગુજરાતી શાળાઓ સ્થાપવામાં આવી? Ans: ઇ.સ. ૧૮૨૬

731 પાલનપુર નજીક કયો રીસોર્ટ આવેલો છે ? Ans: બાલારામ રીસોર્ટ

732 વિજ્ઞાનક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર આપવામાં આવે છે? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ પુરસ્કાર

733 ગુજરાત રાજ્યની મુખ્ય ભાષા કઈ છે? Ans: ગુજરાતી

734 'અર્વાચીન યુગના અરણ્ય' તરીકે સુધારકયુગમાં કયા સર્જકને બિરદાવવામાં આવ્યા છે? Ans: કવિ નર્મદાશંકર લાલશંકર દવે

735 'હરિનો મારગ છે શૂરોનો, નહીં કાયરનું કામ જોને' - આ પદની રના કરનાર કોણ છે ? Ans: કવિ પ્રીતમ

736 નર્મદની કાવ્યભાવના પર કયા પશ્ચિમી સાહિત્યકારનો પ્રભાવ જોવા મળે છે? Ans: કવિ વડઝવર્થ

737 નારાયણ દેસાઈ લિખિત ગાંધીજીના બૃહદ્ જીવનચરિત્રનું નામ શું છે? Ans: મારું જીવન એ જ મારી વાણી

738 શ્રીરંગ અવધૂત મહારાજે કઈ ભાષામાં પુસ્તકો લખ્યાં છે? Ans: મરાઠી, ગુજરાતી અને સંસ્કૃત

739 કયા જાણીતા નાટ્યકારે સાહિત્યકૃતિ 'થોડા આંસુ, થોડા ફૂલ' રચી? Ans: જયશંકર સુંદરી

740 ગુજરાતમાં નેનો કાર બનાવવાનો પ્લાન્ટ કયાં આવેલો છે? Ans: સાણંદ

741 હિંદની પ્રજાને સ્વાતંત્ર્ય ચળવળમાં સક્રિય કરવા માટે ગાંધીજીએ ભારતમાં સૌપ્રથમ કયું અંગ્રેજી અખબાર શરૂ કર્યું? Ans: યંગ ઈન્ડિયા

742 અમદાવાદ-વડોદરા એક્સપ્રેસ હાઈવે કઈ સાલમાં શરૂ થયો ? Ans: વર્ષ ૨૦૦૩

743 ગુજરાતના કયા લોકનૃત્યનું નામ સંસ્કૃત શબ્દ 'ગર્ભદીપ' પરથી ઉતરી આવ્યું છે? Ans: ગરબા

744 ગુજરાતમાં અક્ષરધામ મંદિર કયાં આવેલું છે ? Ans: ગાંધીનગર

745 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ઉત્તર બુનિયાદી શાળાની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: બબલભાઈ મહેતા

746 કયા શિવમંદિરમાં નરસિંહ મહેતાને 'રાસદર્શન' થયા હતા? Ans:
ગોપનાથ મહાદેવ (જૂનાગઢ)

747 ગુજરાતની કઈ યુનિવર્સિટીનો ગુંબજ બીજાપુરના ગોળગુંબજ બાદ
સમગ્ર ભારતનો બીજા ક્રમનો સૌથી મોટો ગુંબજ ગણાય છે? Ans: એમ.
એસ. યુનિવર્સિટી-વડોદરા

748 ગુજરાતના કયા પર્વતનો આકાર સૂતેલા શિવના મુખ જેવો છે? Ans:
ગિરનાર

749 ગુજરાતનું રેલવે સુરક્ષાદળનું તાલીમ કેન્દ્ર કયાં આવેલું છે ? Ans:
વલસાડ

750 સૌરાષ્ટ્રની સૌથી મોટી નદી કઈ છે ? Ans: ભાદર

751 ભાવનગરની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: મહારાજા ભાવસિંહજી
ગોહિલ

752 'सिंहासन बत्रीसी' कोनी कृति छे? Ans: रमणलाल सोनी

753 कछ जिल्लानुं मुष्य मथक कयुं छे ? Ans: भुज

754 अमदावादमां सौप्रथम मिल मालिक संगठननी रचना कोरे करी हती?

Ans: रणछोडलाल छोटालाल

755 गांधीजनुं स्वराज अंगेनुं चिंतन कया पुस्तकमां आलेजायेलुं छे? Ans:

हिंद स्वराज

756 आर्यसमाजनी स्थापना कोरे करी हती? Ans: स्वामी दयानंद सरस्वती

757 सहजानंद स्वामी कयांना वतनी हता ? Ans: छपैया

758 કવિ વીરસિંહ રચિત એકમાત્ર કૃતિનું નામ જણાવો. Ans: ઉષાહરણ

759 ગુજરાતના કયા રાજવીની સુપુત્રી શામ્બીકપૂર સાથે પરણ્યા છે? Ans:
ભાવનગરના કૃષ્ણકુમારસિંહજીના સુપુત્રી

760 ગુજરાતમાં કયા સમયના ખડકસ્તર ખનીજસમૃદ્ધ છે ? Ans: પ્રિ-
કેમ્બ્રિયન

761 કન્યા કેળવણી ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકારે શરૂ કરેલ યોજનાનું નામ જણાવો.
Ans: કન્યા કેળવણી શાળા પ્રવેશોત્સવ

762 ગુજરાત રાજ્યની રચનાકાળે (૧૯૬૦) કયા જાણીતા કવિએ 'ગુજરાત
સ્તવનો' નામની કાવ્યરચના ગુજરાતને સમર્પિત કરી હતી? Ans: ઉમાશંકર
જોશી

763 કયા ગુજરાતીને આંતરરાષ્ટ્રીય અણુ કાઉન્સિલ (વિયેના)ના ચેરમેન બનવાનું ગૌરવ પ્રાપ્ત થયું હતું? Ans: ડૉ. મધુકર મહેતા

764 પૂજ્ય મોટાચે લોકેને કયા મંત્રની સાધના કરવા કહ્યું? Ans: હરિ ઐ

765 લાકડીનાં બે ઠંડા વડે રમાતો રાસ કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: લકુટા રાસ

766 સંત ઘોરા ભગતના પદો કયા નામથી જાણીતા હતા? Ans: કાફી

767 કેન્દ્રીય ધારાસભાનાં પ્રથમ ભારતીય અધ્યક્ષ પ્રથમ ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: વિક્રમભાઈ પટેલ

768 ૬૫ લોકોએ ગુજરાતમાં કઈ સાલમાં વ્યાપારી થાણું સ્થાપ્યું હતું? Ans: ઇ.સ. ૧૬૦૬

769 ગુજરાતમાંથી કયો રાષ્ટ્રીય ધોરી માર્ગ પસાર થાય છે? Ans: રાષ્ટ્રીય ધોરી માર્ગ નં.૮

770 અમદાવાદમાં સૌપ્રથમ આયુર્વેદિક કોલેજની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: ભિક્ષુ અખંડાનંદ

771 અત્તર અને સુગંધી દ્રવ્યોનો ઉદ્યોગ કયા શહેરમાં વિકસ્યો છે ? Ans: પાલનપુર

772 ભકત કવયિત્રી ગંગાસતીનું વતન કયું હતું? Ans: સમઢિયાળા (જિ. ભાવનગર)

773 ગોવર્ધનરામે પોતાની પુત્રીનું ચરિત્ર કયા પુસ્તકમાં આલેખ્યું છે? Ans: લીલાવતી જીવનકલા

774 ગુજરાતી સાહિત્યમાં શ્રેષ્ઠ હાસ્યલેખક તરીકે કોની ગણના થાય છે?

Ans: જયોતિન્દ્ર હ. દવે

775 ગુજરાતી સાહિત્યનું પ્રથમ રૂપાંતરિત નાટક કયું છે? Ans: લક્ષ્મી

776 ગુજરાતના દરિયાકાંઠે અરબી સમુદ્રમાં અસ્તિત્વ ધરાવતી વિશાળકાય સ્પર્મ વ્હેલનું વજન આશરે કેટલું હોય છે? Ans: ૪૫ થી ૭૦ ટન

777 કઈ ગુજરાતી સ્ત્રીએ બારડોલી સત્યાગ્રહમાં ભાગ લીધો હતો? Ans: મણીબહેન પટેલ

778 ગુજરાતની કૃષિ યુનિવર્સિટીઓનું વડું મથક કયું છે? Ans: દાંતીવાડા

779 મધ્યકાલીન ગુજરાતી કવિ શામળે કયા સાહિત્ય સ્વરૂપને અપનાવ્યું હતું ? Ans: પદ્યવાર્તા

780 જુનાગઢમાં આવેલા ઐતિહાસિક કિલ્લાનું નામ શું છે ? Ans: ઉપરકોટનો કિલ્લો

781 ગુજરાતના કયા દ્વિપકલ્પનો આકાર કાચબાની પીઠ જેવો છે? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

782 શિયાળામાં અમદાવાદ જિલ્લાના કયા સ્થળે ૨૦૦થી વધારે જાતિના વિદેશી પક્ષીઓ સૌનું આકર્ષણનું કેન્દ્ર બને છે? Ans: નળ સરોવર

783 અર્વાચીન ગુજરાતી મહાનવલકથા કઈ છે? તેના સર્જક કોણ છે? Ans: સરસ્વતીચન્દ્ર - ગોવર્ધનરામ ત્રિપાઠી

784 ઝૂલતા મિનારા કયાં આવેલા છે? તેનું મૂળ નામ શું છે? Ans: અમદાવાદ : સિદી બશીરની મસ્જિદ

785 નરસિંહની રચનાઓ મુખ્યત્વે કેવા પ્રકારની છે ? Ans: પદ

786 અમૂલ ડેરીની શરૂઆત કયા વર્ષમાં થઈ હતી? Ans: ઇ.સ. ૧૯૪૬

787 પુરુષોત્તમ એ કયા પ્રખ્યાત ગુજરાતી કવિનું મૂળ નામ છે ? Ans: કવિ ભાલણ

788 હાસ્ય સાહિત્યની વિસ્તૃત વિવેચના સૌપ્રથમ કોણે કરી? Ans: રમણભાઈ નીલકંઠ

789 ગુજરાતી સાહિત્યની પ્રથમ કરુણપ્રશસ્તિ 'ફાર્બસ વિરહ'ના રચયિતા કોણ છે ? Ans: કવિ દલપતરામ

790 ગુજરાતનાં કયા અગ્રણી ઉદ્યોગપતિએ કેલિકો મિલની સ્થાપના કરી હતી? Ans: અંબાલાલ સારાભાઈ

791 એક સમયે ગુજરાતનો ભાગ ગણાતા ભિન્નમાલમાં જન્મેલા બ્રહ્મગુપ્તે શેની શોધ કરી હતી ? Ans: શૂન્ય

792 પોરબંદરમાં આવેલ મહાત્મા ગાંધી કીર્તિ મંદિર કોણે બંધાવ્યું? Ans: નાનજી કાલિદાસ મહેતા

793 ચેસની રમતમાં ફિડેરેટિંગ મેળવનાર વિશ્વનો સૌથી નાની વયનો ગુજરાતનો ખેલાડી કોણ હતો ? Ans: પ્રતીક પારેખ

794 શ્રી અરવિંદ ઘોષ ગુજરાતમાં કઈ યુનિવર્સિટીમાં અંગ્રેજીના અધ્યાપક તરીકે ફરજ બજાવતા હતા? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ યુનિવર્સિટી-વડોદરા

795 વૈજ્ઞાનિક સંશોધન ક્ષેત્રે ઉત્કૃષ્ટ પ્રદાન કરનાર સંશોધકોને કયા એવોર્ડથી નવાજવામાં આવે છે? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ એવોર્ડ

796 ગુજરાતના મધ્યકાલીન કવિ ભાલણનું સૌથી વિશેષ પ્રદાન કયા કાવ્ય સ્વરૂપમાં રહ્યું છે? Ans: આખ્યાન

797 ગુજરાતી ભાષાની કઈ શૈલી માત્ર ન્હાનાલાલ કવિ પૂરતી જ મર્યાદિત રહી? Ans: ડોલન શૈલી

798 હેમચંદ્રાચાર્યના કયા ગ્રંથમાં અપભ્રંશદ્દ્ય જોવા મળે છે ? Ans: સિદ્ધહેમ શબ્દાનુશાસન

799 નર્મદ રચિત સુપ્રસિદ્ધ કવિતા 'જય જય ગરવી ગુજરાત...' સૌપ્રથમ ગુજરાતી ભાષાના કયા શબ્દકોષમાં પ્રકાશિત થઈ હતી? Ans: નર્મકોશ

800 ગુજરાતમાં લોકમેળાનું આયોજન કયા શહેરમાં થાય છે? Ans: અમદાવાદ

801 ગુજરાતી ભાષાના પ્રથમ કાવ્યસંગ્રહનું સંપાદન કોણે કર્યું? Ans: દલપતરામ

802 ખીજડીયાનુ પક્ષી અભયારણ્ય કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans:
જામનગર

803 ગુજરાતનું રાજ્યપક્ષી કયું છે? Ans: સુરખાબ

804 પ્રાચીનકાળમાં ગુજરાતનું કયું બંદર મરી-મસાલા અને રેશમના
વ્યાપાર માટેનું જાણીતું હતું? Ans: ભરૂચ

805 કવિ નર્મદે કોનું પદ વાંચીને કાવ્ય લખવાની પ્રેરણા મેળવેલી ? Ans:
કવિ ધીરો

806 ઇ.સ. ૧૯૩૦માં અમદાવાદથી કેટલા કિ.મી. ચાલીને દાંડીફર કરવામાં
આવી હતી? Ans: ૩૮૫ કિ.મી.

807 ગુજરાતમાં પ્રથમ રેડિયો સ્ટેશન કોણે શરૂ કરાવ્યું? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ ગાયકવાડ

808 ગુજરાતનું ગૌરવ એવા એશિયાટિક લાયનને સાયવતા ગીર અભિયારણનો વિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧૧૫૩ ચો. કિ.મી.

809 ઇ.સ. ૧૮૪૪માં બ્રિટીશ ન્યાયતંત્રમાં જોડાનારા સૌપ્રથમ ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: ભોળાનાથ સારાભાઈ

810 ગુજરાતમાં ભવાઈ મંડળીઓ કયા નામથી ઓળખાતી હતી ? Ans: પેડા

811 ગુજરાતનો દરિયાકિનારો ભારતનાં દરિયા કિનારાનો કેટલો વિસ્તાર આવરી લે છે ? Ans: ત્રીજા ભાગનો વિસ્તાર

812 'જયભિખ્મુ પુરસ્કાર' ગુજરાત સરકાર તરફથી શેના માટે એનાયત કરવામાં આવે છે? Ans: માનવકલ્યાણના ક્ષેત્રે ઉમદા પ્રવૃત્તિ કરવા બદલ

813 ભરૂચ પાસે નર્મદા નદી પર આવેલો ગોલ્ડનબ્રીજ કેટલા વર્ષો જૂનો છે ? Ans: ૧૫૦ વર્ષ

814 ગુજરાતનો સૌથી ઊંચો ડુંગર કયો છે ? Ans: ગિરનાર

815 ગુજરાતમાં પંચાયતી રાજના પ્રણેતા કોણ હતા? Ans: બળવંતરાય મહેતા

816 પુરાણોમાં ગુજરાતની કઈ નદીને 'ગંગા' નામ આપવામાં આવેલું છે ?
Ans: હિરણ્યા

817 કયા ગુજરાતી મહિલા વિશ્વપ્રવાસી તરીકે જાણીતા છે? Ans: પ્રીતી સેનગુપ્તા

818 નળસરોવર પર આવેલા સૌથી મોટા ટાપુનું નામ શું છે ? Ans: પાનવડ

819 'ગુજરાતી વર્નાક્યુલર સોસાયટી' આજે કયા નામે ઓળખાય છે? Ans:
ગુજરાત વિદ્યાસભા

820 પન્નાલાલ પટેલની કઈ પ્રસિદ્ધ નવલકથાને ભારતીય જ્ઞાનપીઠ પુરસ્કાર
પ્રાપ્ત થયો છે? Ans: માનવીની ભવાઈ

821 કયા ગુજરાતી લેખકે ખગોળશાસ્ત્ર વિષે ગુજરાતીમાં પુસ્તકો રચ્યાં?
Ans: જીતેન્દ્ર જટાશંકર રાવલ

822 હિન્દી ચલચિત્રોમાં 'મા'ની આબાદ ભૂમિકા ભજવનાર સુપ્રસિદ્ધ
ગુજરાતી અભિનેત્રીનું નામ જણાવો. Ans: નિરૂપા રોય

823 કચ્છ-ભદ્રેશ્વરના કયા જાણીતા વેપારીએ દુષ્કાળ દરમિયાન અનાજ-
પૈસા અઢળક મદદ કરીને દાનવીરનું બિરુદ મેળવ્યું હતું? Ans: શેઠ જગડ્ડશા

824 ભારતીય વામનકાય છછૂંદર ગુજરાતના કયા વિસ્તારમાં વસે છે? Ans:
કચ્છનો રણ વિસ્તાર

825 કવિ નર્મદે જગતનો ઇતિહાસ કયા નામે લખ્યો છે ? Ans: રાજયરંગ

826 ગુજરાતનો એકમાત્ર દરિયાકિનારો જે ચૂનાની ટેકરીઓથી ઘેરાયેલો છે તેનું નામ શું? Ans: ગોપનાથ

827 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ કઈ યુનિવર્સિટી સ્થાપના થઈ હતી? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ યુનિવર્સિટી

828 દૂધિયું તળાવ હિંદુઓના કયા યાત્રાધામ પાસે આવેલું છે? Ans:
પાવાગઢ

829 એ.એમ.સી. (અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશન)ની સ્થાપના કયારે થઈ હતી? Ans: જુલાઈ, ૧૯૫૦

830 'દર્શક'ની કઈ મહાન પ્રેમકથા પરથી ગુજરાતી ફિલ્મ બની છે? Ans: ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી

831 અમદાવાદની કઈ મસ્જિદમાં સ્ત્રીઓને નમાજ પઢવાની અલાયદી વ્યવસ્થા છે? Ans: જુમા મસ્જિદ

832 સહજાનંદ સ્વામીને કોણે દીક્ષા આપી હતી ? Ans: રામાનંદ સ્વામી

833 'જમો થાળ જીવન જાઉં વારી...' ભાવવાહી રચના કોણે કરી છે ? Ans: ભૂમાનંદ સ્વામી

834 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ સુતરઉં કાપડની મીલની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: રણછોડલાલ છોટાલાલ

835 'નિશાન ચૂક માફ, નહીં માફ નીચું નિશાન' - આ વિધાન કોનું છે? Ans: બળવંતરાય ક. ઠાકોર

836 આર્ય સમાજની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: દયાનંદ સરસ્વતી

837 વિશાળ હમીરસર તળાવ કયાં આવેલું છે? Ans: ભૂજ

838 ગુજરાતના કાયમી નિવાસી એવા સક્કરખોરા પક્ષીઓ એક સેકન્ડમાં કેટલી વાર પાંખો ફફડાવી શકે છે? Ans: ૧૭૫થી ૨૦૦ વખત

839 'દિરેફ' ઊપનામથી ઓળખાતા ગુજરાતી સાહિત્યકારનું નામ જણાવો.
Ans: રામનારાયણ વિ. પાઠક

840 ગુજરાત યુનિવર્સિટીના પ્રથમ કુલપતિ કોણ હતા? Ans: હરસિક્કભાઈ

દિવેટિયા

841 વ્યાવસાયિક ધોરણે મોતીનું ઉત્પાદન કરવા માટે કયા સ્થળે છીપ ઊછેર કેન્દ્ર કાર્યરત છે? Ans: સિક્કા

842 ગુજરાતના પક્ષીઓ વિશેની વિસ્તૃત જાણકારી આપતું પુસ્તક 'પક્ષીજગત' કોણે લખ્યું છે? Ans: પ્રદ્યુમન કંચનરાય દેસાઈ

843 અમદાવાદ કેન્દ્રથી વિવિધભારતીનો પ્રારંભ કયારે થયો ? Ans: ઇ.સ. ૧૯૬૫

844 'માણભટ્ટ' વગાડનાર આખ્યાનકારનું નામ જણાવો. Ans: વલ્લભ વ્યાસ

845 ઝવેરચંદ મેઘાણીના લોકગીતોને સ્વરબદ્ધ કરનાર ગાયકનું નામ જણાવો. Ans: હેમુ ગઢવી

846 ગુજરાતમાં આવેલા પ્રસિદ્ધ જ્યોતિલિંગ સોમનાથના નામનો અર્થ શું થાય છે? Ans: ચંદ્રનો રક્ષક

847 'આ મનપાંચમના મેળામાં...' ગીતના કવિ કોણ છે? Ans: રમેશ પારેખ

848 વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ગુજરાત ભારતમાં કયા સ્થાને આવે છે? Ans: સાત

849 ભાવનગર રાજ્ય તરફથી કયા કવિને 'રાજકવિ'નું બિરુદ અપાયું હતું? Ans: કવિ દલપતરામ

850 ગુજરાતમાં ભૂમિજળ સંશોધન કાર્ય સર્વપ્રથમ કયા જિલ્લામાં શરૂ કરવામાં આવ્યું હતું? Ans: મહેસાણા

851 એલેમ્બિક કેમિકલ વર્કસ કંપની લિમિટેડની સ્થાપના કોની સહાયથી થઈ હતી? Ans: ત્રિભુવનદાસ ગજજર

852 ગુજરાતી ભાષાનાં જાણીતાં વિજ્ઞાન પાક્ષિક અને તેના પ્રકાશકનું નામ જણાવો. Ans: સફારી - નગેન્દ્ર વિજય

853 સમગ્ર ગુજરાતમાં જોવા મળતી દેવચકલીને કચ્છ વિસ્તારમાં કયા નામથી ઓળખવામાં આવે છે? Ans: કાળી બુચક

854 મધર ડેરી ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં આવેલી છે? Ans: ગાંધીનગર

855 દૂરવર્તી શિક્ષણ માટેની ગુજરાતની પ્રસિદ્ધ યુનિવર્સિટી કઈ છે? Ans: ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકર ઓપન યુનિવર્સિટી

856 સાબરમતી નદી ઉપર કઈ સિંચાઈ યોજના આવેલી છે ? Ans: ધરોઈ

857 ભવાઈના આદ્યપિતા અસાઈત ઠાકર ઊંઝામાં આવ્યા પછી કઈ જ્ઞાતિએ

ઓળખાવા લાગ્યા ? Ans: તરગાળા

858 'ગુજરાતની અસ્મિતા' શબ્દનો સૌપ્રથમ પ્રયોગ કરનાર ગુજરાતી લેખકનું નામ જણાવો. Ans: કનૈયાલાલ મુનશી

859 ગુજરાતનું સૌથી ઊંચું શિખર કયું છે? Ans: ગિરનાર

860 'આટલા ફૂલો નીચે ને આટલો લાંબો સમય ગાંધી કદી સૂતો ન'તો. - કયા કવિની અનુભૂતિ છે? Ans: કવિ હસમુખ પાઠક

861 સ્વતંત્ર ભારતના પ્રથમ લશ્કરી વડા કયા ગુજરાતી હતા? Ans: જનરલ રાજેન્દ્રસિંહજી

862 સત્તાધાર નામનું ખ્યાતનામ તીર્થ કોની તપોભૂમિ તરીકે ખ્યાતનામ છે ? Ans: દાતાગીગા અને આપાગીગા સંત

863 પ્રાચીન ગુજરાતની વિશ્વવિખ્યાત વિદ્યાપીઠનું નામ જણાવો. Ans:
વલભી વિદ્યાપીઠ

864 સશસ્ત્ર ક્રાંતિની હિમાયત કરનાર સૌપ્રથમ ગુજરાતી કોણ હતા? Ans:
શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા

865 ગુજરાતી કવિતા સાહિત્યમાં 'મહાકવિ' કે 'કવિસમ્રાટ' તરીકે કોણ
ઓળખાય છે ? Ans: કવિ ન્હાનાલાલ

866 ગુજરાતનું કયું શહેર પૂર્વના દેશોનું માન્યેસ્ટર તરીકે ઓળખાતું? Ans:
અમદાવાદ

867 ગુજરાતીના મહાન સંગીતકાર અવિનાશ વ્યાસે સૌપ્રથમ કયા નાટકમાં
સંગીત આપેલું ? Ans: લવકુશ પાને સીતાત્યાગ

868 ગુજરાતમાં વજનકાંટા માટેનું પ્રખ્યાત સ્થળ કયું છે ? Ans: સાવરકુંડલા

869 'હંસાઉલી' પદ્યવાર્તા કયા જાણીતા કવિ-ભવાઈ કલાકારની છે? Ans:
અસાઈત ઠાકર

870 'આંધળી માનો કાગળ' કૃતિના લેખક કોણ હતા? Ans: ઈન્દુલાલ ગાંધી

871 વિજ્ઞાનક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર
આપવામાં આવે છે? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ પુરસ્કાર

872 ગુજરાતની પ્રાચીન નદી શ્વેતવતી આધુનિક કાળમાં કયા નામે
ઓળખાય છે ? Ans: સાબરમતી

873 જાણીતા ગઝલકાર શૂન્ય પાલનપુરીનું મૂળ નામ શું છે? Ans:
અલીખાન બલોચ

874 ઈ.સ. ૬૪૦માં ગુજરાતનાં પ્રવાસે કયો ચીની પ્રવાસી આવ્યો હતો?

Ans: હ્યુ-એન-ત્સંગ

875 બન્નીના ધાસનાં મેદાનો કયાં આવેલાં છે ? Ans: કચ્છ

876 ગુજરાતનાં સૌપ્રથમ મહિલા સ્નાતક થવાનું માન કોને મળ્યું છે? Ans:
વિદ્યાગૌરી નીલકંઠ

877 ગુજરાતી સાહિત્યમાં 'માણભદ્ર' કે 'ગાગરિયા ભદ્ર' તરીકે કોણ
ઓળખાય છે ? Ans: પ્રેમાનંદ

878 લંડનમાં 'ઈન્ડિયન સોશિયોલોજિસ્ટ' અખબાર કોણે શરૂ કર્યું હતું? Ans:
શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા

879 ઝવેરચંદ મેઘાણી કયા ગુજરાતી દૈનિક સમાચારપત્રમાં પત્રકાર હતાં?

Ans: ફૂલછાબ

880 નર્મદે ઇતિહાસ ક્ષેત્રે આપેલા પુસ્તકનું નામ આપો. Ans: રાજચરંગ

881 ઇ.સ. ૧૮૪૯ ગુજરાતી ભાષામાં પ્રથમ સાપ્તાહિક કોણે પ્રકાશિત કર્યું?

Ans: એલેક્ઝાન્ડર કિન્લોક ફોર્સ

882 ડાહ્યાભાઈ ઘોળશાજીનું કીર્તિદા નાટક કયું છે? Ans: વીણાવેલી

883 'જેને રામ રાખે તેને કોણ ચાખે' નામનું પદ કોણે રચ્યું છે ? Ans: કવિ ધીરો

884 ગાંધીજીને સાઉથ આફ્રિકામાં રેલ્વેની ફર્સ્ટ ક્લાસની ટિકિટ હોવા છતાં બિન ગોરા હોવાને નાતે ચાલુ મુસાફરીએ સામાન સાથે ટ્રેનમાંથી ધક્કો મારીને ઉતારી દેવામાં આવ્યા. એ રેલ્વે સ્ટેશન કયું હતું ? Ans: પીટર મારિત્ઝબર્ગ

885 એક માન્યતા પ્રમાણે તાપી નદી કયા દેવતાની પુત્રી કહેવાય છે? Ans:
સૂર્ય

886 દક્ષિણ ગુજરાતમાં કયું હવા ખાવાનું સ્થળ આવેલું છે ? Ans: સાપુતારા

887 ગુજરાતનો સૌથી નાનો જિલ્લો કયો છે? Ans: ગાંધીનગર

888 ગુજરાત નજીક કયો સમુદ્ર છે ? Ans: અરબી સમુદ્ર

889 કનૈયાલાલ મુનશીની મહાનવલકથા 'કૃષ્ણાવતાર' કેટલા ભાગમાં
વિભાજિત છે? Ans: આઠ

890 જ્ઞાનપીઠ પુરસ્કાર મેળવનાર પ્રથમ ગુજરાતી સાહિત્યકાર કોણ છે?
Ans: ઉમાશંકર જોષી

891 વડોદરામાં આવેલા કિર્તીમંદિરનું નિર્માણ કઈ સાલમાં થયું હતું? Ans:
વર્ષ ૧૯૩૩

892 મહાભારતકાળથી નવરાત્રિ દરમિયાન માતાજીની પલ્લી કયા ગામમાં
ભરાય છે ? Ans: રૂપાલ

893 'રણજિતરામ સુવર્ણચંદ્રક' સૌપ્રથમ કયા સાહિત્યકારને પ્રાપ્ત થયો
હતો? Ans: ઝવેરચંદ મેઘાણી

894 ગુજરાતના દરિયાકાંઠે અરબી સમુદ્રમાં અસ્તિત્વ ધરાવતી વિશાળકાય
સ્પર્મ વ્હેલનું વજન આશરે કેટલું હોય છે? Ans: ૪૫થી ૭૦ ટન

895 ભારતની વિસરાયેલી લોકરમતોનું અદભૂત ભાથું પુરું પાડનાર ગ્રંથનું
નામ જણાવો. Ans: લોકરમતો

896 ભુજ પાસે કયું પ્રાચીન ધાર્મિક સ્થળ આવેલું છે ? Ans: કોટેશ્વર મંદિર

897 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો સાક્ષરતામાં મોખરે છે ? Ans: અમદાવાદ

898 સૌપ્રથમ ગુજરાતી દૈનિક મુંબઈ સમાચાર કોણે શરૂ કર્યું હતું? Ans:
ફરદુનજી મર્ઝબાન

899 'જિગરનો ચાર જુદો તો બધો સંસાર જુદો છે' - આ ગઝલ કોની છે?
Ans: બાલાશંકર કંથારિયા

900 ગુજરાતની વિધાનસભાના પ્રથમ અધ્યક્ષ કોણ હતા? Ans: કલ્યાણજી
મહેતા

901 મહાભારતકાળથી નવરાત્રિ દરમિયાન માતાજીની પુલ્લી કયા ગામમાં
ભરાય છે ? Ans: રૂપાલ

902 ગુજરાતી ભાષામાં ‘ટૂંકી વાર્તા’ સ્વરૂપ આપનાર સૌપ્રથમ સાહિત્યકાર કોણ હતા? Ans: ધૂમકેતુ

903 સુપ્રસિદ્ધ મધ્યયુગીન કવિ ભાલણે મહાકવિ બાણભટ્ટ રચિત કયા સંસ્કૃત ગ્રંથનું ગદ્ય રૂપાંતરણ કર્યું હતું? Ans: કાદંબરી

904 કવિ નર્મદે સમાજસુધારણા માટે કયું અખબાર પ્રકાશિત કર્યું હતું? Ans: દાંડિયો

905 વલસાડ પાસેનો પ્રખ્યાત દરિયાકિનારો કયો છે? Ans: તીથલ

906 કયા રાજવીના શાસનને ગુજરાતનો સુવર્ણયુગ ગણવામાં આવે છે? Ans: સિદ્ધરાજ જયસિંહ

907 સિદીઓનું નૃત્ય કયા નામથી ઓળખાય છે? Ans: ધમાલ નૃત્ય

908 ગુજરાતમાં કયા સમયના ખડકસ્તર ખનીજસમૃદ્ધ છે ? Ans: પ્રિ-કેમ્બ્રિયન

909 ગુજરાતમાં બ્રહ્માજીનું પુરાણ પ્રસિદ્ધ મંદિર કયાં આવેલું છે ? Ans: ખેડબ્રહ્મા

910 'નિશાન ચૂક માફ, નહીં માફ નીચું નિશાન' - આ વિધાન કોનું છે? Ans: બળવંતરાય ક. ઠાકોર

911 ગુરુ નાનક કચ્છમાં કયાં રહ્યા હતા? Ans: લખપત

912 ગુજરાતમાં મીઠાની સૌથી વધારે નિકાસ કયા બંદરેથી થાય છે ? Ans: બેડી

913 'ટૂંકી વાર્તા એટલે તણખો' આ વિધાન કોનું છે? Ans: ગૌરીશંકર ત્રિપાઠી

914 શાળાએ જતા બાળકોને વિમા કવચ પૂરું પાડતી ગુજરાત સરકારની યોજનાનું નામ જણાવો. Ans: વિદ્યાદીપ યોજના

915 'ઘનશ્યામ' કયા મહાન ગુજરાતી સાહિત્યકારનું ઉપનામ છે? Ans: કનૈયાલાલ માણેકલાલ મુનશી

916 શેરબજારના નેપોલિયન તરીકે કયા સુરતી ઓળખાતા હતા? Ans: પ્રેમચંદ રાયચંદ

917 શ્રી સોમનાથ સંસ્કૃત યુનિવર્સિટીની સ્થાપના કયાં અને કયારે થઈ? Ans: વેરાવળ-ઈ.સ.૨૦૦૮

918 સૌ પ્રથમ મૂક ગુજરાતી ફિલ્મ કયારે બની? કઈ સૌલમાં? Ans: કૃષ્ણ સુદામા- 1920

919 પ્રકૃતિ શિક્ષણ આપતું ભારતનું એક માત્ર અભ્યારણ્ય કયું છે? Ans:
હિંગોળગઢ પ્રકૃતિ શિક્ષણ અભ્યારણ્ય

920 કવિ રાજેન્દ્ર શાહને રાષ્ટ્રીય કક્ષાએ કયો પુરસ્કાર મળ્યો છે? Ans:
જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડ

921 ગુજરાત રાજ્યનો કુલ વનવિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧૮,૯૯૯.૫૧ ચો.
કિ.મી.

922 ખેડબ્રહ્મા, ઈડર અને શામળાજી નજીકની ટેકરીઓ કયા નામથી
ઓળખાય છે? Ans: આરાસુરની ટેકરીઓ

923 કયા પક્ષીઓ સૌથી વધુ ઝડપથી ઉડી શકે છે? Ans: કાનકડિયા

924 આર્થ સમાજની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: દયાનંદ સરસ્વતી

925 વરાળથી ચાલતા સો જીનની શરૂઆત અમદાવાદમાં સૌપ્રથમ કોણે કરી? Ans: ત્રિભુવન શેઠ

926 ભગવાન શ્રીકૃષ્ણે ગુજરાતમાં આવીને કઈ નગરી વસાવી? Ans: દ્વારિકા

927 આઝાદ હિંદ ફોજના બચાવપક્ષે ધારદાર દલીલો કરી તેમને કેસ જીતાડનાર ગુજરાતી એડવોકેટ કોણ હતા? Ans: સર ભુલાભાઈ દેસાઈ

928 ગોફગૂંથન - સોળંગારાસ કોણ કરે છે અને કયાંનું છે? Ans: સૌરાષ્ટ્રના કોળી અને કણબીઓ

929 કનેચાલાલ મુનશીના મત મજબૂબ નરસિંહ મહેતા કયા સૈકામાં થઈ ગયા? Ans: ૧૬મા સૈકા

930 કયો ભૂસ્તરીય સમય આર્કિયન યુગનો એક ભાગ છે ? Ans: ધારવાડ

931 ગુજરાતમાં ચીનાઈ માટીના ઉદ્યોગો કયાં વિકસ્યા છે? Ans: મોરબી

932 ધરોઈ બંધ કયા જિલ્લામાં આવેલો છે? Ans: મહેસાણા

933 બાર જ્યોતિર્લિંગમાંનું પ્રથમ જ્યોતિર્લિંગ ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ?
Ans: સોમનાથ

934 'લાખો ફૂલાણી' ફિલ્મના સંગીતકાર કોણ છે ? Ans: ગૌરાંગ વ્યાસ

935 'ન્યાય જોવા હોય તો મલાવ તળાવ જુઓ' આ મલાવ તળાવ કયા શહેરમાં આવેલું છે? Ans: ધોળકા

936 ગુજરાતનું રાજ્ય વૃક્ષ કયું છે? Ans: આંબો

937 બાપા સીતારામ આશ્રમ ક્યાં આવેલો છે ? Ans: બગદાણા

938 કાયબા - કાયબીનાં જાણીતા ભજનના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ ભોજા ભગત

939 નર્મદે ઇતિહાસ ક્ષેત્રે આપેલા પુસ્તકનું નામ આપો. Ans: રાજ્યરંગ

940 ભારતની સૌથી મોટી સોફ્ટવેર કંપની વિપ્રોના ચેરમેન કયા ગુજરાતી છે ? Ans: અઝીમ પ્રેમજી

941 અંબાજી તીર્થ કઈ પર્વતમાળામાં આવેલું છે ? Ans: અરવલ્લી

942 પોતાના શાસનકાળમાં ફરજિયાત પ્રાથમિક શિક્ષણ દાખલ કરનાર રાજવી કોણ હતા? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ ગાયકવાડ-વડોદરા

943 'રૂમીખાન'નો ખિતાબ ગુજરાતમાં કોને આપવામાં આવેલો છે ? Ans: અમીર મુસ્તુફા

944 ગુજરાતી સાહિત્ય મંડળની સ્થાપના કયારે કયાં થઈ? Ans: ૧૯૨૩-સુરત

945 હિંદની પ્રજાને સ્વાતંત્ર્ય ચળવળમાં સક્રિય કરવા માટે ગાંધીજીએ ભારતમાં સૌપ્રથમ કયું ગુજરાતી અખબાર શરૂ કર્યું? Ans: નવજીવન

946 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ભારતભરમાં સૌથી મોટો ગણાય છે? Ans: કચ્છ

947 'ભાષાને શું વળગે ભૂર' - એવું કોણે કહ્યું છે ? Ans: જ્ઞાની કવિ અખો

948 શુદ્ધાદ્વૈત સિદ્ધાંતના પ્રતિપાદક કોણ ગણાય છે ? Ans: કવિ દયારામ

949 ૩૫ કી.મી. પહોળી ઇંગ્લીશ ખાડીને ૧૨ કલાકમાં પસાર કરનાર ગુજરાતનો કોણ યુવાન તરવૈયો છે ? Ans: સુફિયાન શેખ

950 'માધવાનલ કામ કુંદલા દોગ્ધક' - પદ્યવાર્તાના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ ગણપતિ

951 કચ્છની કઈ નદી કચ્છના નાના રણમાં જ સમાઈ જાય છે ? Ans: મચ્છુ

952 પારસીઓ ગુજરાતમાં કયા બંદરે ઊતર્યા હતા? Ans: સંજણ

953 વઘઈમાં આવેલો ગુજરાતનો સૌથી મોટો બોટનિકલ ગાર્ડન કેટલા વિસ્તારમાં ફેલાયેલો છે? Ans: ૨.૪૧ ચો કિ.મી.

954 કવિ પદ્મનાભ કયા રાજદરબારમાં રાજકવિ હતા? Ans: ઝાલોરનો રાજદરબાર

955 દ્વારકાધીશનું નિજમંદિર સૌ પ્રથમવાર કોણે બંધાવ્યું હતું? Ans: વ્રજનાભ

956 દક્ષિણ ગુજરાતના દુબળા જાતિના લોકોનું નૃત્ય કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: ઘેરિયા નૃત્ય

957 અમદાવાદમાં સૌપ્રથમ મિલ માલિક સંગઠનની રચના કોણે કરી હતી? Ans: રણછોડલાલ ઘોટાલાલ

958 કયા ગીતને ગુજરાત રાજ્યના પ્રતીક તરીકે લેવામા આવ્યું છે? Ans: જય જય ગરવી ગુજરાત

959 'ગુજરાતી ભાષાના જાગૃત ચોકીદાર'ની ઉપમા કોને આપવામાં આવી છે? Ans: નરસિંહરાવ દિવેટિયા

960 માત્ર ૧૭ વર્ષની વયે શીતળાના કારણે આંખો ગુમાવવા છતાં હિંદુ અને જૈન દર્શન ક્ષેત્રે વિશિષ્ટ પ્રદાન કરનાર વિદ્વાન કોણ હતા ? Ans: પંડિત સુખલાલજી

961 ગુજરાતની કઈ ત્રણ નદીઓ અંતસ્થ: ગણાય છે? Ans: સરસ્વતી, બનાસ અને રૂપેણ

962 પ્રસિદ્ધ તીર્થ ઊંટડિયા મહાદેવ કઈ નદીના કિનારે આવેલું છે? Ans: વાત્રક

963 ગુજરાતનું કયું સ્થળ એશિયાનું સૌથી મોટું વિન્ડફાર્મ ગણાય છે ? Ans: જામનગર

964 ગુજરાતના ઇતિહાસમાં કયા કાળને સુવર્ણકાળ કહેવામાં આવે છે? Ans:
સોલંકી કાળ

965 વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ભારતનાં રાજ્યોમાં ગુજરાતનું સ્થાન કેટલામું છે ?

Ans: સાતમું

966 લોથલમાં વસતા હડપ્પીય સંસ્કૃતિના લોકોએ કઈ ધાતુમાંથી ચોક્કસ
માપ દર્શાવતી કુટપટ્ટી બનાવી હતી? Ans: હાથીદાંત

967 ગુજરાતમાં કાર્તિકી-પૂનમનો સૌથી મોટો મેળો કયાં ભરાય છે ? Ans:
સોમનાથ

968 પ્રસિદ્ધ મલાવ તળાવ ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ? Ans: ધોળકા

969 તરણા ઓથે ડુંગર રે, ડુંગર કોઈ દેખે નહીં' - જેવી સુંદર રચનાના
રચયિતાનું નામ જણાવો. Ans: કવિ ધીરો

970 ગુજરાતમાં તમાકુનો સૌથી વધુ પાક કયા વિસ્તારમાં લેવાય છે? Ans:
ચરોતર

971 ગુજરાતી કવિ ભાલણ ક્યાંના વતની હતા ? Ans: સિક્કપુર

972 શાહજહાંએ બંધાવેલો મોતીશાહી મહેલ ક્યાં આવેલો છે ? Ans:
અમદાવાદ

973 ગુજરાતના કયા રમતવીરનું નામ વોટરપોલોની રમતમાં જાણીતું છે?
Ans: કમલેશ નાણાવટી

974 ડાંગી નૃત્ય અન્ય કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: યાળો

975 કચ્છમાંથી મળી આવેલા કરોડો વર્ષ જૂના અશ્મીઓને સાચવતું વિઠોર

ફોસીલ પાર્ક કયાં આવેલું છે? Ans: માંડવી

976 નર્મદ રચિત સુપ્રસિદ્ધ કવિતા 'જય જય ગરવી ગુજરાત...' સૌપ્રથમ ગુજરાતી ભાષાના કયા શબ્દકોષમાં પ્રકાશિત થઈ હતી? Ans: નર્મકોશ

977 'મૂછાળી મા' નામે ઓળખાતા ગુજરાતી બાળસાહિત્યકારનું નામ આપો.
Ans: ગિજુભાઈ બઘેકા

978 કાંકરિયા તળાવ કઈ સાલમાં અસ્તિત્વમાં આવ્યું ? Ans: ઈ.સ. ૧૪૫૧

979 દૂધિયું તળાવ હિંદુઓના કયા યાત્રાધામ પાસે આવેલું છે? Ans:
પાવાગઢ

980 અશોકનો શિલાલેખ કયા પર્વતની તળેટીમાં આવેલો છે ? Ans:
ગિરનાર

981 સિક્કપુરનાં કયા સરોવર પાસે માતૃશ્રાદ્ધ કરવામાં આવે છે? Ans: બિંદુ સરોવર

982 ગોંડલમાં કયો રાજવી મહેલ આવેલો છે? Ans: નૌલખા મહેલ

983 વિવિધ રંગ ધરાવતા હોવાને કારણે દિવાળીઘોડા પક્ષીઓને કચ્છમાં શું નામ આપવામાં આવ્યું છે? Ans: ખત્રિયાણી

984 મહાકવિ પ્રેમાનંદનો મુખ્ય વ્યવસાય શું હતો? Ans: માણભટ્ટ

985 IIM-A ની સ્થાપનાનું શ્રેય કોને ફાળે જાય છે ? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ

986 વર્તમાન સમયનો કયો કેન્દ્ર શાસિત પ્રદેશ ઇ.સ. ૧૫૩૫માં બહાદુર શાહ દ્વારા પોર્ટુગીઝોને સોંપી દેવામાં આવ્યો હતો? Ans: દિવ

987 ગુજરાતનાં કયા અગ્રણી ઉદ્યોગપતિએ કેલિકો મિલની સ્થાપના કરી હતી? Ans: અંબાલાલ સારાભાઈ

988 એક માન્યતા પ્રમાણે પ્રાચીન સમયમાં ગુજરાતની કઈ નદીનું નામ તેની આસપાસ મુકતપણે વિચરતા સાબર કે સાંભરના નામ પરથી પડ્યું હોવાનું મનાય છે? Ans: સાબરમતી

989 કયા મહારાષ્ટ્રીયન કવિએ ગુજરાતી સાહિત્યમાં નોંધપાત્ર ફાળો આપ્યો છે ? Ans: બાપુસાહેબ ગાયકવાડ

990 કુમાર ગાંધર્વ એવોર્ડ કયા રાજ્યની સરકાર આપે છે? Ans: ગુજરાત

991 હાસ્ય સાહિત્યની વિસ્તૃત વિવેચના સૌપ્રથમ કોણે કરી? Ans: રમણભાઈ નીલકંઠ

992 ગુજરાત ટુરિઝમ ડિપાર્ટમેન્ટની સ્થાપના કયારે થઈ હતી ? Ans: ઇ.સ.
૧૯૭૩

993 ગુજરાતમાં વિકસેલી કઈ જાણીતી લોકનાટ્યકલાનું નામ સંસ્કૃત શબ્દ
'ભવ' પરથી ઉતરી આવ્યું છે? Ans: ભવાઈ

994 સ્વરાજની લડત માટે રવિશંકર મહારાજે કયું પુસ્તક ઘરે ઘરે પહોંચતું
કર્યું હતું? Ans: હિંદ સ્વરાજ

995 ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં આદિવાસીઓની વસ્તી મોટી માત્રામાં છે ?
Ans: પંચમહાલ

996 લાકડીનાં બે ટંડા વડે રમાતો રાસ કયા નામે ઓળખાય છે? Ans:
લકુટા રાસ

997 ગાંધીજી કયા રાજ્યના રાજવીની સરમુખત્યારશાહી વિરુદ્ધ સત્યાગ્રહ

પર ઉતર્યા હતા? Ans: રાજકોટ

998 હેમચંદ્રાચાર્યનું સાંસારિક નામ શું હતું? Ans: ચાંગદેવ

999 'જેને રામ રાખે તેને કોણ ચાખે' નામનું પદ કોણે રચ્યું છે ? Ans: કવિ ધીરો

1000 ગુજરાતમાં રાષ્ટ્રભાષાના પ્રચાર માટે કઈ સંસ્થા કામ કરે છે? Ans: ગુજરાત પ્રાંતીય રાષ્ટ્રભાષા સમિતિ

1001 શ્રીકૃષ્ણ અવસાન પામ્યા તે ભાલકાતીર્થ કયા જિલ્લામાં આવેલ છે ?
Ans: જૂનાગઢ

1002 ગુજરાતમાં ઉછેરવામાં આવતી જાતવાન જાફરાબાદી જાત કયા પશુની છે ? Ans: ભેંસ

1003 ગુજરાતના કયા જાણીતા પક્ષીવિદને 'પદ્મભૂષણ'થી સન્માનિત કરાયા છે? Ans: સલીમઅલી

1004 ઝવેરચંદ મેઘાણીનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: ચોટીલા

1005 ગુજરાતના સૌથી ઊંચા શિખર ગોરખનાથની ઊંચાઈ કેટલી છે? Ans: 3555 ફૂટ

1006 'ભદ્રંભદ્ર' નવલકથાના મુખ્ય પાત્રનું નામ જણાવો. Ans: ભદ્રંભદ્ર

1007 હિંદુ અને મુસ્લિમ બંને ધર્મના ભાવિકોને સમાન રીતે આકર્ષતી હસનપીરની પવિત્ર દરગાહ કયાં આવેલી છે? Ans: દેલમાલ

1008 પાટણની કઈ ચીજ સમગ્ર ભારતમાં વિશેષ છે? Ans: પટોળાં

1009 હિન્દ છોડોની ચળવળમાં શહીદ થનાર પ્રથમ ગુજરાતી યુવાનનું નામ શું હતું? Ans: વિનોદ કિનારીવાલા

1010 ભક્ત કવિ નરસિંહ મહેતાની કવિતા પર કઈ વિચારધારાનો પ્રભાવ છે? Ans: પ્રેમલક્ષણા ભકિત

1011 પૃથ્વી ઇંદને પ્રવાહી બનાવવાનો પ્રયોગ કયા કવિએ કર્યો છે? Ans: બળવંતરાય ક. ઠાકોર

1012 ઇ.સ. ૧૮૪૪માં બ્રિટીશ ન્યાયતંત્રમાં જોડાનારા સૌપ્રથમ ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: ભોળાનાથ સારાભાઈ

1013 'ભલું થયું ભાંગી જંજાળ, સુખે ભજીશું શ્રીગોપાળ' - એ ઉદગાર કયા ભક્ત કવિના છે ? Ans: નરસિંહ મહેતા

1014 દક્ષિણ ગુજરાતનો કયો બીચ અન્ય રાજ્યોના સહેલાણીઓ માટે પણ આકર્ષણ બની રહ્યો છે? Ans: તીથલ

1015 અપર્ણા પોપટ કઈ રમત સાથે સંકળાયેલા મહિલા ખેલાડી છે ? Ans: બેડમિન્ટન

1016 વિશ્વામિત્રી નદીનું ઉદભવસ્થાન કયાં છે ? Ans: પાવાગઢનો ડુંગર

1017 ગુજરાતમાં જામફળ અને દાડમના ઉત્પાદન માટે કયો જિલ્લો સૌથી વધુ જાણીતો છે ? Ans: ભાવનગર

1018 ગુજરાતની કૃષિ યુનિવર્સિટીઓનું વડું મથક કયું છે? Ans: દાંતીવાડા

1019 ગુજરાતમાં જંગલી ગઘેડાઓનું અભયારણ્ય કયાં આવેલું છે? Ans: કચ્છના રણમાં

1020 ગુજરાતમાં આવેલી એશિયાની સોથી મોટી હોસ્પિટલ કઈ છે ? Ans: સિવિલ હોસ્પિટલ-અમદાવાદ

1021 અમદાવાદના પ્રથમ મેયર કોણ હતા ? Ans: ચિનુભાઈ ચિમનભાઈ બેરોનેટ

1022 કયા જાણીતા ચિત્રકારે સાંસ્કૃતિક મેગેઝીન 'કુમાર'ની શરૂઆત કરી હતી? Ans: રવિશંકર રાવળ

1023 કાંકરિયા તળાવ કોણે બંધાવેલું? Ans: સુલતાન કુત્બુદીન

1024 સરદાર પટેલ કૃષિ યુનિવર્સિટી કયાં આવેલી છે ? Ans: બનાસકાંઠા

1025 મહીપતરામ નીલકંઠે કયું પ્રવાસ પુસ્તક રચ્યું હતું? Ans: ઈંગ્લાન્ડની મુસાફરીનું વર્ણન

1026 અખાનો જન્મ કયાં થયો હતો? Ans: જેતલપુર (અમદાવાદ નજીક)

1027 ભીલોના ઉત્કર્ષ માટે ૧૯૨૨માં 'ભીલ સેવા મંડળ'ની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: ઠક્કરબાપા

1028 સાપુતારા પર્વતમાળા કેટલી ઊંચાઈ પર આવેલી છે ? Ans: ૧૦૦૦ મીટર

1029 ઉદવાડામાં આવેલી કઈ અગિયારી જોવાલાયક છે ? Ans: પવિત્ર ઈરાનશો ફાયર ટેમ્પલ

1030 ગુજરાતમાં જુરૂ અને વરિયાળીના વેપારના સૌથી મોટા કેન્દ્ર તરીકે કયું શહેર જાણીતું છે ? Ans: ઉંઝા

1031 ગુજરાતમાં કયા સ્થળે સાત નદીઓનો સંગમ થાય છે ? Ans: વૌઠ

1032 કડાણા બંધ કઈ નદી પર છે ? Ans: મહી

1033 ગુજરાતમાં કયા જિલ્લામાં સૌથી વધારે ચેકડેમ આવેલા છે ? Ans: રાજકોટ

1034 'આટલા ફૂલો નીચે ને આટલો લાંબો સમય ગાંધી કદી સૂતો ન'તો. - કયા કવિની અનુભૂતિ છે? Ans: કવિ હસમુખ પાઠક

1035 ચાલુક્ય રાજવંશે કુલ કેટલા વર્ષો સુધી સમગ્ર ગુજરાત પર એકચક્રી શાસન કર્યું? Ans: ૩૬૨ વર્ષ

1036 રણજી દ્રોઝી કોના નામ સાથે સંકળાયેલ છે? Ans: જામ રણજીતસહિંજી

1037 ગુજરાતનો સૌથી મોટો મહેલ કયો છે ? Ans: લક્ષ્મીવિલાસ પેલેસ-વડોદરા

1038 સોલંકી વંશનો સૌથી વધુ પરાક્રમી, હિંમતવાન અને મુત્સદી રાજવી કોણ હતો? Ans: સિદ્ધરાજ જયસિંહ

1039 ગુજરાત યુનિવર્સિટીની સ્થાપના કયારે થઈ? Ans: ઇ.સ. ૧૯૪૯

1040 'વસંતવિલાસ ફાગુ'નો મુખ્ય રસ કયો છે? Ans: અસ્પષ્ટ

1041 શંકરાચાર્યે દ્વારકામાં સ્થાપેલો મઠ કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: શારદાપીઠ

1042 ગુજરાતની વિધાનસભાના પ્રથમ અધ્યક્ષ કોણ હતા? Ans: કલ્યાણજી મહેતા

1043 મોહમ્મદ બેગડાના શાસન દરમિયાન જાણીતા વિદ્વાન અબુલ ફઝલ ગઝરુની કયા સ્થળેથી આવીને ગુજરાતમાં વસ્યા હતા? Ans: પર્શિયા

1044 લીલી વનરાજી તથા દરિયાકિનારાના સોંદર્યથી મઢાયેલા ઉભરાટ (જિ.નવસારી)માં કયા વૃક્ષો વિશેષ પ્રમાણમાં છે? Ans: સરુ અને તાડનાં વૃક્ષો

1045 કવિ દયારામના સર્જનમાં સૌથી વધારે કઈ કૃતિઓ જોવા મળે છે? Ans: ગરબી

1046 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં પદ-સ્વરૂપનો પાયો નાખનાર કવિનું નામ શું છે? Ans: નરસિંહ મહેતા

1047 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ફાઇન આર્ટસ કોલેજ કયા શહેરમાં સ્થપાઈ હતી? Ans: વડોદરા

1048 'આ મનપાંચમના મેળામાં...' ગીતના કવિ કોણ છે? Ans: રમેશ પારેખ

1049 બ્રિટીશરાજ દરમિયાન સૌપ્રથમ સ્થપાયેલી ગુજરાતી શાળાઓમાં કયા વિષયોનું શિક્ષણ આપવામાં આવતું? Ans: ભૂગોળ અને ખગોળશાસ્ત્ર

1050 ભારતને આઝાદી મળ્યા બાદ સોમનાથ મંદિરનો જિર્ણોદ્ધાર કોણે કર્યો? Ans: સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ

1051 ઉશનસ્ કયા કવિનું ઊપનામ છે ? Ans: નટવરલાલ પંડ્યા

1052 ભરૂચની પારંપારિક હસ્તકલાનું નામ જણાવો. Ans: સુજની

1053 'રણજિતરામ સુવર્ણચંદ્રક' સૌપ્રથમ કયા સાહિત્યકારને પ્રાપ્ત થયો હતો? Ans: ઝવેરચંદ મેઘાણી

1054 સૌ પ્રથમ મૂક ગુજરાતી ફિલ્મ કયારે બની? કઈ સાલમાં? Ans: કૃષ્ણ
સુદામા- 1920

1055 કયું જિલ્લાનું વડુમથક કયું છે ? Ans: ભુજ

1056 ગુજરાતનાં મધ્યભાગમાંથી કયું વૃત્ત પસાર થાય છે? Ans: કર્કવૃત્ત

1057 કયું જિલ્લાનાં કયા શહેરમાં 'ખારેક સંશોધન કેન્દ્ર' આવેલું છે ? Ans:
મુંદ્રા

1058 મહાત્મા ગાંધીજીને અંજલિ આપતું 'હરિનો હંસલો' કાવ્યનાં સર્જકનું
નામ આપો. Ans: બાલમુકુંદ દવે

1059 નર્મદા નદી કયા કયા રાજ્યોમાંથી પસાર થાય છે ? Ans: મધ્યપ્રદેશ,
મહારાષ્ટ્ર અને ગુજરાત

1060 ગુજરાતમાં કયું લોકનૃત્ય કરતી વખતે લાકડીને ધરતી પર પછાડવામાં આવે છે? Ans: ટીખ્પણી

1061 વાંકાનેર શહેર કઈ નદીના કિનારે વસેલું છે ? Ans: મરુછુ

1062 ગુજરાતમાં કેટલાં અભ્યારણ્યો તથા રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનો આવેલાં છે? Ans: ૨૧ અભ્યારણ્ય તથા ૪ રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનો

1063 ગુજરાતના કયા જોવાલાયક બંદરનો ફી ટ્રેડ ઝોન તરીકે વિકાસ થયો છે ? Ans: કંડલા

1064 રંગ અવધૂત મહારાજનું મૂળ નામ શું હતું? Ans: પાંડુરંગ વિકલા વળામે

1065 ગુજરાતની પ્રાચીન નદી શ્વેતવતી આધુનિક કાળમાં કયા નામે

ઓળખાય છે ? Ans: સાબરમતી

1066 સમુદ્રકિનારે વસતા માછીમારોમાં કયા પર્વનું વિશેષ મહત્વ છે? Ans: શ્રાવણી પૂનમ

1067 સિક્કા થર્મલ પાવર સ્ટેશન કયાં આવેલું છે ? Ans: જામનગર

1068 ગુજરાતના આદિવાસીઓનું ધાર્મિક પરંપરા ભીંતચિત્ર કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: પીછોરા

1069 ભવાઈ મંડળીના મુખ્ય વ્યક્તિ(મોવડી)ને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે? Ans: નાયક

1070 ગુજરાતનું 'નેશનલ મરીન પાર્ક' કયાં આવેલું છે ? Ans: જામનગર

1071 હિન્દી ચલચિત્રના સેન્સર બોર્ડના અધ્યક્ષનું સ્થાન પામનાર પ્રથમ ગુજરાતી મહિલા કોણ છે? Ans: આશા પારેખ

1072 સેન્ટ્રલ સોલ્ટ અને મરીન કેમિકલ્સ રીસર્ચ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ક્યાં આવેલી છે ? Ans: ભાવનગર

1073 કોયલકુળનું પક્ષી બપૈયો કયા પક્ષીના માળામાં પોતાના ઇંડા સેવવા મૂકી આવે છે? Ans: લેલાં

1074 કયા જાણીતા નાટ્યકારે સાહિત્યકૃતિ 'થોડા આંસુ, થોડા ફૂલ' રચી? Ans: જયશંકર સુંદરી

1075 ગુજરાતી સાહિત્ય મંડળની સ્થાપના કયારે ક્યાં થઈ? Ans: ૧૯૨૩-સુરત

1076 અમદાવાદના પ્રસિદ્ધ ગીતામંદિરની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: સ્વામી વિદ્યાનંદજી

1077 ન્યુકિલયર ઈલેક્ટ્રિસિટી પેદા કરવામાં ગુજરાતનું સ્થાન ભારતમાં કેટલામું છે? Ans: દ્વિતીય

1078 નળસરોવર કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: અમદાવાદ

1079 સમગ્ર ગુજરાતમાં જોવા મળતા કયા કુળના પક્ષીનું અંગ્રેજી શાસ્ત્રીય નામ અમદાવાદ પરથી પડ્યું છે? Ans: મુનીયા કુળના પક્ષી

1080 શ્રી અરવિંદ ઘોષ ગુજરાતમાં કઈ યુનિવર્સિટીમાં અંગ્રેજીના અધ્યાપક તરીકે ફરજ બજાવતા હતા? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ યુનિવર્સિટી-વડોદરા

1081 કવિશ્વર દલપતરામે સૌપ્રથમ કયો નિબંધ લખ્યો હતો ? Ans: ભૂતનિબંધ

1082 વર્ષ ૨૦૦૦માં સ્થપાયેલી 'કર્ણાવતી અતીતની ઝાંખી' કયાં આવેલી છે? Ans: સંસ્કાર કેન્દ્ર-અમદાવાદ

1083 'ગુજરાત ઉર્જા વિકાસ નિગમ' કયા શહેરમાં આવેલું છે? Ans: વડોદરા

1084 ગુજરાતી ભાષાની પ્રથમ આત્મકથા કઈ છે? Ans: મારી હકીકત

1085 ગુજરાતનાં ગામોમાં ચોવીસ કલાક વિજળી કઈ યોજના હેઠળ આપવામાં આવે છે? Ans: જ્યોતિગ્રામ યોજના

1086 કચ્છી ભાષા એ કઈ ભાષાની ઉપભાષા છે? Ans: સિંધી

1087 પ્રકૃતિ શિક્ષણ માટે જાણીતું હિંગોળગઢ અભિયારણ કયાં આવેલું છે ?
Ans: જસદણ

1088 પ્રસિદ્ધ મલાવ તળાવ ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ? Ans: ઘોળકા

1089 કુમારપાળે કોની પ્રેરણાથી જૈનધર્મ સ્વીકાર્યો હતો? Ans: હેમચંદ્રાચાર્ય

1090 ગુજરાતમાં કાર્તિકી-પૂનમનો સૌથી મોટો મેળો કયાં ભરાય છે ? Ans: સોમનાથ

1091 વ્યાવસાયિક ધોરણે મોતીનું ઉત્પાદન કરવા માટે કયા સ્થળે છીપ ઊછેર કેન્દ્ર કાર્યરત છે? Ans: સિક્કા

1092 ગુજરાતનો કયો પ્રદેશ સમુદ્ર કિનારાની જમીન તરીકે ઓળખાય છે ?

Ans: કચ્છ

1093 ગુજરાતના ઇતિહાસમાં કાયમી સ્થાન પામેલા શ્રેષ્ઠી, મહાજન અને ધર્મપ્રેમી જગદ્ગુણ કયાંના વતની હતા ? Ans: કચ્છ

1094 સમગ્ર એશિયામાં રૂરલ મેનેજમેન્ટ ક્ષેત્રે પ્રોફેશનલ્સ તૈયાર કરતી સંસ્થા કઈ છે? Ans: ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ રૂરલ મેનેજમેન્ટ-આણંદ (IRMA)

1095 પૌરાણિક માન્યતા મુજબ દેવચકલીને કેવી ગણવામાં આવી છે? Ans: શુકનવંતી

1096 પ્રાચીન સમયમાં 'દંડકારણ્ય' તરીકે ઓળખાતો પ્રદેશ અર્વાચીન ગુજરાતમાં કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: સિંગ

1097 ગુજરાતમાં આદિવાસી સમાજની સૌથી વધારે વસ્તી કયા જિલ્લામાં છે? Ans: સિંગ

1098 ભારતનું સૌથી નાનું પક્ષી અભયારણ્ય કયાં આવેલું છે? Ans: પોરબંદર

1099 ગુજરાતના કયા શહેરને સાક્ષરનગરી તરીકે ઓળખવામાં આવે છે ?

Ans: નડિયાદ

1100 ગુજરાતમાં ક્રાંતિકારી પ્રવૃત્તિના આદ્ય પ્રણેતા કોણ ગણવામાં આવે છે?

Ans: મહર્ષિ અરવિંદ

1101 સોલંકી રાજા કર્ણદેવના સમયમાં કાશ્મીરથી કયા કવિ ગુજરાતમાં આવ્યા હતા? Ans: કવિ બિલ્હણ

1102 મહીપતરામ નીલકંઠે બ્રહ્મોસમાજના પગલે કઈ સંસ્થાની સ્થાપના કરી? Ans: પ્રાર્થના સમાજ

1103 સંત સવૈયાનાથનું સ્થાનક કયાં આવેલું છે? Ans: ઝાંઝરકા

1104 કયા સંતે બાંધેલી ઝૂંપડી સતાધારના નામથી પ્રખ્યાત બની? Ans: સંતશ્રી આપા ગીગા બાપુ

1105 ભારતમાં સૌથી વધુ મગફળી ઉત્પાદન કરતો જિલ્લો કયો છે? Ans: જૂનાગઢ

1106 અહિં આપેલી હિંદી કાવ્યરચનામાંથી કયું કૃતિ આખાની નથી? Ans: નરસિંહ માહરો

1107 પ્રસિદ્ધ મલાવ તળાવ ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ? Ans: ધોળકા

1108 ગુજરાતી ભાષાનું પ્રથમ બાળપાક્ષિક કયું હતું? Ans: ગાંડીવ

1109 પ્રથમ મહિલા યુનિવર્સિટીનાં સ્થાપક કોણ હતા? Ans: વિકલદાસ ઠાકરસી

1110 'હરિજન સેવક સંઘ'ની સ્થાપના કોણે કરી હતી ? Ans: ગાંધીજી

1111 કવિ દલપતરામે સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાયના કયા સંત પાસેથી ધર્મદીક્ષા લીધી હતી? Ans: ભૂમાનંદ સ્વામી

1112 ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં દૂધાળાં ઢોરની સંખ્યા સૌથી વધુ છે ? Ans: આણંદ

1113 કવિ નર્મદને ‘અર્વાચીનોમાં આદ્ય’ એવું કહી કોણે બિરદાવ્યા છે? Ans: કનૈયાલાલ મુનશી

1114 ભારતમાં સ્વાતંત્ર્ય ચળવળના કેન્દ્ર તરીકે ગાંધીજીએ સૌપ્રથમ કયા આશ્રમની શરૂઆત કરી? Ans: કોચરબ આશ્રમ

1115 શંકરાચાર્યે સ્થાપેલા ચાર મહો પૈકીનો એક ગુજરાતમાં છે, તે કયાં આવેલો છે ? Ans: દ્વારકા

1116 કવિ પદ્મનાભે કઈ કૃતિની રચના કરી છે ? Ans: કાન્હડે પ્રબંધ

1117 રણજી ટ્રોફી કયા રાજવી ક્રિકેટરના નામથી રમાય છે? Ans: જામ રણજીતસિંહ

1118 ચંદ્રગુપ્ત મૌર્યે જૂનાગઢમાં કયું જળાશય બંધાવ્યું હતું? Ans: સુદર્શન તળાવ

1119 સોમનાથનો જિર્ણોદ્ધાર કયા કાળ દરમિયાન થયો હતો? Ans: સોલંકીકાળ

1120 બાળ વિવાહ પર પ્રતિબંધ મુકતો કાયદો સૌપ્રથમ કોણે પસાર કર્યો હતો? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ ગાયકવાડ-વડોદરા

1121 સરસ્વતી, હિરણ્યા અને કપિલા નદીનો ત્રિવેણી સંગમ કયા સ્થળે થાય છે ? Ans: સોમનાથ

1122 મહાત્મા ગાંધીની આત્મકથાનું નામ શું છે? Ans: સત્યના પ્રયોગો

1123 'હંસારીલી' પદ્યવાર્તા કયા જાણીતા કવિ-ભવાઈ કલાકારની છે? Ans:
અસાઈત ઠાકર

1124 ગાંધીજીના સ્વપ્નનું ભારત તેમના કયા પુસ્તકમાં જોવા મળે છે? Ans:
હિંદ સ્વરાજ

1125 'જયુબિલી ઓફ ક્રિકેટ' નામનું પુસ્તક કયા ક્રિકેટર પર લખાયું છે?
Ans: જામ રણજીતસિંહ

1126 કાંતિ મડિયાની નાટ્ય સંસ્થાનું નામ શું છે ? Ans: નાટ્યસંપદા

1127 ડાંગ જિલ્લામાં કયું પ્રસિદ્ધ ગિરીમથક આવેલું છે ? Ans: સાપુતારા

1128 ગુજરાતના કયા લોકનૃત્યનું નામ સંસ્કૃત શબ્દ 'ગર્ભદીપ' પરથી ઉતરી આવ્યું છે? Ans: ગરબા

1129 'આંધળી માનો કાગળ' કૃતિના લેખક કોણ હતા? Ans: ઈન્દુલાલ ગાંધી

1130 સોલંકી વંશનો સૌથી વધુ પરાક્રમી, હિંમતવાન અને મુત્સદી રાજવી કોણ હતા? Ans: સિદ્ધરાજ જયસિંહ

1131 માખીમાર કુળનું કયું પક્ષી શિયાળો ગાળવા હિમાલયથી ગુજરાત આવે છે? Ans: ફિરોજી માખીમાર

1132 ગુજરાતના કયા સ્થળે ૧૨૦૦ વર્ષથી પવિત્ર અગ્નિ પ્રજ્વલિત છે? Ans: ઉદવાડા

1133 મધ્યકાલીન યુગમાં શામળનું વતન વેંગણપુર હાલમાં અમદાવાદનો કયો વિસ્તાર છે ? Ans: ગોમતીપુર

1134 ગુજરાત બહાર પૂજ્યશ્રી મોટાએ કયાં આશ્રમ સ્થાપ્યો હતો? Ans: કાવેરીને કાંઠે કુંભકોણમાં

1135 'રંગતરંગ' ભાગ ૧-૬માં કોના હાસ્યનિબંધો સંગ્રહાયેલા છે? Ans: જયોતીન્દ્ર દવે

1136 ગુજરાતમાં રાજાલાલ પક્ષીની કેટલી જાત જોવા મળે છે? Ans: ચાર

1137 પ્રથમ ગુજરાતી શાળા કયાં અને કયારે શરૂ થઈ? Ans: સુરત - ઈ.સ. ૧૮૩૬

1138 ગુજરાતમાં પેટ્રોલિયમ યુનિવર્સિટી કયાં આવેલી છે? Ans: ગાંધીનગર

1139 ગુજરાતમાં ખારેક સંશોધન કેન્દ્ર કયાં આવેલું છે ? Ans: મુંદ્રા

1140 ગુજરાતમાં વસેલી હબ્સી પ્રજા કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: સીદી

1141 ગુજરાતી મહિલા માલા ચિનોચને કયા ક્ષેત્રમાં પ્રદાન આપવા બદલ પ્રતિષ્ઠિત ટ્રેઇલ બ્રેઝર એવોર્ડ આપવામાં આવ્યો છે ? Ans: તબીબી ક્ષેત્રે

1142 ગુજરાતમાં પહેલી મે નો દિવસ કયા દિવસ તરીકે ઉજવાય છે? Ans: ગુજરાત સ્થાપનાદિન

1143 હિરણ્યા, કોસંબી અને ભીમાક્ષી નદીઓના ત્રિવેણી સંગમ પર કયું શહેર વસેલું છે ? Ans: ખેડબ્રહ્મા

1144 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ઉત્તર બુનિયાદી શાળાની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: બબલભાઈ મહેતા

1145 IIM-A ની સ્થાપનાનું શ્રેય કોને ફાળે જાય છે ? Ans: ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ

1146 નાણામંત્રી તરીકે કેન્દ્ર સરકારમાં સૌથી વધુ (૮ વખત) બજેટ રજૂ કરનાર ગુજરાતી નેતા કોણ હતા? Ans: મોરારજી દેસાઈ

1147 અમદાવાદના કયા જજે સૌપ્રથમવાર વિદેશી વસ્તુઓને સ્થાને સ્વદેશી ચીજો અપનાવવા લોકોને અપીલ કરી હતી? Ans: ગોપાલ હરી દેશમુખ

1148 ગુજરાતના કયા શહેરની બાંધણી દેશભરમાં પ્રસિદ્ધ છે ? Ans: જામનગર

1149 'પાંડવોની શાળા' અને 'ભીમનું રસોડું' જેવાં સ્થાપત્યો ગુજરાતના કયા સ્થળે આવેલા છે ? Ans: ધોળકા

1150 સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાયના સ્થાપક કોણ હતા ? Ans: સહજાનંદ સ્વામી

1151 ગુજરાતમાં હાફસ કેરીનું સૌથી વધારે ઉત્પાદન કયા જિલ્લામાં થાય છે ? Ans: વલસાડ

1152 કયો ભૂસ્તરીય સમય આર્કિયન યુગનો એક ભાગ છે ? Ans: ધારવાડ

1153 ગુજરાતના કયા પર્વતનો આકાર સૂતેલા શિવના મુખ જેવો છે? Ans: ગિરનાર

1154 ભૂકંપના કારણે કચ્છમાં થઈને વહેતી સિંધુ નદીનો પ્રવાહ કયા વર્ષથી બદલાઈ ગયો? Ans: વર્ષ ૧૮૧૯

1155 અમદાવાદ શહેર મધ્યે મુસ્લિમ સાહિત્યને સાચવતી કઈ લાયબ્રેરી

આવેલી છે? Ans: પીર મુહમ્મદશાહ લાયબ્રેરી

1156 અંગ્રેજ સમયમાં સરકારી કેળવણીનો બહિષ્કાર કરવા માટે કઈ સંસ્થા સ્થાપવામાં આવી? Ans: ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ

1157 ગુજરાતના કયા વિસ્તારમાં શિયાળા દરમિયાન સૌથી ઓછું તાપમાન જોવા છે? Ans: નલિયા

1158 ગુજરાતમાં લાલ રંગનો ડોલેમાઈટ આરસ કયાં મળે છે ? Ans: છુછાપુરા

1159 નર્મદે ઇતિહાસ ક્ષેત્રે આપેલા પુસ્તકનું નામ આપો. Ans: રાજયરંગ

1160 સમુદ્રકિનારે વસતા માછીમારોમાં કયા પર્વનું વિશેષ મહત્વ છે? Ans: શ્રાવણી પૂનમ

1161 જૂનાગઢમાં આવેલું કયું સ્થળ પ્રાચીન બૌદ્ધ ગુફાઓ માટે પ્રસિદ્ધ છે?

Ans: ઉપરકોટ

1162 ગુજરાતનું પહેલું સુતરાઉ કાપડનું કારખાનું કયાં સ્થપાયું હતું? Ans: ભરૂચ

1163 સૌપ્રથમ ગુજરાતી પંચાંગ ક્યારે પ્રકાશિત થયું? Ans: સંવત ૧૮૭૧

1164 વર્ષ ૨૦૦૦માં સ્થપાયેલી 'કર્ણાવતી અતીતની ઝાંખી' કયાં આવેલી છે? Ans: સંસ્કાર કેન્દ્ર-અમદાવાદ

1165 કનૈયાલાલ મુનશીની મહાનવલકથા 'કૃષ્ણાવતાર' કેટલા ભાગમાં વિભાજિત છે? Ans: આઠ

1166 ગિરનારનો શિલાલેખ કઈ લિપિમાં કોતરાયેલો છે ? Ans: બ્રાહ્મી

1167 'રસ્તે ભટકતો શાયર' પુસ્તકના લેખક કોણ છે? Ans: શેખાદમ આબુવાલા

1168 ગુજરાતમાં સર્વપ્રથમ આયુર્વેદ કોલેજની સ્થાપના કયાં અને કયારે થઈ હતી? Ans: પાટણ-ઈ.સ.૧૯૨૩

1169 ગુજરાતમાં સૌથી પહેલાં કન્યાશાળા કયા અને કયારે શરૂ થઈ હતી? Ans: ઈ.સ.૧૮૪૯ (અમદાવાદ)

1170 'માનવીની ભવાઈ' અને 'મળેલા જીવ' જેવી સુપ્રસિદ્ધ નવલકથાઓના લેખક કોણ છે? Ans: પન્નાલાલ પટેલ

1171 પ્રાકૃતમાંથી ફેરફાર પામી આવેલી ભાષા કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: અપભ્રંશ

1172 પાલીતાણાના જૈન મંદિરો કયા પર્વત પર આવેલા છે ? Ans: શેત્રુંજય

1173 ગુજરાત રાજ્યના વિધાનસભાના વિરોધ પક્ષના પ્રથમ નેતા કોણ હતા? Ans: નગીનદાસ ગાંધી

1174 'ગુજરાત ઈકોલોજી કમિશન' કયા શહેરમાં આવેલું છે? Ans: વડોદરા

1175 ગુજરાતના પ્રથમ મહિલા કુલપતિ કોણ હતા? Ans: હંસા મહેતા

1176 સ્ત્રીપાત્રોની ભૂમિકાને રંગભૂમિ પર જીવંત કરનાર નટ કોણ હતા?

Ans: જયશંકર સુંદરી

1177 મા ખોડિયારના નામ પરથી કઈ નદી ઉપર બંધ બાંધવામાં આવ્યો છે

? Ans: શેત્રુંજી

1178 ગુજરાતમાં પવન ઉર્જાથી ચાલતા વિદ્યુતમથકો કયાં આવેલા છે ?

Ans: ઓખા, માંડવી, લાંબા

1179 ગુજરાતી કવિ બાપુસાહેબ ગાયકવાડ મૂળ કયાંનાં વતની હતા ? Ans:

વડોદરા

1180 'સુન્દરમ્'નું મૂળ નામ જણાવો. Ans: ત્રિભુવનદાસ પુરષોત્તમદાસ

લુહાર

1181 ગોફગૂંથન - સોળંગારાસ કોણ કરે છે અને કયાંનું છે? Ans: સૌરાષ્ટ્રના

કોળી અને કણબીઓ

1182 ગુજરાત રાજકિય પરિષદના સૌપ્રથમ પ્રમુખ કોણ હતા? Ans:

મોહનદાસ કરમચંદ ગાંધી

1183 શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા એ 'ઈન્ડિયા હાઉસ' ની સ્થાપના કયારે કરી હતી?

Ans: ફેબ્રુઆરી-૧૯૦૫

1184 પવિત્ર નારાયણ સરોવર કયાં આવેલું છે? Ans: કચ્છ

1185 ગુજરાતનો મધ્યયુગીન ઇતિહાસ જાણવા માટે પ્રમાણભૂત ગણાતા ગ્રંથ 'કાન્હડદે પ્રબંધ'ના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ પદ્મનાભ

1186 ખનીજતેલના શુદ્ધિકરણની રીફાઇનરી કયાં આવેલી છે ? Ans: મામલગાર કોયલી

1187 જામનગરમાં આવેલા કયા કિલ્લાને સંગ્રહાલયમાં પરિવર્તિત કરવામાં આવ્યો છે? Ans: લાખોટા ફોર્ટ

1188 કવિશ્વર દલપતરામે સૌપ્રથમ કયો નિબંધ લખ્યો હતો ? Ans: ભૂતનિબંધ

1189 ગુજરાતમાં વર્નાક્યુલર સોસાયટીની સ્થાપના કોણે કરી ? Ans:
એલેકઝાન્ડર કિન્લોક ફોર્સ

1190 આશાપુરા માતાનો મઠ કયાં આવેલો છે? Ans: કચ્છ

1191 એટોમિક શિક્ષણ માટે ગુજરાતમાં કઈ સંસ્થા કાર્યરત છે ? Ans: ભાભા
એટોમિક રીસર્ચ સેન્ટર

1192 ભુજ પાસે કયું પ્રાચીન ધાર્મિક સ્થળ આવેલું છે ? Ans: કોટેશ્વર મંદિર

1193 ગોંડલમાં કયો રાજવી મહેલ આવેલો છે? Ans: નૌલખા મહેલ

1194 ગુજરાતમાં કેટલી જાતના મૃગ અને હરણ જોવા મળે છે? Ans: ચાર
જાતના મૃગ અને ત્રણ જાતના હરણ

1195 કયા મહાન ચિત્રકાર કલાગુરુ તરીકે ઓળખાય છે? Ans: રવિશંકર રાવળ

1196 પવિત્ર શકિતતીર્થ અંબાજી કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: બનાસકાંઠા

1197 અમદાવાદમાં આવેલા આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાના ક્રિકેટ સ્ટેડિયમનું નામ શું છે ? Ans: મોટેરા સ્ટેડિયમ

1198 ગુજરાતના જાણીતા ચિત્રકાર રવિશંકર રાવળને રાષ્ટ્રીય કક્ષાનો કયો એવોર્ડ પ્રાપ્ત થયો હતો? Ans: પદ્મશ્રી

1199 'નળાખ્યાન'ની રચનામાં મુખ્ય રસ કયો છે? Ans: શૃંગારરસ

1200 નર્મદા નદીની લંબાઈ કેટલી છે ? Ans: ૧૨૮૯ કિ.મી.

1201 ગુજરાતનાં કયા શહેરને ગ્રીનસીટી તરીકે ઓળખવામાં આવે છે? Ans:
ગાંધીનગર

1202 ઇ.સ. ૧૯૩૦માં અમદાવાદથી કેટલા કિ.મી. ચાલીને દાંડીફૂલ
કરવામાં આવી હતી? Ans: ૩૮૫ કિ.મી.

1203 કયા જાણીતા નાટ્યકારે સાહિત્યકૃતિ 'થોડા આંસુ, થોડા ફૂલ' રચી?
Ans: જયશંકર સુંદરી

1204 ગુજરાતી સાહિત્ય અકાદમી દ્વારા કયું સામયિક પ્રકાશિત થાય છે?
Ans: શબ્દ સૃષ્ટિ

1205 ગુજરાતમાં સૂર્યઉર્જાથી રાત્રિપ્રકાશ મેળવતું ગામ કયું છે ? Ans:
મેથાણ

1206 ગુજરાતમાં ભૂમિજળ સંશોધન કાર્ય સર્વપ્રથમ કયા જિલ્લામાં શરૂ કરવામાં આવ્યું હતું ? Ans: મહેસાણા

1207 વડોદરા જિલ્લામાંથી વહેતી મહીસાગર નદી કયા અખાતને મળે છે ?
Ans: ખંભાતનો અખાત

1208 ગુજરાતમાં આવેલી કઈ મેનેજમેન્ટ સંસ્થા એશિયામાં પ્રથમ ક્રમે આવે છે? Ans: આઈ.આઈ.એમ. - એ

1209 પ્રસિદ્ધ મલાવ તળાવ ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ? Ans: ધોળકા

1210 ગુજરાતમાં ખારી જમીનમાં ખેતીના વિકાસની જવાબદારી કોના હસ્તક છે? Ans: ગુજરાત રાજ્ય ખાર જમીન વિકાસ મંડળ

1211 ગુજરાતી સાહિત્યના કયા કવિ જન્મથી જ અંધ હતા ? Ans: કવિ પ્રીતમ

1212 'સરસ્વતીચંદ્ર'માં આદર્શ રાજ્ય માટે કઈ યોજના સૂચવવામાં આવી છે? Ans: કલ્યાણગ્રામ

1213 જી.આઇ.ઇ.ટી. નું પુરું નામ જણાવો. Ans: ગુજરાત ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ એજ્યુકેશન ટેકનોલોજી

1214 મહારાજા સિદ્ધરાજે કોતરાવેલો દુર્લભ શિલાલેખ કયાં આવેલો છે ?
Ans: ભદ્રેશ્વર

1215 ગુજરાતી ભાષાના જ્ઞાની કવિ અખાચે મુખ્યત્વે શું લખ્યું છે ? Ans: છપ્પા

1216 ગુજરાતની કઈ જાણીતી હોટલમાં પિત્તળના વાસણોનું સંગ્રહસ્થાન બનાવવામાં આવ્યું છે? Ans: વિશાલા હોટલ-અમદાવાદ

1217 'પ્રજાબંધુ' અને 'મુંબઈ સમાચાર' ના રિપોર્ટર જેમણે ઠાંડીફૂચનું અતથી ઇતિ સુધી રિપોર્ટિંગ કર્યું હતું તે કોણ હતા? Ans: કપિલપ્રસાદ દવે

1218 'સુન્દરમ'નું મૂળ નામ જણાવો. Ans: ત્રિભુવનદાસ પુરષોત્તમદાસ લુહાર

1219 ગુજરાતનું સૌથી મોટું ખેતઉત્પાદન બજાર કયું? Ans: ઊંઝા

1220 હેમચંદ્રાચાર્યે સ્થાપેલું જ્ઞાનમંદિર ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ? Ans: પાટણ

1221 ગુજરાત રાજ્યના પ્રથમ આદિવાસી મુખ્યમંત્રી કોણ હતા ? Ans: અમરસિંહ ચૌધરી

1222 ઐતિહાસિક દૃષ્ટિએ અર્વાચીન ગુજરાતી સાહિત્યના અગ્રણી સર્જક કોણ

ગણાય છે ? Ans: કવિ દલપતરામ

1223 ઝવેરચંદ મેઘાણીનો જન્મ ક્યાં થયો હતો ? Ans: ચોટીલા

1224 ગુજરાત વિધાનસભાના પ્રથમ અધ્યક્ષ કોણ હતા ? Ans: કલ્યાણ વી. મહેતા

1225 પરદેશમાં સૌપ્રથમ ભારતીય રાષ્ટ્રધ્વજ ફરકાવનાર ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: મેડમ ભિખાઈજી કામા

1226 ભારતમાં સ્વાતંત્ર્ય ચળવળના કેન્દ્ર તરીકે ગાંધીજીએ સૌપ્રથમ કયા આશ્રમની શરૂઆત કરી? Ans: કોચરબ આશ્રમ

1227 ગોળમેજી પરિષદમાં જવા ગાંધીજીને ઉદ્દેશીને શ્રી મેઘાણીએ કયું કાવ્ય લખ્યું હતું? Ans: છેલ્લો કટોરો

1228 ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં સાગનું લાકડું પુષ્કળ પ્રમાણમાં થાય છે ?

Ans: વલસાડ

1229 સૌરાષ્ટ્રમાં જે રાસ મોટેભાગે પુરૂષો લે છે તેને બીજા કયા નામથી ઓળખવામાં આવે છે? Ans: હલ્લીસક

1230 ગુજરાતમાં દેહદાનની શરૂઆત કયા પ્રસિદ્ધ સાહિત્યકાર દ્વારા થઈ?

Ans: નાનાભાઈ ભટ્ટ

1231 ગુજરાતના કયા શહેરમાં સચિન તેંડુલકરે પોતાની આંતરરાષ્ટ્રીય ક્રિકેટનાં 30,000 રન પૂરા કર્યાં? Ans: અમદાવાદ

1232 પ્રેમાનંદની કઈ કૃતિ દર ચૈત્ર માસમાં ગવાતી હતી? Ans: ઓખાહરણ

1233 હસનપીરની દરગાહ કયાં આવેલી છે ? Ans: દેલમાલ

1234 સુપ્રસિદ્ધ પુરાતત્ત્વશાસ્ત્રી ડૉ. હસમુખ સાંકળિયાએ કયા ગામના ટિંબાનું ઉત્ખનન કરીને ગુજરાતમાં પાંગરેલી પ્રાગચૈતિહાસીક સંસ્કૃતિના પુરાવા મેળવ્યા હતા? Ans: લાંઘણજ

1235 ગુજરાતનું રેલવે સુરક્ષાદળનું તાલીમ કેન્દ્ર કયાં આવેલું છે ? Ans: વલસાડ

1236 ખેતીવાડીનાં ઓજારો માટે ગુજરાતનું સૌથી જાણીતું સ્થળ કયું છે? Ans: રાજકોટ

1237 અમદાવાદ કયા સમયગાળા દરમ્યાન ગુજરાતનું પાટનગર રહ્યું? Ans: ૧૯૬૦ થી ૧૯૭૦

1238 કવિ દયારામનું બાળપણનું નામ શું હતું ? Ans: દયાશંકર

1239 ગુજરાતમાંથી પસાર થતો સૌથી વધુ વ્યસ્ત નેશનલ હાઈવે કયો છે ?

Ans: નેશનલ હાઈવે - નં. ૮

1240 કેળવણીકાર નાનાભાઈ ભટ્ટે સ્થાપેલી લોકભારતી-સણોસરા સંસ્થા કયા જિલ્લામાં આવેલી છે ? Ans: ભાવનગર

1241 સ્ત્રીઓ માટેનું સૌપ્રથમ મેગેઝીન 'સ્ત્રીબોધ' કઈ સાલથી પ્રકાશિત થવાનું શરૂ થયું હતું? Ans: ઇ.સ. ૧૮૫૭

1242 કનૈયાલાલ મુનશીના મત મજુબ નરસિંહ મહેતા કયા સૈકામાં થઈ ગયા? Ans: ૧૬મા સૈકા

1243 પ્રવાસનની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનું સૌપ્રથમ આયોજનપૂર્વક વિકસાવવામાં આવેલું ગિરિમથક કયું છે ? Ans: સાપુતારા

1244 દ્વારકા અને ઓખા વચ્ચે આવેલો પંથક કયા નામે ઓળખાય છે? Ans:

ઓખા મંડળ

1245 ભૂદાન ચળવળના પ્રણેતા વિનોબાભાવે કોના આધ્યાત્મિક વારસદાર ગણાય છે? Ans: ગાંધીજી

1246 આદિ શંકરાચાર્યએ ભારતમાં પશ્ચિમ દિશામાં કયાં મઠ સ્થાપ્યો હતો?
Ans: ક્ષરકા

1247 શ્રીરંગ અવધૂત મહારાજે કઈ ભાષામાં પુસ્તકો લખ્યાં છે? Ans: મરાઠી,
ગુજરાતી અને સંસ્કૃત

1248 કેળની એક ખાસ જાત એવી ઇલાયચી કેળનું વાવેતર ગુજરાતમાં
કયાં થાય છે ? Ans: ચોરવાડ

1249 મહાગુજરાત ચળવળ માટે મહાગુજરાત જનતા પરિષદની સ્થાપના
કયારે થઈ? Ans: સપ્ટેમ્બર, ઈ. સ. ૧૯૫૬

1250 અપર્ણા પોપટ કઈ રમત સાથે સંકળાયેલા મહિલા ખેલાડી છે ? Ans:
બેડમિન્ટન

1251 ડિઝાઇન માટેની કઈ વિશ્વ પ્રસિદ્ધ સંસ્થા ગુજરાતમાં આવેલી છે? કયાં?
Ans: નેશનલ ઇન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ ડિઝાઇન- અમદાવાદ

1252 ગુજરાતના કયા સ્વાતંત્રવીર 'દરબાર' ના ઉપનામથી જાણીતા છે?
Ans: ગોપાળદાસ

1253 ગુજરાતમાં ખનીજ ખોદકામ અને સંશોધનનું કાર્ય કયા નિગમ દ્વારા
થાય છે ? Ans: ગુજરાત ખનીજ વિકાસ નિગમ

1254 ગુજરાતી ભાષાનું પ્રથમ બાળપાઠ્ય કૃત્યું હતું? Ans: ગાંડીવ

1255 શિવરાત્રિનું પર્વ ગુજરાતના કયા પનોતા પુત્રના જીવનમાં આમૂલ પરિવર્તન આણનારું બની રહ્યું? Ans: સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતી

1256 કવિ નર્મદે પ્રથમ વ્યાખ્યાન કયા વિષય પર અને કયાં આપ્યું હતું?

Ans: મંડળી મળવાથી થતા લાભ - મુંબઈ

1257 સૌપ્રથમ ગુજરાતી પંચાંગ કયારે પ્રકાશિત થયું? Ans: સંવત ૧૮૭૧

1258 પાંડવોના રથ જેવા આકારનું મંદિર ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે ?

Ans: જડેશ્વર મહાદેવ

1259 સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતીએ રચેલા ગ્રંથનું નામ જણાવો. Ans:

સત્યાર્થપ્રકાશ

1260 ગુજરાતમાં સૌ પ્રથમ એમ.એ.ની પદવી કોણે મેળવી હતી? Ans:

અંબાલાલ સાંકરલાલ દેસાઈ

1261 આબુમાં આદિનાથનું આરસમંદિર કોણે બંધાવ્યું હતું? Ans: વિમલ મંત્રી

1262 શ્રી અરવિંદ ઘોષ ગુજરાતમાં કઈ યુનિવર્સિટીમાં અંગ્રેજીના અધ્યાપક તરીકે ફરજ બજાવતા હતા? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ યુનિવર્સિટી-વડોદરા

1263 ગુજરાતના કયા વિસ્તારમાં શિયાળા દરમિયાન સૌથી ઓછું તાપમાન જોવા છે? Ans: નલિયા

1264 એલ.ડી.એન્જિનિયરિંગ કોલેજનું આખું નામ શું છે? Ans: લાલભાઈ દલપતભાઈ કોલેજ ઓફ એન્જિનિયરિંગ

1265 ગુજરાત સલ્તનતના કયા બાદશાહને 'મુસલમાનોના સિદ્ધરાજ' અને 'અકબર જેવો' ગણવામાં આવે છે ? Ans: મહંમદ બેગડો

1266 સાહિત્યકાર બળવંતરાય ક. ઠાકોરનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans:
ભરૂચ

1267 મા-બાપને ભૂલશો નહિ - ભજનની રચના કોણે કરી હતી? Ans: સંત
પુનિત મહારાજ

1268 જામનગર અને કચ્છના દરિયાકિનારે શેના જંગલો આવેલાં છે ? Ans:
ચેર

1269 અટિરાનું આખું નામ શું છે ? Ans: અમદાવાદ ટેકસટાઇલ ઈન્ડસ્ટ્રીઝ
એન્ડ રીસર્ચ એસોસિએશન

1270 ગુજરાતમાં લાલ રંગનો ડોલેમાઇટ આરસ કયાં મળે છે ? Ans:
છુછાપુરા

1271 સેન્ટ્રલ સોલ્ટ અને મરીન કેમિકલ્સ રીસર્ચ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ કયાં આવેલી છે

? Ans: ભાવનગર

1272 ગુજરાતનો કયો પર્વત 'ઉજ્જયન્ત પર્વત' તરીકે ઓળખાતો હતો?

Ans: ગિરનાર

1273 ગુજરાતમાં જરી ઉદ્યોગ સૌથી વધુ કયાં વિકસ્યો છે ? Ans: સુરત

1274 ઉમાશંકર જોશીના એકાંકી સંગ્રહનું નામ આપો. Ans: સાપના ભારા અને હવેલી

1275 પોરબંદરમાં આર્ય કન્યા વિદ્યાલયના સ્થાપક ઉદ્યોગપતિ કોણ હતા?

Ans: નાનજી કાલિદાસ

1276 ગાંધીજીએ 'સર્વોદય' પુસ્તક જોન રસ્કિનના કયા પુસ્તકથી પ્રભાવિત થઈને લખ્યું હતું? Ans: અન ટુ ધી લાસ્ટ

1277 ગુજરાતની અંતઃસ્થ નદીઓના નામ જણાવો. Ans: બનાસ, સરસ્વતી અને રૂપેણ

1278 સંત ઘોરા ભગતના પદો કયા નામથી જાણીતા હતા? Ans: કાફી

1279 સ્થાપત્યકળાનો મૂલ્યવાન વારસો ધરાવતી દાદા હરિની વાવ કયાં આવેલી છે ? Ans: અમદાવાદ

1280 'ન્યાય જોવા હોય તો મલાવ તળાવ જુઓ' આ મલાવ તળાવ કયા શહેરમાં આવેલું છે? Ans: ધોળકા

1281 ગુજરાતમાં વસેલી હબસી પ્રજા કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: સીદી

1282 ભરૂચ શહેર કઈ નદીના કિનારે વસેલું છે ? Ans: નર્મદા

1283 બ્રિટિશ સંસદના પ્રથમ ગુજરાતી સભ્ય કોણ હતાં? Ans: દાદાભાઈ નવરોજી

1284 ગુજરાતના એકમાત્ર હેરીટેજ રૂટ નું નામ શું છે ? Ans: દાંડી હેરીટેજ રૂટ

1285 કયા ક્રાંતિકારી દેશભક્ત ઓકસફર્ડમાં સંસ્કૃતનાં અધ્યાપક હતાં? Ans: શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા

1286 ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદના સ્થાપક કોણ હતા ? Ans: રણજિતરામ વાવાભાઈ

1287 કચ્છનો કયો પ્રદેશ હરિયાળા પ્રદેશ તરીકે જાણીતો છે ? Ans: મુંદ્રા

1288 ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં ઘોરડ પક્ષી જોવા મળે છે ? Ans: કચ્છ

1289 'વીજળીને ચમકારે મોતીડા પરોવો...' - પદ કોણે લખ્યું છે ? Ans:
ગંગાસતી

1290 ગુજરાતનો ટેક્ષટાઈલ ઉદ્યોગ શેના ઉત્પાદન માટે વિશ્વસ્તરે ત્રીજું
સ્થાન ધરાવે છે? Ans: ડેનિમના ઉત્પાદન માટે

1291 વૌઠાનો સુપ્રસિદ્ધ મેળો સાત નદીના સંગમસ્થાન પર યોજાય છે.
ખારી, મેશ્વો, શેઠી, માઝમ, વાત્રક, હાથમતી ઉપરાંતની સાતમી નદી કઈ?
Ans: સાબરમતી

1292 ર. વ. દેસાઈની 'ભારેલો અગ્નિ' નવલકથા કયા ઐતિહાસિક સ્વાતંત્ર્ય
સંગ્રામના પરિવેશમાં લખાઈ છે? Ans: ઇ.સ. ૧૮૫૭નો સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામ

1293 શેક્સપિયર રચિત હેમ્લેટનું પૃથ્વી ઇંદમાં ભાષાંતર કોણે કર્યું છે? Ans:
હંસા મહેતા

1294 મહાત્મા ગાંધીના આધ્યાત્મિક માર્ગદર્શક કોણ હતા? Ans: શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર

1295 ગુજરાતમાં કેટલી જાતિના પાલતું પ્રકારના સસ્તન પ્રાણીઓ નોંધાયા છે? Ans: ૧૨ જાતિના

1296 ઊંઝા નજીક આવેલાં એવા સ્થળનું નામ આપો જ્યાં હિન્દુ-મુસ્લિમ બંને કોમના દર્શનાર્થીઓ આવે છે ? Ans: મીરાદાતાર

1297 સોમનાથનો જિર્ણોદ્ધાર કયા કાળ દરમિયાન થયો હતો? Ans: સોલંકીકાળ

1298 ગુજરાતી મહાનવલ 'સરસ્વતી ચંદ્ર'ના લેખક કોણ છે? Ans: ગોવર્ધનરામ ત્રિપાઠી

1299 ગુજરાતી ભાષા-સાહિત્યના સંદર્ભમાં ઈ.સ.૧૪૦૦ થી ૧૮૦૦નો સમયગાળો કયા યુગ તરીકે ઓળખાય છે ? Ans: મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યનો યુગ

1300 ગોધરાનું પ્રાચીન નામ શું હતું ? Ans: ગોરૂહક

1301 ગુજરાતી ભાષાના પ્રાચીન હસ્તલિખિત પુસ્તકોના સંગ્રહ માટે કઈ સંસ્થા કાર્યરત હતી? Ans: ફાર્બસ ગુજરાતી સભા

1302 ગૂજરાત વિદ્યાપીઠને ડીMS યુનિવર્સિટીનો દરજ્જો કયારે મળ્યો? Ans: ઈ.સ.૧૯૬૩

1303 'જયુબિલી ઓફ ક્રિકેટ' નામનું પુસ્તક કયા ક્રિકેટર પર લખાયું છે? Ans: જામ રણજીતસિંહ

1304 લંડનમાં સૌપ્રથમ ગુજરાતી મહિલા મેયર કોણ હતાં? Ans: લતા પટેલ

1305 જામનગરમાં આવેલા કયા કિલ્લાને સંગ્રહાલયમાં પરિવર્તિત કરવામાં આવ્યો છે? Ans: લાખોટા ફોર્ટ

1306 સંત પુનિત મહારાજની ગ્રંથશ્રેણીનું નામ શું છે? Ans: જ્ઞાનગંગોત્રી

1307 સામવેદની કઈ શાખા આજે ગુજરાતમાં સચવાયેલી છે? Ans: કૌથુમિય

1308 "જ્યાં સુધી ગુજરાતી ભાષાને ગૌરવ નહીં મળે ત્યાં સુધી પાઠડી નહીં પહેરું". - આવી પ્રતિજ્ઞા કોણે લીધી હતી? Ans: મહા કવિ પ્રેમાનંદ

1309 ૧૮૮૩માં શિકાગોમાં ભરાયેલી ઐતિહાસિક વિશ્વધર્મ પરિષદની સલાહકાર સમિતિમાં કોની નિમણૂક કરવામાં આવી હતી? Ans: મણિલાલ દ્વિવેદી

1310 હિમાલયની પર્વતમાળામાં આવેલા નંદાદેવી શિખરને સૌપ્રથમ વખત સર કરનાર ગુજરાતી કોણ છે? Ans: નંદલાલ પુરોહિત

1311 વલસાડ પાસેનો પ્રખ્યાત દરિયાકિનારો કયો છે ? Ans: તીથલ

1312 સમાજસુધારક મહીપતરામ નીલકંઠે કઈ નવલકથા લખી હતી ? Ans: સાસુ વહુની લડાઈ

1313 ગુજરાતનું સરેરાશ તાપમાન કેટલું હોય છે? Ans: ૨૭.૫૦ ડિગ્રી સે.

1314 ઇરાનથી આવીને પારસીઓએ ગુજરાતના કયા શહેરમાં વસવાટ કર્યો? Ans: વલસાડ

1315 ખનીજતેલના શુદ્ધિકરણની રીફાઇનરી કયાં આવેલી છે ? Ans: મામલગાર કોયલી

1316 ગુજરાતના ભાલપ્રદેશમાં થતાં ઘઉં કયા નામે જાણીતા છે ? Ans:
ભાલિયા ઘઉં

1317 ગુજરાતમાં આવેલા કયા સરોવરનો વિષ્ણુપુરાણમાં ઊલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે? Ans: નારાયણ સરોવર

1318 ભારતભરની દૂધ અને ડેરી પ્રોડક્ટ્સની માંગને પૂરી કરતી અમૂલ ડેરી ગુજરાતમાં કયાં આવેલી છે? Ans: આણંદ

1319 ઉમાશંકર જોશીએ વિસાપુર જેલમાંથી સૌ પહેલું કયું એકાંકી લખ્યું હતું ? Ans: શહીદનું સ્વપ્ન

1320 ધરમપુર વિસ્તારના આદિવાસીઓ તીરકામઠું કે ધનુષ બાણ અને ભાલા લઈ કયું નૃત્ય કરે છે? Ans: શિકાર નૃત્ય

1321 ગુજરાતના કુલ કેટલા કિ.મી. વિસ્તારમાં રણ પથરાયેલું છે? Ans: ૨૭,૨૦૦ ચો. કિમી.

1322 ગુજરાતના કયા ખેલાડીએ સૌ પ્રથમ વખત ટેબલ ટેનિસમાં જૂનિયર નેશનલ ટાઇટલ જીત્યું હતું? Ans: હરમીત દેસાઈ

1323 ગુજરાતમાં પ્રાચીન સમયમાં કયું બંદર વેપારી પ્રવૃત્તિથી ધીકતું હતું ?
Ans: ભૃગુકચ્છ

1324 ગુજરાતમાં ભૂમિજળ સંશોધન કાર્ય સર્વપ્રથમ કયા જિલ્લામાં શરૂ કરવામાં આવ્યું હતું ? Ans: મહેસાણા

1325 સૌ પ્રથમ મૂક ગુજરાતી ફિલ્મ કયારે બની? કઈ સાલમાં? Ans: કૃષ્ણ સુદામા- 1920

1326 ગુજરાતના કયા જાણીતા પક્ષીવિદને 'પદ્મભૂષણ'થી સન્માનિત કરાયા છે? Ans: સલીમઅલી

1327 ગુજરાતી સાહિત્યમાં સોનેટ કાવ્ય રચના વિકસાવવામાં કોનો વિશેષ ફાળો છે? Ans: બળવંતરાય ક. ઠાકોર

1328 ગુજરાત રાજ્યની સ્થાપના થયા પછી કઈ પાર્ટીએ સરકાર બનાવી?
Ans: કોંગ્રેસ

1329 ૩૫ કી.મી. પહોળી ઇંગ્લીશ ખાડીને ૧૨ કલાકમાં પસાર કરનાર ગુજરાતનો કોણ યુવાન તરવૈયો છે ? Ans: સુફિયાન શેખ

1330 સુપ્રસિદ્ધ કવિ અખાના ગુરુ કોણ હતા? Ans: ગુરુ બ્રહ્માનંદ

1331 હાલના ઉત્તર ગુજરાતનું પ્રાચીન નામ આનર્ત કોના પરથી પડ્યું હતું?
Ans: શર્યાતિનાં પુત્ર આનર્ત પરથી

1332 આદિ શંકરાચાર્યએ ભારતમાં પશ્ચિમ દિશામાં કયાં મઠ સ્થાપ્યો હતો?

Ans: દ્વારકા

1333 પુરુષોત્તમ એ કયા પ્રખ્યાત ગુજરાતી કવિનું મૂળ નામ છે ? Ans: કવિ ભાલણ

1334 ગુજરાતમાં સૌથી મોટો બોટેનિકલ ગાર્ડન કયાં આવેલો છે? Ans: વઘઈ

1335 દાંતા અને પાલનપુર વચ્ચે કઈ ટેકરીઓ આવેલી છે ? Ans: જેસોર

1336 પ્રવાસનની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનું સૌપ્રથમ આયોજનપૂર્વક વિકસાવવામાં આવેલું ગિરિમથક કયું છે ? Ans: સાપુતારા

1337 'જીવનમાં ભૂખ ભૂંડી છે ને તેથી ય ભૂંડી તો ભીખ છે' - પન્નાલાલ પટેલની કઈ મહાન નવલકથાનો આ વિચાર છે? Ans: માનવીની ભવાઈ

1338 નવરાત્રિ દરમ્યાન નોમના દિવસે પલ્લીનો ઊત્સવ ક્યાં ઊજવવામાં આવે છે? Ans: રૂપાલ

1339 ગુજરાતી મહાનવલ 'સરસ્વતી ચંદ્ર'ના લેખક કોણ છે? Ans: ગોવર્ધનરામ ત્રિપાઠી

1340 વર્તમાન સમયનો કયો કેન્દ્ર શાસિત પ્રદેશ ઇ.સ. ૧૫૩૫માં બહાદુર શાહ દ્વારા પોર્ટુગીઝોને સોંપી દેવામાં આવ્યો હતો? Ans: દિવ

1341 ગુજરાતનું સૌથી મોટું રેલ્વે સ્ટેશન કયું છે ? Ans: અમદાવાદ

1342 'ભોમિયા વિના મારે ભમવા'તા ડુંગરાં...' ગીતના રચયિતા કોણ છે ?
Ans: ઉમાશંકર જોશી

1343 ઉત્તર ગુજરાતના કોળીઓમાં જાણીતું નૃત્ય છે ? Ans: અશ્વ નૃત્ય

1344 ભાવનગરની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: મહારાજા ભાવસિંહજી ગોહિલ

1345 ગુજરાતના કાયમી નિવાસી એવા સક્કરખોરા પક્ષીઓ એક સેકન્ડમાં કેટલી વાર પાંખો ફફડાવી શકે છે? Ans: ૧૭૫થી ૨૦૦ વખત

1346 વેરાવળ કયા પ્રકારના કાપડના ઉત્પાદન માટે જાણીતું છે ? Ans: રેયોન

1347 સાપુતારા શબ્દનો શો અર્થ થાય છે? Ans: સાપોનું નિવાસસ્થાન

1348 કયા સંતે બાંધેલી ઝૂંપડી સતાધારના નામથી પ્રખ્યાત બની? Ans: સંતશ્રી આપા ગીગા બાપુ

1349 બનાસ નદીનું પ્રાચીન નામ શું છે ? Ans: પર્ણાશા

1350 'વર્લ્ડ હેરીટેજ'માં સ્થાન મેળવવા ગુજરાત સરકાર કઈ સાઇટને વિકસાવી રહી છે ? Ans: ઘોળાવીરા

1351 ગુજરાત રાજ્યનાં પ્રથમ મહિલા પ્રધાન કોણ હતા? Ans:
ઈન્દુમતીબહેન શેઠ

1352 મોહમ્મદ બેગડાના શાસન દરમિયાન જાણીતા વિદ્વાન અબુલ ફઝલ ગઝરુની કયા સ્થળેથી આવીને ગુજરાતમાં વસ્યા હતા? Ans: પર્શિયા

1353 ગુજરાતમાં કેટલા પ્રકારના ઝેરી સાપ જોવા મળે છે? Ans: પાંચ

1354 ભૂદાન ચળવળના પ્રણેતા વિનોબાભાવે કોના આધ્યાત્મિક વારસદાર ગણાય છે? Ans: ગાંધીજી

1355 કઈ ખનીજના ઉત્પાદનમાં ગુજરાત એશિયાભરમાં પ્રથમ સ્થાન ધરાવે છે ? Ans: ફ્લોરસ્પાર

1356 પ્રેમાનંદ માટે 'A Prince of Plagiarists' - આવું વિધાન કોણે કર્યું છે ?
Ans: કનૈયાલાલ મુનશી

1357 અમદાવાદમાં મંદબુદ્ધિના બાળકોને તાલીમ આપતી રાષ્ટ્રીય કક્ષાની સંસ્થા કઈ છે? Ans: બી.એમ.ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ મેન્ટલ હેલ્થ

1358 ગુજરાતની વડી અદાલતના પ્રથમ મુખ્ય ન્યાયમૂર્તિ કોણ હતા? Ans: સુંદરલાલ ત્રિકમલાલ દેસાઈ

1359 ગુજરાતનો સૌથી મોટો મહેલ કયો છે ? Ans: લક્ષ્મીવિલાસ પેલેસ-વડોદરા

1360 મહાત્મા ગાંધીજીની આત્મકથાનું અંગ્રેજી રૂપાંતર કરનાર કયા ગુજરાતી હતા? Ans: મહાદેવભાઈ દેસાઈ

1361 ગુજરાત રાજ્યનો સ્થાપનાનો મહા સમારોહ કયાં યોજવામાં આવ્યો હતો? Ans: સાબરમતી આશ્રમ-અમદાવાદ

1362 સ્નેહરશ્મિનું મૂળ નામ શું છે? Ans: ઝીણાભાઈ દેસાઈ

1363 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં અનુવાદક કવિનું સર્વોચ્ચ સ્થાન કોણે શોભાવ્યું છે ? Ans: કવિ ભાલણ

1364 ભારતભરની એકમાત્ર આયુર્વેદ યુનિવર્સિટી કયા શહેરમાં આવેલી છે ? Ans: જામનગર

1365 ભારતમાં સૌપ્રથમ હાઉસિંગ મંડળીનું રજિસ્ટ્રેશન કયાં શહેરમાં થયું હતું? Ans: અમદાવાદ

1366 કવિ નર્મદે પ્રથમ વ્યાખ્યાન કયા વિષય પર અને કયાં આપ્યું હતું?

Ans: મંડળી મળવાથી થતા લાલ - મુંબઈ

1367 શેરબજારના નેપોલિયન તરીકે કયા સુરતી ઓળખાતા હતા? Ans:

પ્રેમચંદ રાયચંદ

1368 ગુજરાતનાં સૌપ્રથમ મહિલા સ્નાતક થવાનું માન કોને મળ્યું છે? Ans:

વિદ્યાગૌરી નીલકંઠ

1369 ગુજરાતના દસ્તાવેજી ઇતિહાસકાળની શરૂઆત કયાંથી થાય છે? Ans:

મૌર્ય કાળથી

1370 'રણજિતરામ સુવર્ણચંદ્રક' સૌપ્રથમ કયા સાહિત્યકારને પ્રાપ્ત થયો

હતો? Ans: ઝવેરચંદ મેઘાણી

1371 કચ્છનું નાનું રણ અને ખંભાતનો અખાત કયા સરોવરથી જોડાયેલા છે

? Ans: નળ સરોવર

1372 માળવા પરના વિજય પછી સિદ્ધરાજ જયસિંહને કયા નામથી ઓળખવામાં આવ્યો? Ans: અવંતિનાથ

1373 પ્રાચીન ગુજરાતનું ઐતિહાસિક પાટનગર વડનગર કઈ નદીના કિનારે વસેલું છે? Ans: ઠાટકી

1374 ગુજરાતમાં પ્રથમ બિન-કોંગ્રેસી મુખ્યમંત્રી કોણ હતા? Ans: બાબુભાઈ જશુભાઈ પટેલ

1375 પંચાયતોના સર્વાંગી વિકાસ માટે ગુજરાત સરકાર દ્વારા કઈ યોજના કાર્યરત છે? Ans: તીર્થગ્રામ યોજના

1376 મહાત્મા ગાંધીજીને અંજલિ આપતું 'હરિનો હંસલો' કાવ્યનાં સર્જકનું નામ આપો. Ans: બાલમુકુંદ દવે

1377 સૌરાષ્ટ્રની સૌથી મોટી નદી કઈ છે ? Ans: ભાદર

1378 ગુજરાતી ભાષામાં જગતનો ઇતિહાસ લખવાનો પ્રથમ પ્રયત્ન કોણે કર્યો છે ? Ans: કવિ નર્મદ

1379 કવિ નર્મદનો જન્મ કયાં અને કયારે થયો હતો? Ans: સુરત-૧૮૩૩

1380 'રેખતા' નામના કાવ્યપ્રકારને સૌથી વિશેષ પ્રયોજનાર કવિ કોણ છે ?
Ans: કવિ દયારામ

1381 સંતરામ મહારાજનું પ્રખ્યાત મંદિર કયાં આવેલું છે? Ans: નડિયાદ

1382 ગુજરાતી સાહિત્યના ઇતિહાસમાં ૧૯૨૦થી ૧૯૪૭નો સમયગાળો કયા નામથી ઓળખાય છે? Ans: ગાંધી યુગ

1383 ગુજરાતી ભાષામાં આશરે કેટલા શબ્દો છે ? Ans: આશરે પોણા ત્રણ લાખ

1384 સાબરકાંઠા જિલ્લાનું વડુમથક કયું છે ? Ans: હિંમતનગર

1385 પ્રાચીન ગુજરાતની ઐતિહાસિક રાજધાની કઈ હતી? Ans: આનંદપુર (હાલનું વડનગર)

1386 બાર હજારથી વધુ ગુજરાતી ગીતોના રચયિતાનું નામ જણાવો. Ans: અવિનાશ વ્યાસ

1387 ગુજરાતના કયા પ્રદેશમાં સૌથી વધુ બંદરો આવેલા છે ? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

1388 જામનગર શહેરના રણમલ તળાવની મધ્યે આવેલા મહેલનું નામ જણાવો. Ans: લાખોટા મહેલ

1389 કયા પક્ષી વિશે એવી ખોટી માન્યતા છે કે તેઓ વરસાદનું જ પાણી પી શકે છે? Ans: બપૈયા અથવા પપીહા

1390 કવિ કાન્તનું મૂળ નામ શું હતું? Ans: મણીશંકર રત્નજી ભટ્ટ

1391 ગુજરાતમાં નેનો કાર બનાવવાનો પ્લાન્ટ કયાં આવેલો છે? Ans: સાણંદ

1392 નરસિંહે પોતાનાં પદોમાં મુખ્યત્વે કયો માત્રામેળ છંદ પ્રયોજ્યો છે ?
Ans: ઝૂલણાં

1393 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ફાઇન આર્ટસ કોલેજ કયા શહેરમાં સ્થપાઈ હતી?

Ans: વડોદરા

1394 કાંકરિયા તળાવ કોણે બંધાવેલું? Ans: સુલતાન કુત્બુદીન

1395 ગુજરાતમાં જોવા મળતાં કયા પક્ષીના માથે મોર જેવી કલગી હોય છે? Ans: મોરબાજ

1396 કઈ સદીમાં ઉત્તર આફ્રિકાના સાહસિક મુસાફર ઇબ્ન બતૂતાએ ગુજરાતની મુલાકાત લીધી હતી? Ans: ૧૪મી સદી

1397 ગાંધીજીએ રાજકોટની કઈ શાળામાં અભ્યાસ કર્યો હતો? Ans: સર આલ્ફ્રેડ હાઈસ્કૂલ

1398 વડોદરાનો વૈભવી લક્ષ્મીવિલાસ પેલેસ કોણે બનાવ્યો હતો? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ ગાયકવાડ

1399 ભવાઈના આધપિતા અસાઈત ઠાકર ઊઝામાં આવ્યા પછી કઈ જ્ઞાતિએ ઓળખાવા લાગ્યા ? Ans: તરગાળા

1400 'અર્વાચીન યુગના અરૂણ' તરીકે સુધારકયુગમાં કયા સર્જકને બિરદાવવામાં આવ્યા છે? Ans: કવિ નર્મદાશંકર લાલશંકર દવે

1401 બ્રિટીશ રાજ દરમિયાન મુંબઈના કયા ગવર્નરે કચ્છ મ્યુઝિયમની સ્થાપના કરી હતી? Ans: સર જેમ્સ ફર્ગ્યુસન, ઇ.સ. ૧૮૭૭

1402 ગુજરાતીમાં સૌપ્રથમ કડવાબદ્ધ આખ્યાન રચવાની શરૂઆત કોણે કરી ? Ans: ભાલણ

1403 કચ્છી મેવા તરીકે જાણીતું ફળ કયું છે ? Ans: ખારેક

1404 પ્રાકૃતમાંથી ફેરફાર પામી આવેલી ભાષા કયા નામે ઓળખાય છે ?

Ans: અપભ્રંશ

1405 ઇ.સ. ૧૯૧૯માં કયા એક્ટ વિરુદ્ધ ગુજરાતમાં હડતાળ પડી? Ans: રોલેટ એક્ટ

1406 હરિજન આશ્રમમાં હૃદયકુંજ કોનું નિવાસસ્થાન હતું? Ans: ગાંધીજી

1407 સશસ્ત્ર ક્રાંતિની હિમાયત કરનાર સૌપ્રથમ ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા

1408 પંચાયતોના સર્વાંગી વિકાસ માટે ગુજરાત સરકાર દ્વારા કઈ યોજના કાર્યરત છે? Ans: તીર્થગ્રામ યોજના

1409 ગુજરાતનો કયો રાજકીય-સાંસ્કૃતિક વિસ્તાર 'આદિવાસી પટ્ટા' તરીકે ઓળખાય છે? Ans: નિષાદ

1410 ગુજરાતમાં કયા સ્થળે સૌથી વધુ વરસાદ પડે છે ? Ans: ધરમપુર

1411 ગુજરાતમાં કયા સ્થળેથી વાસ્તુકલાના નિયમો પ્રમાણે લાકડાનું કોતરકામ મળી આવ્યું છે ? Ans: સોમનાથ

1412 કવિ નાકરનું વતન કયું હતું? Ans: વડોદરા

1413 સૌપ્રથમ ગુજરાતી બોલતી ફિલ્મ કઈ હતી? Ans: નરસિંહ મહેતા

1414 ગુજરાતનું વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ભારતમાં કેટલામું સ્થાન છે? Ans: નવમું

1415 ઐતિહાસિક અને સ્થાપત્યના બેનમૂન નમૂનારૂપ 'પ્રાગમહેલ' અને 'આયના મહેલ' કચ્છના કયા શહેરમાં આવેલા છે? Ans: ભુજ

1416 શ્રીકૃષ્ણ અવસાન પામ્યા તે ભાલકાતીર્થ કયા જિલ્લામાં આવેલ છે ?

Ans: જૂનાગઢ

1417 સુરસિંહજી તખ્તસિંહજી ગોહિલનું તખલ્લુસ જણાવો. Ans: કલાપી

1418 'કાગવાણી'ના રચયિતા કોણ હતા? Ans: દુલા ભાયા કાગ

1419 કયા મહારાષ્ટ્રીયન કવિએ ગુજરાતી સાહિત્યમાં નોંધપાત્ર ફાળો આપ્યો છે ? Ans: બાપુસાહેબ ગાયકવાડ

1420 વનરાજ ચાવડાનો મંત્રી કોણ હતો? Ans: ચાંપો વાણિયો

1421 કવાંટ મેળો કયાં ભરાય છે ? Ans: ઘોટા ઉદેપુર

1422 ગુજરાતનું સૌથી મોટું થર્મલ પાવર સ્ટેશન કયાં આવેલું છે ? Ans:
ધુવારણ

1423 શિક્ષણ ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર
આપવામાં આવે છે? Ans: શ્રી મગનભાઈ દેસાઈ પુરસ્કાર

1424 ઝૂલતા મિનારા કયાં આવેલા છે? તેનું મૂળ નામ શું છે? Ans:
અમદાવાદ : સિદી બશીરની મસ્જિદ

1425 લોથલનું ખોદકામ કોના માર્ગદર્શન નીચે થયું હતું? Ans: ડૉ. એસ.
આર. રાવ

1426 ગુજરાતના એકમાત્ર હેરીટેજ રૂટ નું નામ શું છે ? Ans: દાંડી હેરીટેજ
રૂટ

1427 ગુજરાત રાજ્યના સૌપ્રથમ મુખ્યમંત્રી કોણ હતા? Ans: ડૉ. જીવરાજ

મહેતા

1428 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં આખ્યાનનો છોડ કોના હાથે રોપાયેલો છે ? Ans: નરસિંહ મહેતા

1429 લોકપ્રચલિત ઢાળોમાં ભજન અને ગીતોના ગાય-લોકકવિ કોણ છે?
Ans: દુલાભાયા કાગ

1430 કલાપી કયા રાજ્યના રાજવી હતા? Ans: લાઠી

1431 જામનગર જિલ્લામાં પક્ષીઓનું કયું અભયારણ્ય આવેલું છે? Ans: મહા ગંગા અભયારણ્ય

1432 'જ્યાં જ્યાં વસે એક ગુજરાતી, ત્યાં ત્યાં સદાકાળ ગુજરાત' - આ પ્રસિદ્ધ કાવ્ય કોણે રચ્યું છે? Ans: અરદેશર ખબરદાર

1433 ગુજરાત રાજ્યના પ્રથમ આદિવાસી મુખ્યમંત્રી કોણ હતા ? Ans:
અમરસિંહ ચૌધરી

1434 એશિયાખંડની સૌથી મોટી સહકારી ડેરી કયાં આવેલી છે ? Ans:
આણંદ

1435 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ કલોથ માર્કેટ કયાં સ્થપાઈ હતી? Ans:
અમદાવાદ

1436 સસ્તુ સાહિત્ય વર્ધક કાર્યાલયના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: ભીક્ષુ
અખંડાનંદ

1437 ભારતમાં સૌથી વધુ મગફળી ઉત્પાદન કરતો જિલ્લો કયો છે? Ans:
જૂનાગઢ

1438 મૌન મંદિરના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: પૂજ્ય શ્રી મોટા

1439 અમદાવાદ શહેરનો સૌથી પ્રથમ પાકો રસ્તો કયારે થયો હતો અને તે રસ્તાનું નામ શું પાડ્યું હતું? Ans: ૧૮૭૨માં રીચી રોડ - ગાંધી રોડ

1440 દૂધસાગર ડેરી ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં આવેલી છે? Ans: મહેસાણા

1441 કયું જાણીતું તીર્થસ્થળ અગાઉ ધનકપુરી તરીકે ઓળખાતું હતું? Ans: ડાકોર

1442 લોથલ લગભગ કેટલા વર્ષ પહેલાનું બંદર હશે એમ મનાય છે ?

Ans: આશરે ૪૦૦૦ વર્ષ પૂર્વેનું

1443 ગુજરાત રાજ્યની રચનાકાળે (૧૯૬૦) કયા જાણીતા કવિએ

‘ગુજરાત સ્તવનો’ નામની કાવ્યરચના ગુજરાતને સમિપત કરી હતી? Ans:

ઉમાશંકર જોશી

1444 કવિ નર્મદનો જન્મ કયાં અને કયારે થયો હતો? Ans: સુરત-૧૮૩૩

1445 'લલિતા દુઃખદર્શક' નાટકના લેખક કોણ છે? Ans: રણછોડભાઈ ઉદયરામ

1446 ગુજરાતમાં બાજરીનું સૌથી વધુ વાવેતર અને ઉત્પાદન કયા જિલ્લામાં થાય છે? Ans: બનાસકાંઠા

1447 પ્રથમ ગુજરાતી શાળા કયાં અને કયારે શરૂ થઈ? Ans: સુરત - ઈ.સ. ૧૮૩૬

1448 ગુજરાતનું કયું શહેર માંચેસ્ટર તરીકે પ્રખ્યાત હતું? Ans: અમદાવાદ

1449 ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપની પ્રથમ વખત સુરતમાં આવી ત્યારે ગુજરાત પર

કોનું રાજ હતું? Ans: જહાંગીર

1450 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ અનાયાશ્રમની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: મહિપતરામ રૂપરામ

1451 Plazma રીસર્ચ માટે અમદાવાદમાં કઈ સંસ્થા છે ? Ans: પ્લાઝમા રીસર્ચ ઇન્સ્ટિટ્યૂટ-ગાંધીનગર

1452 અમદાવાદમાં સાબરમતી નદી પર આકાર લઈ રહેલી મહાત્વાકાંક્ષી યોજના રીવર ફ્રન્ટની કુલ લંબાઈ કેટલી છે? Ans: ૧૨.૫ કિ.મી.

1453 ગુજરાતના કયા પ્રદેશમાં સૌથી વધુ બંદરો આવેલા છે ? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

1454 મત્સ્ય ઉદ્યોગની તાલીમશાળા કયાં આવેલી છે ? Ans: વેરાવળ

1455 આઝાદી પછી સૌરાષ્ટ્રના લોકશાહી રાજ્યના પ્રથમ મુખ્યમંત્રી કોણ બન્યા? Ans: ઉચ્છંગરાય ઢેબર

1456 ગુજરાતીના મહાન સંગીતકાર અવિનાશ વ્યાસે સૌપ્રથમ કયા નાટકમાં સંગીત આપેલું ? Ans: લવકુશ પાને સીતાત્યાગ

1457 ગુજરાતમાં રક્તપિત્તિયાઓની સારવાર માટે કોણે જીવન સમર્પિત કરી દીધું હતું? Ans: આચારણી અમરબાઈ અને દેવીદાસજી

1458 ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદનું મુખપત્ર કયું છે? Ans: પરબ

1459 35 એમએમ સિનેમા સ્કોપમાં બનેલી પ્રથમ ગુજરાતી ફિલ્મ કઈ ?
Ans: દરિયાછોરું

1460 સૌપ્રથમ ગુજરાતી પંચાંગ કયારે પ્રકાશિત થયું? Ans: સંવત ૧૮૭૧

1461 મહાન કવિ અખો કયા મુઘલ રાજાના સમયમાં થઈ ગયો ? Ans:
જહાંગીર

1462 સમસ્ત એશિયા ખંડમાં દ્વિતીય ક્રમાંકે આવતી એમ. એસ.
યુનિવર્સિટીના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ ગાયકવાડ

1463 ગુજરાતનું ધાંગધા ગામ શાના ઉત્પાદન માટે જાણીતું છે? Ans:
રેતીયા પથ્થર

1464 ગુજરાતમાં કેટલી જાતિના વન્ય સસ્તન પ્રાણીઓ નોંધાયા છે? Ans:
૧૦૭ જાતિના

1465 ગુજરાતમાં માત્ર અગરિયાઓ વસતા હોય તેવું ગામ કયું છે ? Ans:
ખારાઘોડા

1466 કવિ ભાલણે જેનો ગુજરાતીમાં સારાનુવાદ કર્યો છે તે 'કાદંબરી'ના રચયિતા કોણ હતા? Ans: બાણભટ્ટ

1467 ગુજરાતમાં જોવા મળતાં કયા પક્ષીના માથે મોર જેવી કલગી હોય છે? Ans: મોરબાજ

1468 અમદાવાદનો આશ્રમરોડ કયા બે આશ્રમોને જોડે છે? Ans: સાબરમતી આશ્રમ અને કોચરબ આશ્રમ

1469 શિયાળામાં અમદાવાદ જિલ્લાના કયા સ્થળે ૨૦૦થી વધારે જાતિના વિદેશી પક્ષીઓ સૌનું આકર્ષણનું કેન્દ્ર બને છે? Ans: નળ સરોવર

1470 ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદના પ્રથમ પ્રમુખ કોણ હતા? Ans: ગોવર્ધનરામ ત્રિપાઠી

1471 કાયબા - કાયબીનાં જાણીતા ભજનના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ ભોજા ભગત

1472 વાલિયા લૂંટારામાંથી વાલ્મીકી ઋષિ બન્યા તેમ કચ્છમાં કયા લૂંટારાએ પછીથી સંત તરીકે ખ્યાતિ મેળવી હતી? Ans: જેસલ જાડેજા

1473 ગાંધીજીએ રાજકોટની કઈ શાળામાં અભ્યાસ કર્યો હતો? Ans: સર આલ્ફ્રેડ હાઈસ્કૂલ

1474 જ્ઞાનપીઠ પારિતોષિક વિજેતા પન્નાલાલ પટેલનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: માંડલી

1475 કવિ રાજે મુસ્લિમ હોવા છતાં કોનો અનન્ય ભક્ત હતો ? Ans: શ્રીકૃષ્ણ

1476 કાલિદાસના 'અભિજ્ઞાન શાકુન્તલમ્'ના ગુજરાતી અનુવાદક કોણ છે? Ans: ઉમાશંકર જોશી

1477 કયા ગુજરાતી મહિલા સ્વાતંત્ર સેનાની મ.સ. યુનિ.ના કુલપતિ પણ રહી ચૂક્યા છે? Ans: ડૉ. હંસાબેન મહેતા

1478 નરસિંહે પોતાનાં પદોમાં મુખ્યત્વે કયો માત્રામેળ છંદ પ્રયોજ્યો છે ?

Ans: ઝૂલણાં

1479 ગુજરાતની કઈ યુનિવર્સિટીનો ગુંબજ બીજા પુરના ગોળગુંબજ બાદ સમગ્ર ભારતનો બીજા ક્રમનો સૌથી મોટો ગુંબજ ગણાય છે? Ans: એમ.

એસ. યુનિવર્સિટી-વડોદરા

1480 સ્વામી આનંદનું મૂળ નામ શું છે? Ans: હિંમતલાલ રામચંદ્ર દવે

1481 'પાન લીલું જોયું ને તમે યાદ આવ્યા' - જેવા જાણીતા ગીતનાં રચયિતા કોણ છે ? Ans: હરિન્દ્ર દવે

1482 દ્વારકાના મંદિરને બીજા કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે ? Ans: જગત મંદિર અથવા ત્રિલોક મંદિર

1483 ઉત્તર ગુજરાતમાં જોવા મળતું પલાશનું વૃક્ષ લોક બોલીમાં કયા નામે પ્રચલિત છે ? Ans: કેસુડો

1484 કાનમનો પ્રદેશ કયા પાક માટે જાણીતો છે? Ans: કપાસ

1485 'કંઈક લાખો નિરાશામાં, અમર આશા છુપાઈ છે' ના કવિ કોણ છે?
Ans: મણિલાલ ન. દ્વિવેદી

1486 ગુજરાત રાજ્યના ઉદઘાટક કોણ હતા? Ans: રવિશંકર મહારાજ

1487 સ્થાપત્યકળા માટે જાણીતી ચાંપાનેરની જામી મસ્જિદ કઈ સદીમાં બાંધવામાં આવી હતી? Ans: ૧૫મી સદી

1488 'શાળાપત્ર' સામયિકના તંત્રી કોણ હતા? Ans: નવલરામ

1489 આહવા કયા જિલ્લાનું મુખ્ય મથક છે ? Ans: ડિંગ

1490 ગુજરાતી પરદા પર પહેલીવાર એરપોર્ટનું દૃશ્ય રજૂ થયું હતું તે નાટક કયું હતું ? Ans: આત્માને ઓઝલમાં રાખ

1491 બનાસ નદીનું પ્રાચીન નામ શું હતું? Ans: પર્ણાશા

1492 'નેમિનાથ ડાગુ'ની રચના કોણે કરી છે? Ans: કવિ રાજશેખર

1493 ગુજરાતી સાહિત્યનું પ્રથમ હાસ્યરસિક મૌલિક નાટક કયું છે ? Ans: મિથ્યાભિમાન

1494 'રંગતરંગ' ભાગ ૧-૬માં કોના હાસ્યનિબંધો સંગ્રહાયેલા છે? Ans: જયોતીન્દ્ર દવે

1495 ઈબ્રાહીમ પટેલનું ઉપનામ શું છે? Ans: બેકાર

1496 કવિ કાન્તનું મૂળ નામ શું છે ? Ans: મણિશંકર રત્નજી ભટ્ટ

1497 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ કન્યાશાળા કઈ સંસ્થા દ્વારા શરૂ કરવામાં આવી હતી? Ans: ગુજરાત વર્નાક્યુલર સોસાયટી

1498 દર વર્ષે અમદાવાદના કયા મંદિરેથી રથયાત્રા નીકળે છે? Ans: જગન્નાથ મંદિર

1499 ગુજરાત કલાસંઘના સ્થાપક કોણ હતાં ? Ans: રવિશંકર રાવળ

1500 પ્રેમાનંદની કઈ કૃતિ દર ચૈત્ર માસમાં ગવાતી હતી? Ans: ઓખાહરણ

1501 આઝાદી પછી સૌરાષ્ટ્રના લોકશાહી રાજ્યના પ્રથમ મુખ્યમંત્રી કોણ બન્યા? Ans: ઉચ્છંગરાય ઢેબર

1502 હિન્દ છોડોની ચળવળમાં શહીદ થનાર પ્રથમ ગુજરાતી યુવાનનું નામ શું હતું? Ans: વિનોદ કિનારીવાલા

1503 ઇ.સ. ૧૯૧૯માં કયા એક્ટ વિરુદ્ધ ગુજરાતમાં હડતાળ પડી? Ans: રોલેટ એક્ટ

1504 કેન્દ્રીય ધારાસભાનાં પ્રથમ ભારતીય અધ્યક્ષ પ્રથમ ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: વિઠ્ઠલભાઈ પટેલ

1505 ગુજરાતના કયા ખેલાડીએ ટેસ્ટ ક્રિકેટમાં પંકજ રોય સાથે પહેલી વિકેટની વિક્રમી ભાગીદારી નોંધાવી હતી? Ans: વિનુ માંડડ

1506 રાજેન્દ્ર શાહને કયા કાવ્યસંગ્રહ માટે જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડ મળેલો છે? Ans:
નિરુદ્દેશે

1507 પ્રસિદ્ધ સાહિત્યકાર મણિલાલ નભુભાઈ દિવેદીનો જન્મ કયાં થયો હતો
? Ans: નડિયાદ

1508 શ્રીરંગ અવધૂત મહારાજનો જન્મ કયાં થયો હતો? Ans: ગોધરા

1509 ગાંધીજીના જન્મદિવસને કયા આંતરરાષ્ટ્રીય દિવસ તરીકે
ઊજવવામાં આવે છે? Ans: આંતરરાષ્ટ્રીય અહિંસા દિવસ

1510 ગુજરાતમાં કયા રાજવીએ વિનામૂલ્યે પ્રાથમિક શિક્ષણ ફરજિયાત કર્યું
? Ans: સયાજીરાવ ગાયકવાડ

1511 કવિ પદ્મનાભે કઈ કૃતિની રચના કરી છે ? Ans: કાન્હડદે પ્રબંધ

1512 પ્રથમ ગુજરાતી શાળા ક્યાં અને ક્યારે શરૂ થઈ? Ans: સુરત - ઈ.સ. ૧૮૩૬

1513 દૂરવર્તી શિક્ષણ માટેની ગુજરાતની પ્રસિદ્ધ યુનિવર્સિટી કઈ છે? Ans: ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકર ઓપન યુનિવર્સિટી

1514 ગુજરાતનો ખેલાડી આંતરરાષ્ટ્રીય ક્ષેત્રે સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરે ત્યારે તેને કયો એવોર્ડ આપવામાં આવે છે ? Ans: એકલવ્ય એવોર્ડ

1515 ગોંડલમાં આવેલા અને પોતાની સ્થાપત્યક્રિય રચનાને કારણે જાણીતા મહેલનું નામ આપો. Ans: નવલખા મહેલ

1516 ગુજરાતમાં સૌથી ઓછો વરસાદ કયા જિલ્લામાં પડે છે ? Ans: કચ્છ

1517 ગુજરાત વિધાનસભાના પ્રથમ અધ્યક્ષ કોણ હતા ? Ans: કલ્યાણ વી.

મહેતા

1518 અનાથ બાળકોને આશ્રય મળી રહે તે માટેની શુભ શરૂઆત કોણે કરી?

Ans: મહીપતરામ રૂપરામ

1519 ગુજરાતમાં કેટલાં અભ્યારણ્યો તથા રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનો આવેલાં છે? Ans:

૨૧ અભ્યારણ્ય તથા ૪ રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનો

1520 ગુજરાતની કઈ વાહનવ્યવહાર સેવાને વર્લ્ડબેંકે વખાણી છે? Ans:

બી.આર.ટી.એસ

1521 ગુજરાતનું એકમાત્ર હીલ સ્ટેશન કયું છે ? Ans: સાપુતારા

1522 રસિકલાલ પરીખનું 'શર્વિલક' નાટક કયા સંસ્કૃત નાટકને આધારે

રચાયું છે? Ans: મૃચ્છકટિકમ્

1523 કયા શહેરને ફૂલોનું શહેર કહેવામાં આવે છે ? Ans: પાલનપુર

1524 ભારતની વિસરાયેલી લોકરમતોનું અદભૂત ભાથું પુરું પાડનાર ગ્રંથનું નામ જણાવો. Ans: લોકરમતો

1525 હેમચંદ્રાચાર્યના પ્રસિદ્ધિ ગ્રંથ સિદ્ધહેમશબ્દાનુશાસન સિવાય અન્ય બે કૃતિઓ કઈ? Ans: કાવ્યાનુશાસન અને છન્દોનુશાસન

1526 ગુજરાતની ક્રિકેટ ટીમ સૌપ્રથમ ક્યારે 'રણજી ટ્રોફી'ની ફાઇનલમાં પ્રવેશી હતી ? Ans: ઇ.સ.૧૯૫૦

1527 અટિરા શાના માટે જાણીતું છે ? કયાં આવેલું છે ? Ans: કાપડ સંશોધન-અમદાવાદ

1528 ગુજરાતમાં કેટલા પ્રકારના ઝેરી સાપ જોવા મળે છે? Ans: પાંચ

1529 ગુજરાતના બધાં જ બંદરોને જોડવા અને દરિયાઈ વ્યાપારને ઉત્તેજન આપવા કયો ધોરીમાર્ગ વિકસાવાયો છે? Ans: લખપતથી ઉમરગામ

1530 સામાન્ય અબાબીલ ગુજરાતમાં કયાંથી શિયાળો ગાળવા આવે છે? Ans: યુરોપ અને ઉત્તર એશિયાથી

1531 કનૈયાલાલ મુનશીના મત મજબ નરસિંહ મહેતા કયા સૈકામાં થઈ ગયા? Ans: ૧૬મો સૈકા

1532 ભારતની સૌથી મોટી સોફ્ટવેર કંપની વિપ્રોના ચેરમેન કયા ગુજરાતી છે ? Ans: અઝીમ પ્રેમજી

1533 ભારતમાં સૌથી વધુ મગફળી ઉત્પાદન કરતો જિલ્લો કયો છે? Ans: જૂનાગઢ

1534 ગુજરાતનું સૌપ્રથમ બાલસંગ્રહાલય કયું છે? Ans: ગિરધરભાઈ
બાલસંગ્રહાલય-અમરેલી

1535 નેશનલ હેન્ડબોલ ચેમ્પીયનશીપ -૨૦૦૭ માં ઉત્કૃષ્ટ દેખાવ કરનાર
નિકુંજ કહારને કયા એવોર્ડથી નવાજવામાં આવ્યા હતા? Ans: સરદાર પટેલ
એવોર્ડ (જુનિયર)

1536 અમદાવાદમાં બંધાયેલા કયા લોખંડના પુલને હજી સુધી કાટ લાગ્યો
નથી ? Ans: એલિસબ્રીજ

1537 ફિલ્મ અભિનય ક્ષેત્રે જંપલાવનાર પ્રથમ ગુજરાતી અભિનેત્રી કોણ
હતાં? Ans: લીલા દેસાઈ

1538 રણજી ટ્રોફી કયા રાજવી ક્રિકેટરના નામથી રમાય છે? Ans: જામ
રણજીતસિંહ

1539 કવિ ભાલણનું મૂળ નામ શું હતું? Ans: પુરષોત્તમ ત્રિવેદી

1540 ગુજરાતના કયા મેળામાં દૂધાળા પશુઓનું ખરીદ-વેચાણ થાય છે?

Ans: વૌઠાનો મેળો

1541 'દર્શક'નું કયું ત્રિઅંકી નાટક મહાભારત પર આધારિત છે? Ans:

પરિત્રાણ

1542 પ્રેમાનંદની પ્રખ્યાત કૃતિ કઈ છે? Ans: ઓખાહરણ

1543 ફરજિયાત અને વિનામૂલ્યે શિક્ષણ કઈ ઉંમરના બાળકોને લાગૂ પડે

છે? Ans: ૬થી ૧૪ વર્ષ

1544 ગુજરાતમાં સૌથી મોટો સામૂહિક બાયોગેસ પ્લાન્ટ કયાં આવેલો છે?

Ans: મેથાણ

1545 'ઠોઠ નિશાળિયો' કોનું ઉપનામ છે? Ans: બકુલ ત્રિપાઠી

1546 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ સુતરઉ કાપડની મીલની સ્થાપના કોણે કરી?

Ans: રણછોડલાલ છોટાલાલ

1547 ભારતને આઝાદી મળ્યા બાદ સોમનાથ મંદિરનો જિર્ણોદ્ધાર કોણે કર્યો? Ans: સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ

1548 સરસ્વતીચંદ્ર શ્રેણી માટે ગીતો કોણે લખ્યા છે ? Ans: તુષાર શુક્લ

1549 ગુજરાતમાં ડાયનોસોરનાં ઇંડાં ક્યાંથી મળી આવ્યા છે? Ans: રૈયાલી

1550 લોકસંસ્કૃતિનાં રક્ષણ માટે ગુજરાત સરકારે કઈ યોજના અમલમાં મૂકી છે? Ans: પંચવટી યોજના

1551 'ગુજરાતની અસ્મિતા' શબ્દનો સૌપ્રથમ પ્રયોગ કરનાર ગુજરાતી લેખકનું નામ જણાવો. Ans: કનૈયાલાલ મુનશી

1552 કવિ પદ્મનાભ કયા રાજદરબારમાં રાજકવિ હતા? Ans: ઝાલોરનો રાજદરબાર

1553 ગુજરાતમાં ક્ષત્રપકાલીન યુગનાં કયા સ્થાપત્યો મળ્યાં છે? Ans: સ્તૂપ અને વિહારસ્વરૂપની ગુફાઓ

1554 કાનકડિયા પક્ષી એક કલાકમાં કેટલા માઇલનું અંતર કાપી શકવાની ક્ષમતા ધરાવે છે? Ans: ૧૦૦ માઇલ

1555 'ગુજરાતનો તપસ્વી' કાવ્ય કોણે લખ્યું છે? Ans: કવિ ન્હાનાલાલ

1556 ગુજરાતની કૃષિ યુનિવર્સિટીઓનું વડું મથક કયું છે? Ans: દાંતીવાડા

1557 ગુજરાતનું કયું શહેર માંચેસ્ટર તરીકે પ્રખ્યાત હતું? Ans: અમદાવાદ

1558 'સિદ્ધહેમશબ્દાનુશાસન' કયા સાહિત્યપ્રકારમાં લખવામાં આવ્યો છે?

Ans: દ્રુહા

1559 ગુજરાતી સાહિત્યનો પ્રથમ વિવેચનગ્રંથ કયો ગણાય છે? Ans:

નવલગ્રંથાવલિ

1560 ગુજરાતમાં સૌથી મોટો બોટેનિકલ ગાર્ડન કયાં આવેલો છે? Ans:

વઘઈ

1561 આઝાદીની લડાઈમાં અમદાવાદના વસંત સાથે કોણ શહીદ થયા હતા? Ans: રજબ અલી

1562 ગાંધીજીની જન્મભૂમિ પોરબંદર બીજા કયા નામે ઓળખાય છે? Ans:
સુદામાપુરી

1563 ગુજરાતી ભાષામાં છાપકામ શરૂ થતાં સૌપ્રથમ કયું પુસ્તક છપાયું?
Ans: વિદ્યાસંગ્રહ

1564 પ્રથમ ગુજરાતી સાપ્તાહિક 'શ્રી મુંબઈનાં સમાચાર' કોણે પ્રકાશિત
કર્યું? Ans: ફર્ડીનૅન્ડ મર્ઝબાન

1565 ગુજરાતના કયા મહાનુભાવ સૌપ્રથમ વખત રાજ્યપાલ બન્યા હતા?
કયા રાજ્યમાં? Ans: ચંદુલાલ ત્રિવેદી-ઓરિસ્સા

1566 ફ્રેંચ લોકોએ ગુજરાતમાં કઈ સાલમાં વ્યાપારી થાણું સ્થાપ્યું હતું? Ans:
ઈ.સ. ૧૬૬૮

1567 'અખિલ બ્રહ્માંડમાં એક તું શ્રી હરિ...' - આ પદ કોનું છે? Ans: નરસિંહ
મહેતા

1568 કઈ યોજના દ્વારા ગુજરાતમાં મહત્તમ ગ્રામવિકાસ થયો છે ? Ans:
ગોકુલગ્રામ યોજના

1569 કવિ વીરસિંહ રચિત એકમાત્ર કૃતિનું નામ જણાવો. Ans: ઉષાહરણ

1570 કવિ 'સુંદરમ'નું મૂળ નામ શું છે ? Ans: ત્રિભુવનદાસ પુરુષોત્તમદાસ
લુહર

1571 'સરસ્વતીચંદ્ર'માં આદર્શ રાજ્ય માટે કઈ યોજના સૂચવવામાં આવી
છે? Ans: કલ્યાણગ્રામ

1572 'ભારેલો અગ્નિ' અને 'દિવ્ય ચક્ષુ' જેવી કલાત્મક નવલકથાના લેખક
કોણ છે ? Ans: રમણલાલ વ. દેસાઈ

1573 પારસીઓ ગુજરાતમાં કયા બંદરે ઊતર્યા હતા? Ans: સંજાણ

1574 ગુજરાતનું સૌથી મોટું પુસ્તકાલય કયું અને કયાં આવેલું છે ? Ans:
સેન્ટ્રલ લાયબ્રેરી-વડોદરા

1575 રમત-ગમત ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર
આપવામાં આવે છે? Ans: શ્રી અંબુભાઈ પુરાણી પુરસ્કાર

1576 નળસરોવર કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: અમદાવાદ

1577 કયા સ્થળ નજીક સાબરમતી નદી સમુદ્રમાં વિલીન થાય છે ? Ans:
કોપાલીની ખાડી

1578 વૌઠાનો સુપ્રસિદ્ધ મેળો સાત નદીના સંગમસ્થાન પર યોજાય છે.
ખારી, મેશ્વો, શેઠી, માઝમ, વાત્રક, હાથમતી ઉપરાંતની સાતમી નદી કઈ?
Ans: સાબરમતી

1579 ગુજરાતમાં મોર્યવંશનું શાસન કેટલાં વર્ષ રહ્યું? Ans: ૧૩૭ વર્ષ

1580 જી.આઇ.ઇ.ટી. નું પુરું નામ જણાવો. Ans: ગુજરાત ઇન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ એજ્યુકેશન ટેકનોલોજી

1581 ગુજરાતી સાહિત્યનાં કયા મહાન સર્જક મુંબઈ રાજ્યનાં ગૃહપ્રધાન અને મુખ્ય ન્યાયાધીશ રહ્યા હતા? Ans: કનૈયાલાલ મુનશી

1582 'જયુબિલી ઓફ ક્રિકેટ' નામનું પુસ્તક કોણે લખ્યું છે ? Ans: જશુ પટેલ

1583 કવન્તનો મેળો કયાં ભરાય છે? Ans: ઘોટા ઊદેપુર

1584 'સુન્દરમ્'નું મૂળ નામ જણાવો. Ans: ત્રિભુવનદાસ પુરષોત્તમદાસ લુહાર

1585 દિપડા જેવી દેખાતી ચક્રતાવાળી બિલાડી ગુજરાતના કયા વનવિસ્તારમાં જોવા મળે છે? Ans: નર્મદા જિલ્લાના શૂરપાણેશ્વરના જંગલો

1586 ગુજરાતની સૌપ્રથમ કૃષિ યુનિવર્સિટીની સ્થાપના કયાં અને કયારે થઈ ? Ans: દાંતીવાડા-ઈ.સ. ૧૯૭૩

1587 સૌરાષ્ટ્રમાં રાજવી ચંદ્રચુડ દ્વારા કઈ સાલમાં ચુડાસમા વંશની સ્થાપના કરાઈ? Ans: ઈ.સ. ૮૭૫

1588 ગુજરાતનું કયું શહેર મહેલોના શહેર તરીકે જાણીતું છે? Ans: વડોદરા

1589 ભરૂચની પારંપારિક હસ્તકલાનું નામ જણાવો. Ans: સુજની

1590 પંચાયતોના સર્વાંગી વિકાસ માટે ગુજરાત સરકાર દ્વારા કઈ યોજના

કાર્યરત છે? Ans: તીર્થગ્રામ યોજના

1591 ગુજરાતી પરદા પર પહેલીવાર એરપોર્ટનું દૃશ્ય રજૂ થયું હતું તે નાટક કયું હતું ? Ans: આત્માને ઓઝલમાં રાખ

1592 ગુજરાતનો એકમાત્ર દરિયાકિનારો જે યૂનાની ટેકરીઓથી ઘેરાયેલો છે તેનું નામ શું? Ans: ગોપનાથ

1593 ગુજરાતમાં નેશનલ ઇન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ ફેશન ટેકનોલોજીની સંસ્થા કયાં આવેલી છે? Ans: ગાંધીનગર

1594 અવકાશ સંશોધન ક્ષેત્રે કાર્યરત સ્પેસ એપ્લિકેશન સેન્ટર(SAC) ગુજરાતના કયા શહેરમાં આવેલું છે ? Ans: અમદાવાદ

1595 ગુજરાતની ખારબેન્કને ફાન્ટ્રુપ બનાવવા માટે કઈ યોજના વિચારાધીન છે ? Ans: કલ્પસર

1596 વર્ષ ૨૦૦૦માં સ્થપાયેલી 'કર્ણાવતી અતીતની ઝાંખી' ક્યાં આવેલી છે? Ans: સંસ્કાર કેન્દ્ર-અમદાવાદ

1597 ભારતીય પ્રાચીન સાંસ્કૃતિક વારસો અને તેનો મહાન વૈભવ 'દર્શક' ના કયા ગ્રંથમાં આલોખાયેલો છે? Ans: આપણો વારસો અને વૈભવ

1598 કઈ વિદેશી પ્રજાએ દિવ, દમણ, દાદરા અને નગર હવેલીમાં બંદરનું નિર્માણ કરાવ્યું હતું? Ans: પોર્ટુગિઝ

1599 ગુજરાતનો એકમાત્ર હેરીટેજ રૂટ ક્યાંથી ક્યાં સુધી જાય છે ? Ans: સાબરમતી આશ્રમથી દાંડી

1600 'જ્યાં જ્યાં નજર મારી ઠરે, યાદી ભરી ત્યાં આપની' - પંક્તિ કયા કવિની છે? Ans: કવિ કલાપી

1601 ગુજરાતનું કયું શહેર 'મક્કાનું પ્રવેશદ્વાર' ગણાતું હતું? Ans: સુરત

1602 કયો મોગલ રાજા ગુજરાતને હિંદનું આભૂષણ માનતો હતો? Ans:
ઔરંગઝેબ

1603 'મેરે તો ગિરધર ગોપાલ' પદ કોણે લખ્યું છે ? Ans: મીરાંબાઈ

1604 આયુર્વેદિક ઔષધિઓના વાવેતરમાં વધારો કરવાના પ્રયાસરૂપે
ત્રિફળાવન કયાં વિકસાવવામાં આવ્યું છે? Ans: સાપુતારા

1605 'બા' ના હુલામણા નામથી કોણ વિશ્વ પ્રસિદ્ધ છે? Ans: કસ્તુરબા ગાંધી

1606 ખીજડીયાનું પક્ષી અભયારણ્ય કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans:
જામનગર

1607 શકિત ઉપાસનાના ગરબાના રચયિતા કોણ છે? Ans: ભદ્ર વલ્લભ મેવાડા

1608 કયા સ્થપતિએ ભુજના પ્રાગ મહેલની ડિઝાઈન તૈયાર કરી હ

1608 કયા સ્થપતિએ ભુજના પ્રાગ મહેલની ડિઝાઈન તૈયાર કરી હતી? Ans: મેકલેન્ડ

1609 શાહજહાંએ બંધાવેલો મોતીશાહી મહેલ કયાં આવેલો છે ? Ans: અમદાવાદ

1610 શ્રી મોટા, શ્રી. અંબુભાઈ પુરાણી, શ્રી છોટુભાઈ પુરાણી અને શ્રી દત્તાત્રેય મજુમદાર કઈ પુસ્તકશ્રેણીની પ્રેરણામૂર્તિ તરીકે ઓળખાય છે? Ans: વ્યાયામ વિજ્ઞાન કોષ

1611 ગુજરાતીમાં સૌપ્રથમ કડવાબદ્ધ આખ્યાન રચવાની શરૂઆત કોણે કરી ? Ans: ભાલણ

1612 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ ટપાલસેવા કયાં અને કયારે શરૂ થઈ? Ans: અમદાવાદ - ઇ.સ. ૧૮૩૮

1613 ગુજરાત રાજ્યમાં કુલ કેટલી મહાનગરપાલિકાઓ આવેલી છે? Ans: સાત

1614 ઔરંગઝેબનો જન્મ ગુજરાતમાં કયા સ્થળે થયો હતો? Ans: દાહોદ

1615 ફ્રેંચ લોકોએ ગુજરાતમાં કઈ સાલમાં વ્યાપારી થાણું સ્થાપ્યું હતું? Ans: ઇ.સ. ૧૬૬૮

1616 ઠાગા નૃત્ય કોનું છે? Ans: ઉત્તર ગુજરાતના ઠાકોરો

1617 પ્રકૃતિ શિક્ષણ આપતું ભારતનું એક માત્ર અભ્યારણ્ય કયું છે? Ans: હિંગોળગઢ પ્રકૃતિ શિક્ષણ અભ્યારણ્ય

1618 હરિજન આશ્રમમાં હૃદયકુંજ કોનું નિવાસસ્થાન હતું? Ans: ગાંધીજી

1619 એલેમ્બિક કેમિકલ વર્કસ કંપની લિમિટેડની સ્થાપના કોની સહાયથી થઈ હતી?
Ans: ત્રિભુવનદાસ ગજજર

1620 ગુજરાતમાંથી જ નીકળતી હોય અને ગુજરાતમાં જ વહેતી હોય તેવી સૌથી
લાંબી નદી કઈ છે? Ans: ભાદર

1621 ગુજરાતમાં ક્ષત્રપકાલીન યુગનાં કયા સ્થાપત્યો મળ્યાં છે? Ans: સ્તૂપ અને
વિહારસ્વરૂપની ગુફાઓ

1622 કર્કવૃત્તની સૌથી નજીકનું બંદર કયું છે ? Ans: કંડલા

1623 કયું જાણીતું તીર્થસ્થળ અગાઉ ધનકપુરી તરીકે ઓળખાતું હતું? Ans: ડાકોર

1624 અંગ્રેજ સમયમાં સરકારી કેળવણીનો બહિષ્કાર કરવા માટે કઈ સંસ્થા સ્થાપવામાં આવી? Ans: ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ

1625 ગુજરાતી કવિતા સાહિત્યમાં 'મહાકવિ' કે 'કવિસમ્રાટ' તરીકે કોણ ઓળખાય છે ? Ans: કવિ ન્હાનાલાલ

1626 ગુજરાતી ભાષાની પ્રથમ આત્મકથા કોણે લખી? Ans: નર્મદ

1627 બોલીવુડ ફિલ્મ દેવદાસનું નિર્માણ કયા ગુજરાતીએ કર્યું છે? Ans: સંજય લીલા ભણસાલી

1628 'ગુજરાતનો તપસ્વી' કાવ્ય કોણે લખ્યું છે? Ans: કવિ ન્હાનાલાલ

1629 ગોવર્ધનરામે પોતાની પુત્રીનું ચરિત્ર કયા પુસ્તકમાં આલેખ્યું છે? Ans: લીલાવતી જીવનકલા

1630 ભાવનગરમાં આવેલી 'સેન્ટ્રલ સોલ્ટ એન્ડ મરીન કેમિકલ રીસર્ચ સંસ્થા' વિશ્વમાં શેના માટે વિખ્યાત છે ? Ans: દરિયાના ખારા પાણીને મીઠું બનાવવા

1631 સોલંકી યુગ દરમિયાન ગુજરાતમાં કયો ધર્મ વિસ્તર્યો? Ans: જૈન

1632 ગુજરાતના કયા ખેલાડીએ ટેસ્ટ ક્રિકેટમાં પંકજ રોય સાથે પહેલી વિકેટની વિક્રમી ભાગીદારી નોંધાવી હતી? Ans: વિનુ માંકડ

1633 ભારતને આઝાદી મળ્યા બાદ સોમનાથ મંદિરનો જિર્ણોદ્ધાર કોણે કર્યો? Ans: સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ

1634 ગુજરાત ક્રિકેટ એસોસિએશન(જીસીએ)નું મુખ્ય મથક કયાં આવેલું છે? Ans: અમદાવાદ

1635 આચાર્ય આનંદશંકર ધ્રુવ કયું સામયિક ચલાવતા ? Ans: વસંત

1636 ગુજરાતમાં કેટલી જાતિના પાલતું પ્રકારના સસ્તન પ્રાણીઓ નોંધાયા છે? Ans:
૧૨ જાતિના

1637 'તને સાંભરે રે, મને કેમ વીસરે રે' ના કવિ કોણ છે? Ans: પ્રેમાનંદ

1638 શ્રી અરવિંદ ઘોષ ગુજરાતમાં કઈ યુનિવર્સિટીમાં અંગ્રેજીના અધ્યાપક તરીકે
ફરજ બજાવતા હતા? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ યુનિવર્સિટી-વડોદરા

1639 કવિ નર્મદને 'અર્વાચીનોમાં આદ્ય' એવું કહી કોણે બિરદાવ્યા છે? Ans:
કનૈયાલાલ મુનશી

1640 કોના નામે હૈદરાબાદમાં નેશનલ પોલિસ એકેડમી છે? Ans: સરદાર વલ્લભભાઈ
પટેલ

1641 ગુજરાતમાં તાત્કાલિક સારવાર મળી રહે તે માટે કઈ સરકારી વાહન સેવા કાર્યરત છે? Ans: '૧૦૮'

1642 ગોંડલમાં આવેલા અને પોતાની સ્થાપત્યક્રિયા રચનાને કારણે જાણીતા મહેલનું નામ આપો. Ans: નવલખા મહેલ

1643 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં આખ્યાનનો છોડ કોના હાથે રોપાયેલો છે ?
Ans: નરસિંહ મહેતા

1644 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો સૌથી ઓછી વસ્તી ધરાવે છે ? Ans: ડાંગ

1645 ભારતમાં બે જુદી - જુદી નદીના નીર એકત્રિત કરવાનું કાર્ય સૌ પ્રથમ કયા રાજ્યે કર્યું ? Ans: ગુજરાત

1646 નરસિંહ મહેતાનું જન્મસ્થળ કયું? Ans: તળાજા

1647 પોરબંદરમાં આવેલ મહાત્મા ગાંધી કીર્તિ મંદિર કોણે બંધાવ્યું? Ans: નાનજી કાલિદાસ મહેતા

1648 વડનગરનું કીર્તિ તોરણ બીજા કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: નરસિંહ મહેતાની ચોરી

1649 વસ્તીની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનો સૌથી નાનો જિલ્લો કયો છે? Ans: ડાંગ

1650 ગુજરાતમાં દેહદાનની શરૂઆત કયા પ્રસિદ્ધ સાહિત્યકાર દ્વારા થઈ? Ans: નાનાભાઈ ભટ્ટ

1651 ગુજરાતની સૌથી મોટી નદી કઈ છે? Ans: નર્મદા

1652 ફાગણી પૂનમે ભરાતે ગુજરાતનો કયો મેળો ખૂબ લોકપ્રિય છે? Ans: ડાકોરનો મેળો

1653 સ્થાપત્યકળાના ઉત્તમ નમૂના તરીકે જાણીતો ઝિંઝુવાડાનો કિલ્લો કયાં આવેલો છે? Ans: સુરેન્દ્રનગર

1654 ગુજરાતી કવિતાના આદિકવિનું બિરૂદ કોને મળ્યું છે? Ans: નરસિંહ મહેતા

1655 ગુજરાતી સાહિત્ય ક્ષેત્રે નોંધપાત્ર પ્રદાન બદલ કયો સુવર્ણચંદ્રક એનાયત કરવામાં આવે છે? Ans: રણજિતરામ સુવર્ણચંદ્રક

1656 અટિરા શાના માટે જાણીતું છે ? કયાં આવેલું છે ? Ans: કાપડ સંશોધન-અમદાવાદ

1657 ભવાઈના આદ્યપિતા અસાઈત ઠાકર ઊંઝામાં આવ્યા પછી કઈ જ્ઞાતિએ ઓળખાવા લાગ્યા ? Ans: તરગાળા

1658 દુવાના ગરમ પાણીના ઝરામાં કયું ખનીજ વિપુલ પ્રમાણમાં જોવા મળે છે ?
Ans: સલ્ફર

1659 ગુજરાતમાં પ્રથમ બિન-કોંગ્રેસી મુખ્યમંત્રી કોણ હતું? Ans: બાબુભાઈ જશુભાઈ પટેલ

1660 લંડનમાં સૌપ્રથમ ગુજરાતી મહિલા મેયર કોણ હતાં? Ans: લતા પટેલ

1661 ગુજરાતી સાહિત્યના કયા કવિ જન્મથી જ અંધ હતા ? Ans: કવિ પ્રીતમ

1662 મધ્યકાલીન સાહિત્યનું પહેલું બારમાસી કાવ્ય કયું છે ? Ans: નેમિનાથ ચતુષ્પદિકા

1663 મધર ડેરી ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં આવેલી છે? Ans: ગાંધીનગર

1664 ચોટીલાના ડુંગર ઉપર કયા માતાજીનું મંદિર આવેલું છે ? Ans: ચામુંડા માતા

1665 રમત - ગમત ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર આપવામાં આવે છે? Ans: શ્રી અંબુભાઈ પુરાણી પુરસ્કાર

1666 ગુજરાતી ગઝલના ગાલીબ તરીકે કોણ જાણીતા છે? Ans: મરીઝ

1667 શેત્રુંજી ડુંગર ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં આવેલો છે ? Ans: ભાવનગર

1668 'વીજળીને ચમકારે મોતીડા પરોવો...' - પદ કોણે લખ્યું છે ? Ans: ગંગાસતી

1669 વેરાવળ કયા પ્રકારના કાપડના ઉત્પાદન માટે જાણીતું છે ? Ans: રેયોન

1670 જૂનાગઢ નજીક આવેલા ઓસમ પર્વતની ઊંચાઈ કેટલી છે? Ans: ૧૦૩૨ ફૂટ

1671 'જસમા ઓડણ', 'ઝૂંડા ઝૂલણ' અને 'રાજા દેઘણ' જેવા વેશો લખનાર કોણ હતા ? Ans: અસાઈત ઠાકર

1672 ઘેડ પંથક કયા જિલ્લામાં આવેલો છે ? Ans: જુનાગઢ

1673 વાંકાનેરમાં કયો રાજવી મહેલ આવેલો છે? Ans: રણજિતવિલા

1674 ગુજરાત વિધાનસભાના પ્રથમ અધ્યક્ષ કોણ હતા ? Ans: કલ્યાણ વી. મહેતા

1675 રીંછનો પ્રિય ખોરાક શું હોય છે? Ans: ઉધઈ

1676 નર્મદના કયા કાવ્યમાં એનું આત્મચરિત્ર નિરૂપાતું જોવા મળે છે ? Ans: વીરસિંહ

1677 હડપ્પીય સભ્યતાની સાઈટ ધોળાવીરા કઈ સાલમાં શોધાઈ હતી? Ans: ઇ.સ.

૧૯૬૭

1678 ગુજરાતમાં પ્રથમ રેડિયો સ્ટેશન કોણે શરૂ કરાવ્યું? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ
ગાયકવાડ

1679 સ્વતંત્ર ગુજરાતની રચના માટે કયું આંદોલન થયું હતું ? Ans: મહાગુજરાત
આંદોલન

1680 'ધૂમકેતુ' તખલ્લુસથી જાણીતા થયેલા સાહિત્યકારનું નામ શું છે? Ans:
ગૌરીશંકર જોષી

1681 લોથલમાં વસતા હડપ્પીય સંસ્કૃતિના લોકોએ કઈ ધાતુમાંથી ચોક્કસ માપ
દર્શાવતી કુટપટ્ટી બનાવી હતી? Ans: હાથીદાંત

1682 ગાંધીજીના સમાધિ સ્મારકને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે? Ans: રાજઘાટ

1683 ગુજરાતમાં કયાંના ઘઉં વખણાય છે ? Ans: ભાલ પ્રદેશ

1684 આઝાદીની ચળવળ દરમિયાન ગુજરાતમાં થયેલો પ્રથમ સત્યાગ્રહ કયો? Ans: ખેડા સત્યાગ્રહ

1685 ગુજરાતના પ્રથમ કોશકાર કોણ હતાં ? Ans: કવિ નર્મદ

1686 સમુદ્રકિનારે વસતા માછીમારોમાં કયા પર્વનું વિશેષ મહત્વ છે? Ans: શ્રાવણી પૂનમ

1687 સ્વ. શંભુપ્રસાદ ભટ્ટ, છોટુભાઈ ભટ્ટ અને ચિનુભાઈ શાહ ત્રિમૂર્તિ શેના સર્જન માટે જાણીતી છે? Ans: વ્યાયામ વિકાસ દર્શન

1688 ગુજરાતમાં સૌથી વધારે અક્ષરજ્ઞાન ધરાવતો જિલ્લો કયો છે? Ans: અમદાવાદ

1689 ગુજરાતમાં મધ્યકાલીન યુગના ૧૭મા શતકને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે ? Ans: શાંતિ અને સ્વાસ્થ્યનો યુગ

1690 ગુજરાતી ભાષાનાં જાણીતાં વિજ્ઞાન પાક્ષિક અને તેના પ્રકાશકનું નામ જણાવો.
Ans: સફારી - નગેન્દ્ર વિજય

1691 ગુજરાતમાં ઈસબગુલના વેપારનું સૌથી મોટું કેન્દ્ર કયું છે ? Ans: ઉંઝા

1692 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ તેલક્ષેત્ર કયાં મળી આવ્યું? Ans: લૂણેજ

1693 સયાજીરાવ ગાયકવાડે સૌપ્રથમ કયા સ્થળે મફત અને ફરજિયાત શિક્ષણનો પ્રયોગ કર્યો હતો? Ans: અમરેલી

1694 આસ્ટોડિયા નામ કયા ભીલ રાજાની યાદ અપાવે છે? Ans: આશા ભીલ

1695 ગુજરાતમાં સૌથી વધુ નદીઓ કયા જિલ્લામાં આવેલી છે ? Ans: કચ્છ

1696 ગુજરાતના ચાલુક્ય રાજવીઓ વિશે માહિતી આપતાં સંસ્કૃત કાવ્ય 'કુમારપાલ ચરિત્રમ્'નાં રચયિતા કોણ છે? Ans: હેમચન્દ્રાચાર્ય

1697 સુરત જિલ્લાની કઈ નદી પર હાઈડ્રોઇલેક્ટ્રીસિટી સ્ટેશનનું નિર્માણ કરવામાં આવ્યું છે? Ans: તાપી

1698 છેક ઇ.સ. ૧૮૮૯માં 'પરદેશી માલ આપણા દેશમાં તૈયાર કરવા શા ઉપાય યોજવા' એ વિષય પર ઈનામ વિજેતા નિબંધ કોણે લખ્યો હતો? Ans: ભવાનીશંકર જોશી

1699 સાબરમતી નદી ઉપર કઈ સિંચાઈ યોજના આવેલી છે ? Ans: ધરોઈ

1700 વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનો સૌથી મોટો જિલ્લો કયો છે ? Ans: કચ્છ

1701 ગુજરાતમાં 'વાડીઓનો જિલ્લો' તરીકે કયો જિલ્લો પ્રખ્યાત છે ? Ans: વલસાડ

1702 સાબરકાંઠા જિલ્લાનું વડુમથક કયું છે ? Ans: હિંમતનગર

1703 ગુજરાતનું સૌથી જૂનું મ્યુઝિયમ કયું છે? Ans: કચ્છ મ્યુઝિયમ

1704 વિજય હઝારે કઈ રમતના આંતરરાષ્ટ્રીય ખેલાડી તરીકે જાણીતા હતા? Ans: ક્રિકેટ

1705 'હંસાબિલી' પદ્યવાર્તા કયા જાણીતા કવિ-ભવાઈ કલાકારની છે? Ans: અસાઈત ઠાકર

1706 ડાયમન્ડ કટિંગ ક્ષેત્રે સમગ્ર વિશ્વમાં સુરતનો હિસ્સો કેટલા ટકા છે? Ans: ૮૦ ટકા

1707 ગુજરાતમાં એકમાત્ર બ્રહ્મજીનું મંદિર કયાં આવેલું છે ? Ans: ખેડબ્રહ્મ

1708 પોતાના શાસનકાળમાં ફરજિયાત પ્રાથમિક શિક્ષણ દાખલ કરનાર રાજવી કોણ હતા? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ ગાયકવાડ-વડોદરા

1709 પ્રથમ ગુજરાતી વડાપ્રધાન કોણ હતા ? Ans: મોરારજી દેસાઈ

1710 સાબરમતી નદી કયાંથી નીકળે છે ? Ans: રાજસ્થાનના ઢેબર સરોવરમાંથી

1711 ઇંગ્લેન્ડની આમસલામાં ચૂંટાઈ આવનાર સૌપ્રથમ હિંદી કોણ હતા? Ans: દાદાભાઈ નવરોજી

1712 ગુજરાતનો કયો જિલ્લો વિસ્તારની દૃષ્ટિએ ભારતભરમાં સૌથી મોટો ગણાય છે?
Ans: કચ્છ

1713 ભારતનું બીજા ક્રમનું સૌથી મોટું સાયન્સ સીટી કયાં આવેલું છે? Ans:
અમદાવાદ

1714 ગુજરાતમાં ઈસબગુલના વેપારનું સૌથી મોટું કેન્દ્ર કયું છે ? Ans: ઉંઝા

1715 ગુજરાતમાં આવનારી પ્રથમ યુરોપિયન સત્તા કઈ હતી? Ans: પોર્ટુગીઝ

1716 શાળાએ જતા બાળકોને વિમા કવચ પૂરું પાડતી ગુજરાત સરકારની યોજનાનું નામ જણાવો. Ans: વિદ્યાદીપ યોજના

1717 ભાવનગરના કયા ધરામાંથી દુષ્કાળમાં પણ પાણી ખૂટતું નથી? Ans:
તાતણીયો ધરો

1718 કયા ગુજરાતીને આંતરરાષ્ટ્રીય અણુ કાઉન્સિલ (વિયેના)ના ચેરમેન બનવાનું ગૌરવ પ્રાપ્ત થયું હતું? Ans: ડૉ. મધુકર મહેતા

1719 વિકલાંગોને પગભર બનાવવા માટે અમદાવાદમાં કઈ સંસ્થા કાર્યરત છે? Ans:
અપંગ માનવ મંડળ

1720 કવિ ભીમ કોના શિષ્ય હતા ? Ans: કવિ ભાલણ

1721 'મેરે તો ગિરધર ગોપાલ' પદ કોણે લખ્યું છે ? Ans: મીરાંબાઈ

1722 સહજાનંદ સ્વામીને કોણે દીક્ષા આપી હતી ? Ans: રામાનંદ સ્વામી

1723 ચારેય વેદોની દૈવત સંહિતાઓના સંપાદક વેદમૂર્તિ સાતવલેકરના નામ સાથે જોડાયેલી સંસ્થા ગુજરાતમાં કયા સ્થળે છે ? Ans: કિલ્લા પારડી (જિ. વલસાડ)

1724 અંબાજી તીર્થ કઈ પર્વતમાળામાં આવેલું છે ? Ans: અરવલ્લી

1725 કાયબા - કાયબીનાં જાણીતા ભજનના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ ભોજા ભગત

1726 સૌરાષ્ટ્રની જૂની અને જાણીતી રાજકુમાર કોલેજ કયા શહેરમાં આવેલી છે ?
Ans: રાજકોટ

1727 એક માન્યતા પ્રમાણે તાપી નદી કયા દેવતાની પુત્રી કહેવાય છે? Ans: સૂર્ય

1728 પ્રસિદ્ધ તીર્થ ઊટડિયા મહાદેવ કઈ નદીના કિનારે આવેલું છે? Ans: વાત્રક

1729 બનાસ નદીનું પ્રાચીન નામ શું છે ? Ans: પર્ણાશા

1730 રણજી દ્રોહી કોના નામ સાથે સંકળાયેલ છે? Ans: જામ રણજીતસહિજી

1731 ગુજરાતમાં વિકસેલી કઈ જાણીતી લોકનાટ્યકલાનું નામ સંસ્કૃત શબ્દ 'ભવ' પરથી ઉતરી આવ્યું છે? Ans: ભવાઈ

1732 આઈન્સ્ટાઈનના સાપેક્ષવાદના સિદ્ધાંત પર સંશોધન કાર્ય કરનાર ગુજરાતી ગણિતજ્ઞ ડૉ. પી.સી. વૈદ્યનું સંશોધન કાર્ય કયા નામે પ્રચલિત છે? Ans: વૈદ્ય મેટ્રિક્સ

1733 આશાપુરા માતાનો મઢ કયાં આવેલો છે? Ans: કચ્છ

1734 કઈ ખનીજના ઉત્પાદનમાં ગુજરાત એશિયાભરમાં પ્રથમ સ્થાન ધરાવે છે ?
Ans: ફ્લોરસ્પાર

1735 ગુજરાતની કઈ હિંમતવંતી નારીએ સને ૧૧૭૯માં શહાબુદ્દીન ઘોરીને હરાવી પાછો કાઢ્યો હતો? Ans: નાયિકાદેવી

1736 ગુજરાતનું સરેરાશ તાપમાન કેટલું હોય છે? Ans: ૨૭.૫૦ ડિગ્રી સે.

1737 ગુજરાતની ઘોરીનસ તરીકે ઓળખાતો રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ કયો છે? Ans: રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ નં. ૮

1738 ગુજરાતની કઈ નદીનું નામ એક કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશના નામ પરથી રાખવામાં આવ્યું છે? Ans: દમણ ગંગા

1739 ગુજરાત વિદ્યાપીઠની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: મહાત્મા ગાંધીજી

1740 'જિગરનો ચાર જુદો તો બધો સંસાર જુદો છે' - આ ગઝલ કોની છે? Ans: બાલાશંકર કંથારિયા

1741 ગુજરાતનું સૌપ્રથમ વિજળીથી ચાલતું સ્મશાન કયા શહેરમાં સ્થપાયું હતું? Ans: જામનગર

1742 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ઉત્તર બુનિયાદી શાળાની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: બબલભાઈ મહેતા

1743 ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકર ઓપન યુનિવર્સિટીની સ્થાપના કયારે થઈ? Ans:
ઈ.સ.૧૯૯૭

1744 ઈ.સ. ૧૮૪૪માં બ્રિટીશ ન્યાયતંત્રમાં જોડાનારા સૌપ્રથમ ગુજરાતી કોણ હતા?
Ans: ભોળાનાથ સારાભાઈ

1745 ગુજરાતની પ્રથમ મહિલા અવકાશયાત્રીનું નામ જણાવો. Ans: સુનિતા
વિલિયમ્સ

1746 મોહમ્મદ બેગડાના શાસન દરમિયાન જાણીતા વિદ્વાન અબુલ ફઝલ ગઝરુની
કયા સ્થળેથી આવીને ગુજરાતમાં વસ્યા હતા? Ans: પર્શિયા

1747 ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદના પ્રથમ પ્રમુખ કોણ હતા? Ans: ગોવર્ધનરામ
ત્રિપાઠી

1748 ગુજરાતમાં જોવા મળતા કયા પક્ષી કાયમી વસવાટ માટે સમૂહમાં પોતાના માળા બાંધી આખું પક્ષીનગર વસાવે છે? Ans: કાનકડિયા

1749 ગુજરાતમાં જોવા મળતાં કયા પક્ષીના માથે મોર જેવી કલગી હોય છે? Ans: મોરબાજ

1750 કવિ સુન્દરમ્ ના પ્રથમ કાવ્ય સંગ્રહનું નામ જણાવો. Ans: કોયા ભગતની કડવી વાણી

1751 'હરિનો મારગ છે શૂરોનો, નહીં કાયરનું કામ જોને' - આ પદની રના કરનાર કોણ છે ? Ans: કવિ પ્રીતમ

1752 ગુજરાતનું ખનીજતેલનું સૌથી વધુ ઉત્પાદન કરતું શહેર કયું છે ? Ans: અંકલેશ્વર

1753 ગુજરાતમાં મરાઠાઓની કાયમી સત્તા કયા શહેરમાં રહી હતી? Ans: વડોદરા

1754 સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાયના સ્થાપક કોણ હતા ? Ans: સહજાનંદ સ્વામી

1755 અર્જુન એવોર્ડ પ્રાપ્ત કરનાર ગુજરાતી મહિલા બેડમિન્ટન ખેલાડી કોણ છે?
Ans: અર્પણા પોપટ

1756 ગુજરાતનું કયું સ્થળ સંત કબીર સાથે સંકળાયેલું છે? Ans: કબીરવડ

1757 સિક્કા થર્મલ પાવર સ્ટેશન કયાં આવેલું છે ? Ans: જામનગર

1758 ગુજરાતી પરદા પર પહેલીવાર એરપોર્ટનું દૃશ્ય રજૂ થયું હતું તે નાટક કયું હતું ?
Ans: આત્માને ઓઝલમાં રાખ

1759 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ફાઇન આર્ટસ કોલેજ કયા શહેરમાં સ્થપાઈ હતી? Ans:
વડોદરા

1760 વડોદરાનું કયું મ્યુઝિયમ તેમાં સચવાયેલી વૈવિધ્યસભર દુર્લભ ચીજવસ્તુઓ માટે જાણીતું છે ? Ans: મહારાજા ફતેહસિંહ મ્યુઝિયમ

1761 કવિઓ દ્વારા ખૂબ પ્રશંસા પામેલા પક્ષી ચાતકને સૌરાષ્ટ્રમાં કયા નામથી ઓળખવામાં આવે છે? Ans: મોતીડો

1762 'જનનીની જોડ સખી, નહ જડે રે લોલ' - જાણીતી કાવ્યપંક્તિના રચયિતા કોણ છે? Ans: દામોદર ખુશાલદાસ બોટાદકર

1763 ફકત પોતે બનાવેલા માળાઓમાં જ આરામ ફરમાવી શકતું પક્ષી કયું છે? Ans: કાનકડિયા

1764 સરદાર સરોવર યોજનાનો શિલાન્યાસ કયારે અને કોણે કર્યો હતો? Ans: ૧૯૬૧, પંડિત જવાહરલાલ નહેરુ

1765 આચાર્ય આનંદશંકર ધ્રુવ કયું સામયિક ચલાવતા ? Ans: વસંત

1766 ગુજરાતી કવિ ભાલણનું મૂળ નામ શું હતું ? Ans: પુરુષોત્તમ

1767 નરસિંહ મહેતાએ પ્રભાતિયામાં શેનો મહિમા ગાયો છે ? Ans: જ્ઞાન

1768 ઝવેરચંદ મેઘાણીનો જન્મ કયાં થયો હતો ? Ans: ચોટીલા

1769 રાજપીપળાના ડુંગરો કયા ખનીજના ઉત્પાદન માટે જાણીતા છે ? Ans: અકીક

1770 ગાંધીજીએ આનંદશંકર ધ્રુવની કઈ કૃતિને 'વૃદ્ધપોથી' કહી છે? Ans: હિન્દુ ધર્મની બાળપોથી

1771 અમદાવાદ ટેક્ષટાઈલ લેબર એસોશિયેશનની સ્થાપના કોણે કરી હતી ? Ans: મહાત્મા ગાંધી

1772 ભારતનું સૌથી નાનું પક્ષી અભયારણ્ય કયાં આવેલું છે? Ans: પોરબંદર

1773 કચ્છમાં આવેલા કયા સરોવરનું પાણી સમુદ્ર નજીક હોવા છતાં પણ મીઠું છે ?
Ans: નારાયણ સરોવર

1774 ચંદ્રગુપ્ત મૌર્યે જૂનાગઢમાં કયું જળાશય બંધાવ્યું હતું? Ans: સુદર્શન તળાવ

1775 સામાન્ય અબાબીલ ગુજરાતમાં કયાંથી શિયાળો ગાળવા આવે છે? Ans: યુરોપ અને ઉત્તર એશિયાથી

1776 ગુજરાતી કવિતા ક્ષેત્રે 'મુક્તધારા' અને 'મહાછંદ'નો સૌપ્રથમ પ્રયોગ કરનાર કોણ છે ? Ans: અરદેશર ખબરદાર

1777 ભારતનું એકમાત્ર કોઈન મ્યુઝિયમ કયાં આવેલું છે ? Ans: વડોદરા

1778 સમાજસુધારક મહીપતરામ નીલકંઠે કઈ નવલકથા લખી હતી ? Ans: સાસુ વહુની લડાઈ

1779 ગુજરાતી સાહિત્યમાં સૌપ્રથમ વિચારપ્રધાન કવિતાનો ખ્યાલ કોણે આપ્યો?
Ans: બ.ક. ઠાકોર

1780 'સીતાહરણ' કૃતિના રચયિતા કોણ છે? Ans: કર્મણ મંત્રી

1781 પાશુપત ધર્મના સ્થાપકનું નામ જણાવો. Ans: લકુલેશજી

1782 શ્રીરંગ અવધૂત મહારાજનો સુપ્રસિદ્ધ ગ્રંથ કયો છે? Ans: શ્રી ગુરુલીલામૃત

1783 સ્થાપત્યનો ઉત્તમ નમૂનો એવો અમદાવાદનો ભદ્રનો કિલ્લો બાંધવામાં કેટલા વર્ષ લાગ્યા હતા? Ans: ૭ વર્ષ

1784 'ગુણવંતી ગુજરાત' અને 'ભારતભૂમિનું જયગાન' દેશપ્રેમનાં કાવ્યો કોણે લખ્યાં છે? Ans: અરદેશર ખબરદાર

1785 જામનગર બાંધણી ઉપરાંત બીજા શાના માટે જાણીતું છે? Ans: કાજળ (મેશ)

1786 ભક્ત કવિ નરસિંહ મહેતાએ 'સુદામાચરિત્ર'ના પદો કયા સંસ્કૃત ગ્રંથને આધારે રચ્યાં છે? Ans: શ્રીમદ્ ભાગવત

1787 કર્કવૃત્ત ગુજરાતના કયા બે સ્થળ પરથી પસાર થાય છે ? Ans: પ્રાંતિજ અને હિંમતનગર

1788 ખરાદીકામના ઉદ્યોગ માટે ગુજરાતનું કયું નગર સુવિખ્યાત છે ? Ans: સંખેડા

1789 નર્મદ રચિત સુપ્રસિદ્ધ કવિતા 'જય જય ગરવી ગુજરાત...' સૌપ્રથમ ગુજરાતી ભાષાના કયા શબ્દકોષમાં પ્રકાશિત થઈ હતી? Ans: નર્મકોશ

1790 કનૈયાલાલ માણેકલાલ મુનશીની કઈ ત્રણ ઐતિહાસિક નવલકથાઓમાં ગુજરાતના ઇતિહાસનું દર્શન કરાવે છે? Ans: પાટણની પ્રભુતા, ગુજરાતનો નાથ, રાજાધિરાજ

1791 'સુન્દરમ'નું મૂળ નામ જણાવો. Ans: ત્રિભુવનદાસ પુરષોત્તમદાસ લુહાર

1792 ગુજરાતમાં સૌથી ઊંચું શિખર કયું છે? Ans: ગોરખનાથનું શિખર-ગિરનાર

1793 મૃણાલસેને બનાવેલી કઈ ફિલ્મનું ચિત્રાંકન ગુજરાતમાં થયું હતું? Ans: ભુવન શોમ

1794 ગુજરાતના કયા શહેરમાં કલાત્મક વાસણોનું સંગ્રહસ્થાન આવેલું છે? Ans: જામનગર

1795 રાજેન્દ્ર શાહને કયા કાવ્યસંગ્રહ માટે જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડ એનાયત થયો હતો? Ans: નિરુદ્દેશે

1796 દ્વારકા ખાતેની શ્રીકૃષ્ણની મૂળ પ્રતિમા કયા સ્થાને પ્રસ્થાપિત થઈ છે? Ans: ડાકોર

1797 આજનું કાંકરિયા પહેલાં કયાં નામે ઓળખાતું હતું? Ans: હૈજે કુતુબ

1798 ગુજરાત રાજ્યનો કુલ વનવિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧૮,૯૯૯.૫૧ ચો. કિ.મી.

1799 કચ્છમાં ગુજરાતનું કયું ખાનગી આધુનિક બંદર આવેલું છે ? Ans: મુન્દ્રા

1800 દો-હદ શબ્દ કયા શહેરના નામ સાથે સંકળાયેલો છે ? Ans: દાહોદ

1801 ગુજરાતનું સરેરાશ તાપમાન કેટલું હોય છે? Ans: ૨૭.૫૦ ડિગ્રી સે.

1802 ગુજરાતના ઘરઘરમાં જાણીતાં થનાર જનકલ્યાણ માસિકની શરૂઆત કોણે કરી હતી? Ans: સંત પુનિત મહારાજ

1803 વસ્તીની દૃષ્ટિએ ગુજરાતનો સૌથી મોટો જિલ્લો કયો છે? Ans: અમદાવાદ

1804 ગુજરાતની કઈ સંસ્થા વાલ્મીકિ રામાયણની સમીક્ષિત-પાઠ સંપાદનની કામગીરી દ્વારા વિશ્વપ્રસિદ્ધ થઈ છે? Ans: પ્રાચ્ય વિદ્યામંદિર, વડોદરા

1805 નેશનલ ડેરી ડેવલપમેન્ટ કોર્પોરેશનનું વડુ મથક કયાં છે ? Ans: આણંદ

1806 ભારતમાં અવકાશ સંશોધન ક્ષેત્રે કાર્યરત સંસ્થા ઇસરોનું એક મથક ગુજરાતમાં કયાં આવેલું છે? Ans: અમદાવાદ

1807 ગુજરાતમાં શ્વેત ક્રાંતિના પ્રણેતા કોને ગણવામાં આવે છે? Ans: ડૉ. વર્ગીસ કુરિયન

1808 ગુજરાતમાં જન્મેલા કયા ગણિતજ્ઞએ શૂન્યનો આવિષ્કાર કર્યો હોવાનું મનાય છે? Ans: બ્રહ્મગુપ્ત

1809 ગુજરાતના પ્રથમ મહિલા કુલપતિ કોણ હતા? Ans: હંસા મહેતા

1810 શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા એ 'ઈન્ડિયા હાઉસ' ની સ્થાપના કયારે કરી હતી? Ans: ફેબ્રુઆરી-૧૯૦૫

1811 ગુજરાતમાં કન્યાઓ માટેની સૌપ્રથમ પોલિટેકનિકની શરૂઆત કયાં થઈ હતી? Ans: અમદાવાદ - ૧૯૬૪

1812 મહાત્મા ગાંધીએ સાબરમતી આશ્રમની સ્થાપના કયારે કરી હતી? Ans: ઇ.સ. ૧૯૧૭

1813 એએમએ, આઇઆઇએમ અને પીઆરએલ કયા મહાનુભાવની દીર્ઘ દૃષ્ટિનું પરિણામ છે? Ans: ડૉ. વિક્રમભાઈ સારાભાઈ

1814 શિક્ષણ ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર આપવામાં આવે છે? Ans: શ્રી મગનભાઈ દેસાઈ પુરસ્કાર

1815 ભવાઈ મંડળીના મુખ્ય વ્યક્તિ(મોવડી)ને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે? Ans: નાટક

1816 ગુજરાતના કયા અર્થશાસ્ત્રી લંડન સ્કૂલ ઓફ ઈકોનોમિક્સમાં નિયામક હતા? Ans: ડૉ. આઇ. જી. પટેલ

1817 મૌન મંદિરના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: પૂજ્ય શ્રી મોટા

1818 ગુજરાત પ્રવાસન નિગમની સ્થાપના કયારે થઈ ? Ans: ઇ.સ. ૧૯૭૫

1819 પાલીતાણામાં જૈન દેરાસર ઉપરાંત કયા મુસ્લિમ પીરની દરગાહ આવેલ છે?

Ans: અંગરશા પીર

1820 ગુજરાતમાં લાકડામાંથી વિસ્કોસ ફિલામેન્ટ યાર્ન બનાવવાનું કારખાનું સુરત નજીક કયા શહેરમાં આવેલું છે ? Ans: ઉધના

1821 કંડલા બંદર કયાં આવેલું છે ? Ans: કચ્છ

1822 આદિવાસીઓના ઉત્થાન માટે દક્ષિણ ગુજરાતમાં વેડછી ખાતે આશ્રમશાળા કોણે સ્થાપી હતી? Ans: જુગતરામ દવે

1823 રાજકોટ જિલ્લામાં આવેલા જસદણ નજીક કયો ઐતિહાસિક કિલ્લો આવેલો છે?

Ans: હિંગોળગઢ

1824 નરસિંહ મહેતાથી શરૂ થયેલા યુગને કયા યુગ તરીકે ઓળખવામાં આવે છે ?

Ans: ભકિતયુગ

1825 ગુજરાતી પરદા પર પહેલીવાર એરપોર્ટનું દૃશ્ય રજૂ થયું હતું તે નાટક કયું હતું ? Ans: આત્માને ઓઝલમાં રાખ

1826 અખાનો જન્મ કયાં થયો હતો? Ans: જેતલપુર (અમદાવાદ નજીક)

1827 જી.આઇ.ઇ.ટી. નું પુરું નામ જણાવો. Ans: ગુજરાત ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ એજ્યુકેશન ટેકનોલોજી

1828 'હરિનો માર્ગ છે શૂરાનો' - પદરચના કોની છે? Ans: કવિ પ્રીતમદાસ

1829 ઉકાઇ બંધ કયાં આવેલો છે ? Ans: સુરત

1830 મોરબીમાં કયો બંધ આવેલો છે ? Ans: મચ્છુ બંધ

1831 પોરબંદરમાં આવેલ મહાત્મા ગાંધી કીર્તિ મંદિર કોણે બંધાવ્યું? Ans: નાનજી કાલિદાસ મહેતા

1832 'તારી આંખનો અફીણી' - ગીત કોણે લખ્યું? Ans: વેણીભાઈ પુરોહિત

1833 હાલનો સૌરાષ્ટ્રનો વિસ્તાર પ્રાચીન સમયમાં કયા નામે ઓળખાતો હતો? Ans: સુરાષ્ટ્ર

1834 ગુજરાતના કયા ખેલાડીએ સૌ પ્રથમ વખત ટેબલ ટેનિસમાં જૂનિયર નેશનલ ટાઇટલ જીત્યું હતું? Ans: હરમીત દેસાઈ

1835 અડાલજની વાવ કોણે અને કયા વર્ષમાં બનાવી હતી ? Ans: રાણી રૂડાબાઈ - ઇ.સ.૧૪૭૭

1836 અર્વાચીન ગુજરાતી કાવ્યપ્રવાહમાં 'PARODY' પ્રતિકાવ્યનો પ્રયોગ કોણે કર્યો છે? Ans: કવિ અરદેશર ફરામજી ખબરદાર

1837 ઉત્તર ગુજરાતમાં કઈ પૂનમના દિવસે ગામના જુવાન હાથમાં તલવાર લઈને નૃત્ય કરે છે ? Ans: કારતકી

1838 શ્રીકૃષ્ણના જીવન પર આધારિત નવલકથા 'માધવ કયાંય નથી' કોણે લખી છે? Ans: હરિન્દ્ર દવે

1839 ગુજરાતની પ્રથમ ઔદ્યોગિક વસાહત કયાં સ્થપાઈ હતી? Ans: રાજકોટ

1840 મધ્યકાલીન કવિ નાકર કયાંનો વતની હતો ? Ans: વડોદરા

1841 મંજરાનૃત્ય એ ભાળકાંઠામાં વસતા કયા લોકોનું વિશિષ્ટ લોકનૃત્ય છે ? Ans: પંઢાર

1842 ટેલિ કોમ્યુનિકેશન ક્ષેત્રે ભારતમાં ક્રાંતિ લાવનાર ગુજરાતી કોણ છે? Ans: સામ પિત્રોડા

1843 ગુજરાતનાં કચ્છી ભીંતચિત્રોને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે? Ans: કમાંગરી શૈલી

1844 કાનકડિયા પક્ષી એક કલાકમાં કેટલા માઇલનું અંતર કાપી શકવાની ક્ષમતા ધરાવે છે? Ans: ૧૦૦ માઈલ

1845 ગુજરાતના કયા જાણીતા પક્ષીવિદને 'પદ્મભૂષણ'થી સન્માનિત કરાયા છે? Ans: સલીમઅલી

1846 કંઠીનું મેદાન કયાં આવેલું છે ? Ans: કચ્છ

1847 ગુજરાતી ભાષાલેખન અને ગુજરાતી રૂપરચના કયા શતાયુ સાહિત્યકારનો બહુમૂલ્ય જ્ઞાનો છે? Ans: કેશવરામ કાશીરામ શાસ્ત્રી (કે. કા. શાસ્ત્રી)

1848 મણિલાલ દ્વિવેદીએ લોર્ડ લીટનની કઈ અંગ્રેજી નવલકથાનો ભાવાનુવાદ કર્યો છે ? Ans: ઝેનોની

1849 સૌ પ્રથમ વખત ઇંગ્લિશ ચેનલ કયા ગુજરાતી તરવૈયાએ પાર કરી હતી? Ans: સુફિયાન શેખ

1850 ગુજરાતમાં એક હજાર બારીઓવાળો મહેલ કયાં આવેલો છે? Ans: રાજપીપળા

1851 સાબર ડેરીની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: ભોળાભાઈ ખોડીદાસ પટેલ

1852 ગુજરાતનો મહત્ત્વનો ગણાતો ઇરીગેશન પ્રોજેક્ટ કયાં સ્થાપવામાં આવ્યો છે? Ans: દમણ-ગંગા

1853 વેધશાળાની સ્થાપના કયાં અને કયારે થઈ? Ans: અમદાવાદ-ઈ.સ.૧૮૪૭

1854 'सिंहने शस्त्र शा ! वीरने मृत्यु शा !' - आ पंडित कया कविनी छे ? Ans: कवि
न्हानालाल

1855 गुजरातमां सौप्रथम कछ कोलेज शरु थछ ? Ans: गुजरात कोलेज-अमदावाद-
छ.स.१८८७

1856 वेणवदर राष्ट्रीय उद्यान कया प्राणीने सरंक्षण पूरुं पाडे छे ? Ans: कानियार

1857 गुजरातना कया यात्रा स्थलनी गणना चारधाम यात्रामां थाय छे ? Ans:
द्वारका

1858 कन्या केणवणी क्षेत्रे गुजरात सरकारे शरु करेल योजनानुं नाम जणवो. Ans:
कन्या केणवणी शाणा प्रवेशोत्सव

1859 ગુજરાતનો એકમાત્ર દરિયાકિનારો જે યૂનાની ટેકરીઓથી ઘેરાયેલો છે તેનું નામ શું? Ans: ગોપનાથ

1860 જળ બિલાડી સામાન્ય રીતે ગુજરાતની કઈ નદીમાં જોવા મળે છે? Ans: નર્મદા

1861 કોયલકુળના પક્ષી બપૈયાને સૌરાષ્ટ્રમાં કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે? Ans: ખરાડિયો

1862 ગુજરાતમાં કેન્સરના નિદાન અને તાત્કાલિક સારવાર માટેના મોબાઈલ હોસ્પિટલ પ્રોજેક્ટનું નામ શું છે? Ans: સંજીવની રથ

1863 દેશભરમાં આર્કિટેકટના અભ્યાસ માટે જાણીતી 'CEPT' ની સ્થાપના કયાં અને કયારે થઈ? Ans: અમદાવાદ ઇ.સ.૧૯૬૩

1864 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ સુતરઉં કાપડની મીલની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: રણછોડલાલ છોટાલાલ

1865 વિદેશમાં રહીને ક્રાંતિકારી ચળવળ ચલાવનાર ગુજરાતી ક્રાંતિકારી કોણ હતા?

Ans: સરદાર સિંહ રાણા

1866 ન્યુકિલયર ઇલેક્ટ્રિસિટી પેદા કરવામાં ગુજરાતનું સ્થાન ભારતમાં કેટલામું છે?

Ans: દ્વિતીય

1867 પ્રસિદ્ધ તીર્થધામ સોમનાથ કઈ નદીના કિનારે આવેલું છે ? Ans: હિરણ્ય

1868 ભારતીય શાસ્ત્રીય સંગીતનો પ્રખ્યાત ઉત્સવ 'તાનારીરી' ગુજરાતમાં કયાં ઉજવાય છે? Ans: વડનગર

1869 દાંડી ફરિયાદી શરૂઆત કયારે થઈ હતી? Ans: ૧૨ માર્ચ - ૧૯૩૦

1870 નારાયણ દેસાઈ લિખિત ગાંધીજીના બૃહદ્ જીવનચરિત્રનું નામ શું છે? Ans: મારું જીવન એ જ મારી વાણી

1871 દ્વારકા અને ઓખા વચ્ચે આવેલો પંથક કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: ઓખા મંડળ

1872 'મેરૂ તો ડગે પણ જેના મનનાં ડગે...' - પદ કોણે રચ્યું છે ? Ans: ગંગાસતી

1873 'જનનીની જોડ સખી, નહ જડે રે લોલ' - જાણીતી કાવ્યપંક્તિના રચયિતા કોણ છે? Ans: દામોદર ખુશાલદાસ બોટાદકર

1874 આખ્યાનના પિતા તરીકે ઓળખાતા કવિ ભાલણે કઈ ભાષાનો ઊંડો અભ્યાસ કર્યો હતો ? Ans: સંસ્કૃત

1875 સાબરકાંઠા જિલ્લાની મુખ્ય નદી કઈ છે ? Ans: હાથમતી

1876 નર્મદા નદીનું બીજું નામ શું છે ? Ans: રેવા

1877 કવિ દલપતરામે સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાયના કયા સંત પાસેથી ધર્મદીક્ષા લીધી હતી? Ans: ભૂમાનંદ સ્વામી

1878 નર્મદા નદીની લંબાઈ કેટલી છે ? Ans: ૧૨૮૯ કિ.મી.

1879 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ તેલક્ષેત્ર કયાં મળી આવ્યું? Ans: લૂણેજ

1880 ગુજરાતી કવિતામાં લયનો રાજવી કોને કહેવામાં આવે છે? Ans: કવિ રમેશ પારેખ

1881 'Day to Day Gandhi' નામની ડાયરી લખનાર ગુજરાતી કોણ હતા? Ans: મહાદેવભાઈ દેસાઈ

1882 ગુજરાતમાં સૌપ્રથમ કઈ યુનિવર્સિટી સ્થાપના થઈ હતી? Ans: મહારાજા સયાજીરાવ યુનિવર્સિટી

1883 કવિ ઉમાશંકર જોશીનું કયું સામયિક સાહિત્ય અને પત્રકારત્વ ક્ષેત્રે અજોડ કહેવાય છે? Ans: સંસ્કૃતિ

1884 'વાહ રે માનવી તારું હૈયું! એક પા લોહીના કોગળા ને બીજી પા પ્રીતના ધૂંટડા!' આ ઉત્તમ સંવાદ પન્નાલાલની કઈ નવલકથાનો ઉત્તમ અંત છે? Ans: મળેલા જીવ

1885 ગુજરાતી સાહિત્યમાં 'દ્વિરેફ'ની વાર્તાઓ મૂળ કયા લેખકનું સર્જન છે? Ans: રા. વિ. પાઠક

1886 'કવિતા આત્માની અ-મૃત કલા છે' - તેવું કયા વિવેચકે કહ્યું છે? Ans: આનંદશંકર બાપુભાઈ ધ્રુવ

1887 સસ્તું સાહિત્યના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: ભિક્ષુ અખંડાનંદ

1888 ગુજરાતમાં પ્રથમ રેલવે કયા બે સ્ટેશનો વચ્ચે શરૂ થઈ હતી ? Ans: ઉત્તરાણ-અંકલેશ્વર

1889 ગુજરાતમાં સૌથી વધુ લઘુ ઉદ્યોગ એકમો કયા જિલ્લામાં આવેલા છે ? Ans: અમદાવાદ

1890 ગુજરાતમાં વેદમંદિરોના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: સ્વામી ગંગેશ્વરાનંદજી

1891 ડાંગ જિલ્લાની બાળાઓને શિક્ષણ આપતી ઋતંભરા વિદ્યાપીઠ શરૂ કરનાર સ્વાતંત્ર સેનાનીનું નામ આપો. Ans: પૂર્ણિમાબેન પકવાસા

1892 ગુજરાતનું એકમાત્ર આંતરરાષ્ટ્રીય હવાઈમથક કયા શહેરમાં છે ? Ans: અમદાવાદ

1893 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં કયા કબીરપંથી સંત પોતાને 'હરિની દાસી' તરીકે ઓળખાવે છે ? Ans: દાસી જીવણ

1894 ગાંધી વિચારધારા મુજબ કાર્યરત વિશ્વવિદ્યાલયનું નામ આપો. Ans: ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ

1895 ભરૂચની પારંપારિક હસ્તકળાનું નામ જણાવો. Ans: સુજની

1896 ગુજરાત સરકાર દ્વારા પારિતોષિક પ્રાપ્ત 'વ્યક્તિ ઘડતર' પુસ્તકના લેખક કોણ છે? Ans: ફાધર વાલેસ

1897 મહાત્મા દાદુ દયાળનો જન્મ કયાં થયો હોવાનું માનવામાં આવે છે? Ans: અમદાવાદ

1898 ગુજરાતનાં મધ્યભાગમાંથી કયું વૃત્ત પસાર થાય છે? Ans: કર્કવૃત્ત

1899 અમદાવાદ કયા સમયગાળા દરમિયાન ગુજરાતનું પાટનગર રહ્યું? Ans: ૧૯૬૦ થી ૧૯૭૦

1900 નર્મદની કવિતાનો એક વિશિષ્ટ વિષય કયો હતો? Ans: વતનપ્રેમ

1901 'રણમલ્લ છંદ'ના સર્જક કોણ છે? Ans: શ્રીધર વ્યાસ

1902 રાજ્યઘોરીમાર્ગ ક્રમાંક-3 પર કયું બંદર આવેલું છે? Ans: કંડલા

1903 ભાવનગર જિલ્લામાં ખારા પાણીમાંથી મીઠું પાણી બનાવવાનો પ્લાન્ટ કયાં આવેલો છે ? Ans: આવાણિયા

1904 ગુજરાતમાં સૌથી મોટો સામૂહિક બાયોગેસ પ્લાન્ટ કયાં આવેલો છે? Ans: મેથાણ

1905 કવિ બળવન્તરાય ઠાકોરના જાણીતા સોનેટસંગ્રહનું નામ આપો. Ans: ભણકારા

1906 ગોધરાનું પ્રાચીન નામ શું હતું ? Ans: ગોરહક

1907 કુદરતી રંગો દ્વારા તૈયાર થતા અને દુર્લભ કલાત્મકતા ધરાવતા પટોળા ગુજરાતના કયા શહેરમાં બને છે? Ans: પાટણ

1908 કનૈયાલાલ મુનશી રચિત કાક અને મંજરી પાત્રો કઈ કૃતિમાં આવે છે? Ans: ગુજરાતનો નાથ

1909 ગુજરાતની કઈ જાણીતી હોટલમાં પિત્તળના વાસણોનું સંગ્રહસ્થાન બનાવવામાં આવ્યું છે? Ans: વિશાલા હોટલ-અમદાવાદ

1910 રાજપીપળાના ડુંગરો કયા ખનીજના ઉત્પાદન માટે જાણીતા છે ? Ans: અકીક

1911 'કલ્પસૂત્ર'નું સંપાદન કોણે કર્યું? Ans: ધનેશ્વરસૂરિ

1912 ભાવનગરની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: મહારાજા ભાવસિંહજી ગોહિલ

1913 ગુજરાતમાં વસેલી હબસી પ્રજા કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: સીદી

1914 ગુજરાતનું સૌથી ઊંચું પર્વતશિખર કયું છે ? Ans: ગોરખનાથ-ગિરનાર

1915 ધરમપુર વિસ્તારના આદિવાસીઓ તીરકામઠું કે ધનુષ બાણ અને ભાલા લઈ કયું નૃત્ય કરે છે? Ans: શિકાર નૃત્ય

1916 ઇંગ્લેન્ડની આમસબામાં ચૂંટાઈ આવનાર સૌપ્રથમ હિંદી કોણ હતા? Ans: દાદાભાઈ નવરોજી

1917 કઈ ગુજરાતી સ્ત્રીએ બારડોલી સત્યાગ્રહમાં ભાગ લીધો હતો? Ans: મણીબહેન પટેલ

1918 ગોળમેજી પરિષદમાં જવા ગાંધીજીને ઉદ્દેશીને શ્રી મેઘાણીએ કયું કાવ્ય લખ્યું હતું? Ans: છેલ્લો કટોરો

1919 કયા જિલ્લાઓ મહી નદી પરના બંધના કારણે લાભાર્થી બન્યા છે? Ans: પંચમહાલ, ખેડા, આણંદ

1920 ગુજરાતી સાહિત્યના કયા કવિ જન્મથી જ અંધ હતા? Ans: કવિ પ્રીતમ

1921 ગુજરાતનું એકમાત્ર હીલ સ્ટેશન કયું છે? Ans: સાપુતારા

1922 'અમે બધા' હાસ્યકથા કયા બે લેખકોએ સાથે મળીને લખેલી છે? Ans: જયોતિન્દ્ર દવે અને ધનસુખલાલ મહેતા

1923 ગુજરાતમાં દેશનું સૌથી મોટું શીપબ્રેકગ યાર્ડ કયાં આવેલું છે? Ans: અલંગ

1924 ગુજરાતમાં મધ્યકાલીન યુગના ૧૭મા શતકને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે
? Ans: શાંતિ અને સ્વાસ્થ્યનો યુગ

1925 ગુજરાત રાજ્યનો સ્થાપનાનો મહા સમારોહ કયાં યોજવામાં આવ્યો હતો? Ans:
સાબરમતી આશ્રમ-અમદાવાદ

1926 ગુજરાતનો સૌથી ઊંચો ડુંગર કયો છે? Ans: ગિરનાર

1927 એલ.ડી.એન્જિનિયરિંગ કોલેજનું આખું નામ શું છે? Ans: લાલભાઈ દલપતભાઈ
કોલેજ ઓફ એન્જિનિયરિંગ

1928 ગુજરાતના કયા મેળામાં દૂધાળા પશુઓનું ખરીદ-વેચાણ થાય છે? Ans: વૌઠાનો
મેળો

1929 મૌન મંદિરના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: પૂજ્ય શ્રી મોટા

1930 ગુજરાતનાં કચ્છી ભીંતચિત્રોને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે? Ans: કમાંગરી શૈલી

1931 રવીન્દ્રનાથ ટાગોરના 'ગીતાંજલિ' કાવ્યસંગ્રહનો ગુજરાતી અનુવાદ કોણે કર્યો છે? Ans: નગીનદાસ પારેખ

1932 પાવાગઢમાં મહાકાળી માતાજીની સ્થાપના કોણે કરી છે ? Ans: વિશ્વામિત્ર ઋષિ

1933 સૌરાષ્ટ્રનું લોકકથાસાહિત્ય સૌથી વિશેષ કોના સર્જનમાં ઝળકે છે? Ans: ઝવેરચંદ મેઘાણી

1934 ગુજરાતનું કયું બંદર 'બંદર-એ-મુબારક' તરીકે ઓળખાતું હતું? Ans: સુરત

1935 ગુજરાતની સૌથી મોટી નદી કઈ છે? Ans: નર્મદા

1936 ગુજરાતના દરિયાઈ વિસ્તારમાં દરિયાઈ કાયબાની કેટલી જાતિઓ જોવા મળે છે? Ans: ત્રણ

1937 ગિર રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાન કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: જૂનાગઢ

1938 શિક્ષણ ક્ષેત્રે ગુજરાત સરકાર તરફથી કયો મહત્વપૂર્ણ પુરસ્કાર આપવામાં આવે છે? Ans: શ્રી મગનભાઈ દેસાઈ પુરસ્કાર

1939 સ્વ. શંભુપ્રસાદ ભટ્ટ, છોટભાઈ ભટ્ટ અને ચિનુભાઈ શાહ ત્રિમૂર્તિ શેના સર્જન માટે જાણીતી છે? Ans: વ્યાયામ વિકાસ દર્શન

1940 નર્મદા નદીનું બીજું નામ શું છે ? Ans: રેવા

1941 ગુજરાતનાં કયા અગ્રણી ઉદ્યોગપતિએ કેલિકો મિલની સ્થાપના કરી હતી? Ans: અંબાલાલ સારાભાઈ

1942 દાઉદી વોરાઓનું ઉત્તર ગુજરાતમાં આવેલું તીર્થસ્થળ કયું છે ? Ans: દેલમાલ

1943 અનાથ બાળકોને આશ્રય મળી રહે તે માટેની શુભ શરૂઆત કોણે કરી? Ans:
મહીપતરામ રૂપરામ

1944 અલ્લાહબંધની રચના કયારે થઈ ? Ans: ૧૮૧૯ના ભૂકંપ પછી

1945 ગુજરાતી સાહિત્ય અકાદમી દ્વારા કયું સામયિક પ્રકાશિત થાય છે? Ans: શબ્દ
સૃષ્ટિ

1946 સયાજીરાવ મ્યુઝીયમ કયાં આવેલું છે ? Ans: વડોદરા

1947 ગાંધીજીએ દાંડીફર કયા અન્યાયી કાયદાના ભંગ કરવાના આશયથી કરી હતી?
Ans: મીઠા

1948 અમદાવાદમાં સૌપ્રથમ કન્યાશાળા કોણે સ્થાપી? Ans: હરકુંવર શેઠાણી (૧૮૫૦)

1949 'ધનશ્યામ' કથા મહાન ગુજરાતી સાહિત્યકારનું ઉપનામ છે? Ans: કનૈયાલાલ માણેકલાલ મુનશી

1950 'ભોમિયા વિના મારે ભમવા'તા ડુંગરાં...' ગીતના રચયિતા કોણ છે ? Ans: ઉમાશંકર જોશી

1951 આઝાદ હિંદ ફોજના બચાવપક્ષે ધારદાર દલીલો કરી તેમને કેસ જીતાડનાર ગુજરાતી એડવોકેટ કોણ હતા? Ans: સર ભુલાભાઈ દેસાઈ

1952 વિખ્યાત જેસલ-તોરલની સમાધિ કયું જિલ્લામાં કર્યા છે ? Ans: અંજાર

1953 ઉમાશંકર જોશીએ અખાને કેવો કવિ કહ્યો છે ? Ans: હસતો ફિલસૂફ

1954 ગાંધીજી કયા રાજ્યના રાજવીની સરમુખત્યારશાહી વિરુદ્ધ સત્યાગ્રહ પર ઉતર્યા હતા? Ans: રાજકોટ

1955 ખેડબ્રહ્મા નજીક કયા ગામમાં ચિત્ર-વિચિત્ર મેળો ભરાય છે? Ans: ગુણભાખરી

1956 લંડનમાં 'ઈન્ડિયન સોશિયોલોજિસ્ટ' અખબાર કોણે શરૂ કર્યું હતું? Ans: શ્યામજીકૃષ્ણ વર્મા

1957 શ્રીકૃષ્ણ અવસાન પામ્યા તે ભાલકાતીર્થ કયા જિલ્લામાં આવેલ છે ? Ans: જૂનાગઢ

1958 સૌરાષ્ટ્રના કયા ખેલાડીએ વર્ષ ૨૦૦૯માં રણજી ટ્રોફીની સળંગ બે મેચમાં બેવડી સદી ફટકારી હતી? Ans: ચેતેશ્વર પૂજારા

1959 સહજાનંદ સ્વામીનું મૂળ નામ શું હતું? Ans: ધનશ્યામ

1960 ગુજરાતમાં પારસીઓને આશ્રય આપનાર રાજાનું નામ જણાવો. Ans: જાદી રાણા

1961 આદિવાસીઓની સૌથી વધુ વસ્તી ગુજરાતના કયા જિલ્લામાં છે ? Ans: ડાંગ

1962 ગુજરાતના કયા અર્થશાસ્ત્રી લંડન સ્કૂલ ઓફ ઈકોનોમિક્સમાં નિયામક હતા? Ans: ડૉ. આઇ. જી. પટેલ

1963 જામનગર શહેરના રણમલ તળાવની મધ્યે આવેલા મહેલનું નામ જણાવો. Ans: લાખોટા મહેલ

1964 અમદાવાદમાં ગુજરાતની પ્રથમ પદ્મતિસરની ટંકશાળ કયાં શરૂ થઇ હતી? Ans: કાલુપુર

1965 ગુજરાતમાં મોટા અંબાજી ખાતે મેળો કયા મહિનાની પૂનમે ભરાય છે ? Ans: ભાદરવા

1966 ગુજરાતના કયા દ્વિપકલ્પનો આકાર કાચબાની પીઠ જેવો છે? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

1967 તેજાબી પત્રકાર તરીકે કયા સાહિત્યકાર ઓળખાતા હતા? Ans: ચન્દ્રકાન્ત બક્ષી

1968 'રંગતરંગ' ભાગ ૧-૬માં કોના હાસ્યનિબંધો સંગ્રહાયેલા છે? Ans: જ્યોતીન્દ્ર દવે

1969 ગુજરાતમાં જામનગર નજીક સૈનિક શાળા કયાં આવેલી છે? Ans: બાલાછડી

1970 મહાગુજરાત ચળવળ માટે મહાગુજરાત જનતા પરિષદની સ્થાપના કયારે થઈ?
Ans: સપ્ટેમ્બર, ઈ. સ. ૧૯૫૬

1971 મા-બાપને ભૂલશો નહિ - ભજનની રચના કોણે કરી હતી? Ans: સંત પુનિત મહારાજ

1972 પ્રેમાનંદની 'મામેરું' કૃતિ કોના જીવન સાથે જોડાયેલી છે ? Ans: નરસિંહ મહેતાની દીકરી કુંવરબાઈ

1973 સમુદ્રકિનારે વસતા માછીમારોમાં કયા પર્વનું વિશેષ મહત્વ છે? Ans: શ્રાવણી પૂનમ

1974 કનૈયાલાલ મુનશીના મત મજબૂબ નરસિંહ મહેતા કયા સૈકામાં થઈ ગયા? Ans: ૧૬મા સૈકા

1975 દલપતરામે છંદશાસ્ત્રમાં કયો ગ્રંથ રચ્યો છે? Ans: દલપત પિંગળ

1976 ગુજરાતમાં કુલ કેટલી મોટી નદીઓ આવેલી છે ? Ans: સાત

1977 ગુજરાતી સાહિત્યમાં 'આખ્યાનનો પિતા' કોણ ગણાય છે ? Ans: કવિ ભાલણ

1978 ગુજરાતી સાહિત્યમાં 'આદિ વિવેચક' તરીકે કોણે નામના મેળવી છે? Ans:
નવલરામ

1979 ગુજરાતી ભાષાની કઈ શૈલી માત્ર ન્હાનાલાલ કવિ પૂરતી જ મર્યાદિત રહી?
Ans: ડોલન શૈલી

1980 કયો હિંદુ તહેવાર અંગ્રેજી તારીખ મુજબ ઉજવાય છે? Ans: ઉત્તરાયણ

1981 ગુજરાતનો કુલ ક્ષેત્રફળના હિસાબે વિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧,૯૬,૦૭૭
ચો.કિ.મી.

1982 ઈ.સ. ૬૪૦માં ગુજરાતનાં પ્રવાસે કયો ચીની પ્રવાસી આવ્યો હતો? Ans: હ્યુ-
એન-ત્સંગ

1983 મધ્યકાલીન ફાગુકાવ્યોમાં ઉત્તમ ફાગુકાવ્ય કવું મનાય છે ? Ans: વસંત વિલાસ

1984 નવલખી બંદર કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: જામનગર

1985 ગુજરાતમાં પુસ્તકાલય પ્રવૃત્તિના પ્રણેતા કોણ ગણાય છે? Ans: મોતીભાઈ અમીન

1986 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યમાં પદ્યવાર્તાનાં સર્વોચ્ચ શિખરે કોણ બિરાજે છે ?
Ans: કવિ શામળ

1987 ગુજરાતના કયા રાજવી સંતના નામ સાથે પીપાવાવ બંદરનું નામ જોડાયેલું છે? Ans: સંત પીપાજી

1988 કવું દરિયાઈ રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાન કચ્છના અખાતમાં આવેલું છે? Ans: જામનગર દરિયાઈ રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાન

1989 સરદાર સરોવર યોજનાનો શિલાન્યાસ કયારે અને કોણે કર્યો હતો? Ans: ૧૯૬૧,
પંડિત જવાહરલાલ નહેરુ

1990 વેરાવળ કયા પ્રકારના કાપડના ઉત્પાદન માટે જાણીતું છે ? Ans: રેયોન

1991 કવિ ઉમાશંકર જોશીના કયા કાવ્યસંગ્રહને ભારતીય જ્ઞાનપીઠ પુરસ્કાર મળ્યો
છે? Ans: નિશીથ

1992 ગુજરાતની સૌપ્રથમ ઉત્તર બુનિયાદી શાળાની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans:
બબલભાઈ મહેતા

1993 ગુજરાતના કયા પ્રદેશમાં સૌથી વધુ બંદરો આવેલા છે ? Ans: સૌરાષ્ટ્ર

1994 કચ્છના અખાતનો કયો ટાપુ પરવાળાનો બનેલો છે ? Ans: પીરોટન

1995 ગુજરાતમાં જોવા મળતા કયા પ્રકારના મૃગનું બીજું નામ કૃષ્ણ મૃગ છે ? Ans: કાળીયાર

1996 અમૂલ ડેરીની શરૂઆત કયા વર્ષમાં થઈ હતી? Ans: ઇ.સ. ૧૯૪૬

1997 કયું જિલ્લાનું મુખ્ય મથક કયું છે ? Ans: ભુજ

1998 ગુજરાત ભારતમાં કઈ દિશાએ આવેલું છે? Ans: પશ્ચિમ

1999 ગુજરાતમાં કયા ધાન્ય પાકનું ઉત્પાદન સૌથી વધુ પ્રમાણમાં થાય છે? Ans: બાજરી

2000 આશાવલના આશા ભીલને હરાવી કર્ણાવતી શહેરની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: કર્ણદેવ

2001 એએમએ, આઇઆઇએમ અને પીઆરએલ કયા મહાનુભાવની દીર્ઘ દૃષ્ટિનું પરિણામ છે? Ans: ડૉ. વિક્રમભાઈ સારાભાઈ

2002 કવિ સુંદરમને કયા પદ્મ પુરસ્કારથી નવાજવામાં આવ્યા હતા? Ans: પદ્મભૂષણ

2003 સેન્ટ્રલ સોલ્ટ અને મરીન કેમિકલ્સ રીસર્ચ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ કયાં આવેલી છે ? Ans: ભાવનગર

2004 કાળો ડુંગર ગુજરાતમાં કયાં આવેલો છે? Ans: કચ્છ

2005 આબુમાં આદિનાથનું આરસમંદિર કોણે બંધાવ્યું હતું? Ans: વિમલ મંત્રી

2006 'જયુબિલી ઓફ ક્રિકેટ' નામનું પુસ્તક કયા ક્રિકેટર પર લખાયું છે? Ans: જામ રણજીતસિંહ

2007 શાળાએ જતા બાલકોને વિમા કવચ પૂરું પાડતી ગુજરાત સરકારની યોજનાનું નામ જણાવો. Ans: વિદ્યાદીપ યોજના

2008 વડોદરામાં આવેલા કિર્તીમંદિરનું નિર્માણ કઈ સાલમાં થયું હતું? Ans: વર્ષ ૧૯૩૩

2009 મરકી ના રોગની દવા શોધનાર પ્રખર રસાયણશાસ્ત્રી કોણ હતા? Ans: ત્રિભોવનદાસ ગજજર-સુરત

2010 નર્મદા નદીનું બીજું નામ શું છે ? Ans: રેવા

2011 ખરાદીકામના ઉદ્યોગ માટે ગુજરાતનું કયું નગર સુવિખ્યાત છે ? Ans: સંખેડા

2012 ભારતમાં પારસીઓ ગુજરાતના કયા બંદર પર આવ્યા ? Ans: સંજાણ બંદર

2013 કવિ દયારામના સર્જનમાં સૌથી વધારે કઈ કૃતિઓ જોવા મળે છે? Ans: ગરબી

2014 કવિ ભોજા ભગતની પદરચના કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: ચાબખા

2015 ગુજરાતમાં કેટલા પક્ષી અભ્યારણ્યો આવેલાં છે? Ans: પાંચ

2016 ગુજરાતમાં લાલ રંગનો ડોલેમાઈટ આરસ કયાં મળે છે ? Ans: છુછાપુરા

2017 ગુજરાતમાં કાળિયાર હરણનું અભ્યારણ્ય કયાં આવેલું છે? Ans: વેળાવદર

2018 પ્રશંસનીય કામગીરી કરનાર સરપંચ, તલાટી, તાલુકા વિકાસ અધિકારી, તાલુકા-જિલ્લા પ્રમુખ વગેરેને કયો એવોર્ડનું અપાય છે? Ans: ગુજરાત ગ્રામોત્થાન એવોર્ડ

2019 ગીરના માલધારીઓનું પરંપરાગત રહેણાંક કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: ઝોંક

2020 મોહમ્મદ બેગડાના શાસન દરમિયાન જાણીતા વિદ્વાન અબુલ ફઝલ ગઝરુની કયા સ્થળેથી આવીને ગુજરાતમાં વસ્યા હતા? Ans: પરિયા

2021 ગુજરાતમાં પ્રથમ ટેક્ષટાઈલ મીલના સ્થાપક કોણ હતા? Ans: રણછોડલાલ છોટાલાલ

2022 સર ટોમસ રોને ભારતમાં વેપાર કરવાની પરવાનગી ગુજરાતના કયા શહેરમાંથી આપવામાં આવી હતી? Ans: અમદાવાદ

2023 ગુજરાતનું સૌ પ્રથમ 3-ડી થિયેટર કયાં આવેલું છે ? Ans: સાયન્સ સીટી- અમદાવાદ

2024 ભારતના પ્રથમ નાયબ વડાપ્રધાન કોણ હતા ? Ans: સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ

2025 ખેડબ્રહ્મા નજીક કયા ગામમાં ચિત્ર-વિચિત્ર મેળો ભરાય છે? Ans: ગુણભાખરી

2026 સુરત પાસે કયો દરિયાકિનારો પ્રખ્યાત છે ? Ans: ડામસ

2027 ભરૂચ શહેર કઈ નદીના કિનારે વસેલું છે ? Ans: નર્મદા

2028 સરદાર પટેલનો જન્મ કયાં થયો હતો? Ans: નડિયાદ

2029 રાજકોટ જિલ્લામાં આવેલા જસદણ નજીક કયો ઐતિહાસિક કિલ્લો આવેલો છે?
Ans: હિંગોળગઢ

2030 ગુજરાતની વિધાનસભા કયા મહાનુભાવના નામ ઉપરથી છે? Ans: વિક્કલભાઈ પટેલ

2031 ગુજરાત રાજ્યનો કુલ વનવિસ્તાર કેટલો છે? Ans: ૧૮,૯૯૯.૫૧ ચો. કિ.મી.

2032 વડનગરનું કીર્તિતોરણ બીજા કયા નામે ઓળખાય છે ? Ans: નરસિંહ મહેતાનો ચોરો

2033 ગુજરાતનો સૌથી ઊંચો ડુંગર કયો છે ? Ans: ગિરનાર

2034 ગુજરાતમાં સૌ પ્રથમ એમ.એ.ની પદવી કોણે મેળવી હતી? Ans: અંબાલાલ સાંકરલાલ દેસાઈ

2035 લોકગેટ ધરાવતું ગુજરાતનું એકમાત્ર બંદર કયું છે ? Ans: ભાવનગર

2036 સિદીઓનું નૃત્ય કયા નામથી ઓળખાય છે? Ans: ધમાલ નૃત્ય

2037 કઈ ખનીજના ઉત્પાદનમાં ગુજરાત એશિયાભરમાં પ્રથમ સ્થાન ધરાવે છે ?
Ans: ફ્લોરસ્પાર

2038 ઝવેરાતના ઉત્પાદન અને નિકાસક્ષેત્રે ગુજરાતનું કયું શહેર જાણીતું છે? Ans:
રાજકોટ

2039 ગાંધીજીને 'બાપુ'નું બિરુદ કયા સત્યાગ્રહમાં મળ્યું? Ans: ચંપારણ સત્યાગ્રહ

2040 ભાવનગર રાજ્ય તરફથી કયા કવિને 'રાજકવિ'નું બિરુદ અપાયું હતું? Ans:
કવિ દલપતરામ

2041 મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યની પહેલી વાર્તા કઈ ગણાય છે ? Ans: હંસરાજ-
વચ્છરાજ ચઉપઈ

2042 પારસીઓ ગુજરાતમાં કયા બંદરે ઉતર્યા હતા? Ans: સંજણ

2043 ગુજરાતનું સૌથી મોટું પ્લેનેટોરિમ કયાં આવેલું છે ? Ans: વડોદરા

2044 દિપડા જેવી દેખાતી ચક્રવાળી બિલાડી ગુજરાતના કયા વનવિસ્તારમાં જોવા મળે છે? Ans: નર્મદા જિલ્લાના શૂરપાણેશ્વરના જંગલો

2045 ભાવનગરના કયા ઘરામાંથી દુષ્કાળમાં પણ પાણી ખૂટતું નથી ? Ans: તાતણીયો ઘરો

2046 અમદાવાદના પ્રથમ મેયર બનનાર વ્યક્તિ કોણ હતા? Ans: ચીનુભાઈ બેરોનેટ

2047 ઝવેરચંદ મેઘાણીને 'રાષ્ટ્રીય શાયર'નું બિરુદ અપાવનાર લોકપ્રિય કાવ્યસંગ્રહ કયું છે? Ans: યુગવંદના

2048 ગુજરાતમાં લગ્ન સમયે ગવાતાં લગ્નગીતો કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: ફટાણા

2049 ભારતના પાંચ પવિત્ર સરોવરમાંનું એક નારાયણ સરોવર ગુજરાતમાં કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: કચ્છ

2050 સૌરાષ્ટ્રનું સૌથી મોટું બંદર કયું છે ? Ans: ઓખા

2051 મા ખોડિયારના નામ પરથી કઈ નદી ઉપર બંધ બાંધવામાં આવ્યો છે ? Ans: શેત્રુંજી

2052 રામદેવપીરનું પ્રખ્યાત મંદિર કયાં આવેલું છે ? Ans: કચ્છના રણજામાં

2053 ગુજરાતના કયા અણુવિજ્ઞાનીએ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે નામના મેળવી હતી? Ans: ડૉ. હોમી ભાભા

2054 ભારતનું સૌથી મોટું ઓવિયરી (પક્ષીગૃહ) કયાં આવેલું છે? Ans: ગાંધીનગર

2055 ઉત્તર ગુજરાતમાં જોવા મળતું પલાશનું વૃક્ષ લોક બોલીમાં કયા નામે પ્રચલિત છે ? Ans: કેસુડો

2056 ભારતભરની એકમાત્ર આયુર્વેદ યુનિવર્સિટી કયા શહેરમાં આવેલી છે ? Ans: જામનગર

2057 ગુજરાતમાં દીપડા અને સાબર માટે કયું અભયારણ્ય છે. Ans: બરડીપાડા (જિ. સિંગ)

2058 મહાત્મા દાદુ દયાળનો જન્મ કયાં થયો હોવાનું માનવામાં આવે છે? Ans: અમદાવાદ

2059 'કલાપી'ના ઉપનામથી જાણીતા ગુજરાતના કવિનું નામ શું હતું? Ans: સૂરસિંહજી તખતસિંહ ગોહિલ

2060 ગુજરાતી સાહિત્યમાં આત્મકથા લખનાર સર્વપ્રથમ મહિલા કોણ હતી? Ans: શારદાબેન મહેતા

2061 સરદાર સરોવર યોજનાનો શિલાન્યાસ કોના હસ્તે થયો હતો? Ans: પંડિત જવાહરલાલ નહેરૂ

2062 અમદાવાદમાં સૌપ્રથમ આયુર્વેદિક કોલેજની સ્થાપના કોણે કરી હતી? Ans: ભિક્ષુ અખંડાનંદ

2063 કવિ નર્મદે કયા સામયિક દ્વારા સમાજ સુધારાની ઠાંડી પીટી હતી? Ans: ડાંડિયો

2064 કંડલાથી પઠાણકોટ જતો રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ કયો છે ? Ans: રાષ્ટ્રીય રાજમાર્ગ નં. ૧૫

2065 કવિ દયારામની પદરચનાઓ કયા નામથી વિખ્યાત છે? Ans: ગરબી કાવ્ય

2066 'દર્શક' ઉપનામ કયા વિખ્યાત સાહિત્ય સર્જકનું છે? Ans: મનુભાઈ રાજારામ પંચોળી

2067 ગુજરાતના કયા જિલ્લાને સૌથી ઓછા તાલુકા છે? કેટલા ? Ans: ડાંગ-૧

2068 ડાંગ જિલ્લામાં દિપડા અને ચિંકારાના સંરક્ષણ માટે કયું અભયારણ્ય આવેલું છે? Ans: વાંસદા અભયારણ્ય

2069 જામનગર બાંધણી ઉપરાંત બીજા શાના માટે જાણીતું છે? Ans: કાજળ (મેશ)

2070 ગુજરાતના કયા વિસ્તારમાં યુવકો દ્વારા યુવતીઓને પાનનું બીડું ખવડાવવાની 'પાનવાડી' નામની પરંપરા છે? Ans: છોટા ઉદેપુર

2071 લોથલમાં વસતા હડપ્પીય સંસ્કૃતિના લોકોએ કઈ ધાતુમાંથી ચોક્કસ માપ દર્શાવતી કુટપટ્ટી બનાવી હતી? Ans: હાથીદાંત

2072 ભારતીય પ્રાચીન સાંસ્કૃતિક વારસો અને તેનો મહાન વૈભવ 'દર્શક' ના કયા ગ્રંથમાં આલેખાયેલો છે? Ans: આપણો વારસો અને વૈભવ

2073 પ્રેમાનંદની 'મામેરું' કૃતિ કોના જીવન સાથે જોડાયેલી છે ? Ans: નરસિંહ મહેતાની દીકરી કુંવરબાઈ

2074 ગાંધીજીએ ભાવનગરની કઈ કોલેજમાં અભ્યાસ કર્યો હતો? Ans: શામળદાસ કોલેજ

2075 ઇ.સ. ૧૯૬૫ ના પાકિસ્તાન યુદ્ધમાં ગુજરાતના કયા મુખ્યમંત્રી વિમાન અકસ્માતમાં માર્યા ગયા હતા? Ans: બલવંતરાય મહેતા

2076 અણહીલપુર પાટણની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: વનરાજ ચાવડા

2077 પંચમહાલની શિવરાજપુરની ખાણમાંથી કઈ ખનીજ મળે છે ? Ans: મેંગેનિઝ

2078 'માધવાનલ કામ કંદલા દોઘક' - પદ્યવાર્તાના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ ગણપતિ

2079 'ભદ્રંભદ્ર' નવલકથાના મુખ્ય પાત્રનું નામ જણાવો. Ans: ભદ્રંભદ્ર

2080 ટેલિવિઝનનો ગુજરાતમાં પ્રારંભ કયારે થયો? Ans: ૧૫ ઓગષ્ટ, ૧૯૭૫

2081 નરસિંહ મહેતાએ કોના પર હૂંડી લખી હતી ? Ans: શામળશા શેઠ (શ્રીકૃષ્ણ)

2082 મધ્યકાલીન ગુજરાતી કવિ શામળે કયા સાહિત્ય સ્વરૂપને અપનાવ્યું હતું ? Ans: પદ્યવાર્તા

2083 ગુજરાતનો રેલમાર્ગ ભારતીય રેલવેના કયા ઝોનમાં ગણાય છે ? Ans: પશ્ચિમ

2084 લાકડીનાં બે દંડા વડે રમાતો રાસ કયા નામે ઓળખાય છે? Ans: લકુટા રાસ

2085 ગુજરાતનું સૌપ્રથમ ટી.વી. સ્ટેશન કયું હતું? Ans: પીજી

2086 'રંગતરંગ' ભાગ ૧-૬માં કોના હાસ્યનિબંધો સંગ્રહાયેલા છે? Ans: જયોતીન્દ્ર દવે

2087 વિશ્વપ્રસિદ્ધ પટોળા ગુજરાતમાં કયાં બને છે? Ans: પાટણ

2088 ગુજરાતી ભાષા-સાહિત્યના સંદર્ભમાં ઈ.સ.૧૪૦૦ થી ૧૮૦૦નો સમયગાળો કયા યુગ તરીકે ઓળખાય છે ? Ans: મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યનો યુગ

2089 ગુજરાતનું સૌથી મોટું કુદરતી સરોવર કયું છે ? Ans: નળ સરોવર

2090 આશાવલના આશા ભીલને હરાવી કર્ણાવતી શહેરની સ્થાપના કોણે કરી? Ans: કર્ણદેવ

2091 પ્રાચીન તીર્થ ભદ્રેશ્વર કયા જિલ્લામાં આવેલું છે ? Ans: કચ્છ

2092 રાજકોટ નજીક આવેલો ૧૧૭૩ ફૂટ ઊંચો કયો પર્વત જવાળામુખી ફાટવાને કારણે બન્યો છે? Ans: ચોટીલા

2093 રાજકોટ કઈ નદીના કિનારે વસેલું છે ? Ans: આજી

2094 કયા સંતે બાંધેલી ઝૂંપડી સતાધારના નામથી પ્રખ્યાત બની? Ans: સંતશ્રી આપા ગીગા બાપુ

2095 કોયલકુળનું પક્ષી બપૈયો કયા પક્ષીના માળામાં પોતાના ઇંડા સેવવા મૂકી આવે છે? Ans: લેલાં

2096 કચ્છના રણમાં કયા માંસભક્ષી વન્ય પ્રાણીઓ જોવા મળે છે? Ans: ગશ (હેણોતરો) અને રણનું શિયાળ

2097 ગુજરાતમાં ખારેક સંશોધન કેન્દ્ર કયાં આવેલું છે ? Ans: મુંદ્રા

2098 હિમાલય સાઇકલ યાત્રામાં સૌપ્રથમ વખત વિજેતા બનનાર ગુજરાતી કોણ છે?
Ans: હાર્દિક રાવ

2099 કવિ દયારામને ગુરુ ઈચ્છારામ ભટ્ટે કયો મંત્ર આપ્યો હતો? Ans: શ્રી કૃષ્ણ:
શરણં મમ

2100 દક્ષિણ ગુજરાતમાં આદિવાસીઓને સામાજિક અને શિક્ષણ ક્ષેત્રે આગળ લાવવામાં કયા ગાંધીવાદી કાર્યકરનો બહુમૂલ્ય ફાળો છે? Ans: જુગતરામ દવે

2101 ખંભાતના અકીક ઉદ્યોગને કયા ડુંગરની ખાણોમાંથી જરૂરી પથ્થર મળે છે ?
Ans: રાજપીપળાના ડુંગરોની

2102 ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપની પ્રથમ વખત સુરતમાં આવી ત્યારે ગુજરાત પર કોનું રાજ હતું? Ans: જહાંગીર

2103 ભારતભરની દૂધ અને ડેરી પ્રોડક્ટ્સની માંગને પૂરી કરતી અમૂલ ડેરી ગુજરાતમાં ક્યાં આવેલી છે? Ans: આણંદ

2104 ઇંગ્લેન્ડની આમસલમાં ચૂંટાઈ આવનાર સૌપ્રથમ હિંદી કોણ હતા? Ans: દાદાભાઈ નવરોજી

2105 ગુજરાતી સાહિત્યમાં મણિલાલ દ્વિવેદી માટે કયો શબ્દપ્રયોગ વપરાય છે? Ans: અભેદ માર્ગનાં પ્રવાસી

2106 ગુજરાતના કયા શહેરમાં સૌથી વધુ શાળાઓ આવેલી છે? Ans: અમદાવાદ

2107 'પ્રબોધ બત્રીસી' કૃતિના રચયિતા કોણ છે? Ans: કવિ માંડણ બંધારો

2108 ગુજરાતમાં વધુ દૂધ આપતી ગાયો કઈ છે? Ans: કાંકરેજી

2109 'માધવાનલ કામ કંદલા દોઘક' - પદ્યવાર્તાના રચયિતા કોણ છે? Ans: કલિ ગણપતિ

2110 બનાસ નદીનું પ્રાચીન નામ શું છે ? Ans: પર્ણાશા

2111 શ્રીકૃષ્ણના જીવન પર આધારિત નવલકથા 'માધવ કયાંય નથી' કોણે લખી છે? Ans: હરિન્દ્ર દવે

2112 દાંતા અને પાલનપુર વચ્ચે કઈ ટેકરીઓ આવેલી છે ? Ans: જેસોરની ટેકરીઓ

2113 કર્કવૃત્ત ગુજરાતના કયા બે સ્થળ પરથી પસાર થાય છે ? Ans: પ્રાંતિજ અને હિંમતનગર

2114 ગુજરાત વિદ્યાપીઠને ડીઝ યુનિવર્સિટીનો દરજ્જો કયારે મળ્યો? Ans:
ઈ.સ.૧૯૬૩.

2115 વિશ્વામિત્રી નદીનું ઉદભવસ્થાન કયાં છે ? Ans: પાવાગઢનો ડુંગર

2116 મદ્રાસ રાજ્યના સૌપ્રથમ ગવર્નર બનનાર ગુજરાતી રાજવી કોણ હતા? Ans:
મહારાજા કૃષ્ણકુમારસિંહજી

2117 ગુજરાતની સરહદ કયા દેશને સ્પર્શે છે ? Ans: પાકિસ્તાન